
	 1. 제곱근과 실수 1

정답과 해설

	 따라서 주어진 부등식을 만족시키는 자연수 a의 개수는

	 72-50-1=21(개)

	 부등식을 만족시키는 정수 x의 개수 구하기

m, n{m>n}이 정수일 때

⑴ n<x<m인 정수 x의 개수 ⇨ {m-n-1}개

⑵ n<x<m인 정수 x의 개수 ⇨ {m-n+1}개

⑶ ‌�n<x<m (또는 n<x<m)인 정수 x의 개수 	  

⇨ {m-n}개

6	 ㄱ. 0.3^4^=34
99
이므로 유리수

	 ㄴ. j0.4k=q 2
5
 w이므로 무리수

	 ㄷ. 3-j9=3-3=0이므로 유리수

	 ㄹ. 41.7^5=q 17-1
9
 e=q 16

9
 w=r[ 4

3
]@y=4

3
이므로 유리수

	 ㅁ. ‌�p-1=3.141592y-1=2.141592y이므로 순환소수

가 아닌 무한소수, 즉 무리수

	 ㅂ. ‌�0.1121231234y는 순환소수가 아닌 무한소수, 즉 무리

수

	 �따라서 순환소수가 아닌 무한소수, 즉 무리수는 ㄴ, ㅁ, ㅂ	

이다.

7	 ㄱ. 무한소수 중에서 순환소수는 유리수이다.
	 ㄴ. ‌�모든 유한소수는 분수 

a
b
 {a, b는 정수, b=0} 꼴로 나타

낼 수 있으므로 유리수이다.

	 ㄷ. 0은 정수이므로 유리수이다.

	 ㄹ. 양의 유리수 4에 대하여 j4=2는 유리수이다.

	 ㅁ. ‌�유리수가 아닌 수는 무리수이므로 유리수이면서 동시에 

무리수인 수는 없다.

	 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㅁ이다.

8	 a=-j3일 때
	 ① a@={-j3}@=3

	 ② {-a}@=9-{-j3}0@={j3}@=3

	 ③ 1a@ 2=4{-j3}@6=j3

	 ④ -13a@ 2=-43\{-j3}@6=-13@ 2=-3

	 ⑤ 1-a@=1-{-j3}@=1-3=-2

	 따라서 유리수가 아닌 것은 ③이다.

9	 jxk가 유리수인 경우는 x가 (유리수)@ 꼴일 때이다.
	 �이때 x는 50 이하의 자연수이므로 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49

의 7개이다.

	 따라서 jxk가 무리수가 되도록 하는 자연수 x의 개수는
	 50-7=43(개)

1. 제곱근과 실수

1	 {-5}@=25의 양의 제곱근은 5이므로 a=5

	 j81k=9의 음의 제곱근은 -3이므로 b=-3

	 제곱근 36은 j36k=6이므로 c=6

	 ∴ a+b+c=5+{-3}+6=8

2	 r[-2
3
]@ y-j1.44l_[-q  6

25
 w]@+12 2̂\{10.5@3}@

	 =r[-2
3
]@y-11.2@3_[-q  6

25
 w]@+1{2#}@3\{10.5@3}@

	 =
2
3
-1.2_

6
25

+2#\0.5@	 	

	 =
2
3
-1.2\

25
6
+8\0.25	 	

	 =
2
3
-5+2=-

7
3

3	 �ab<0이므로 a, b의 부호는 서로 다르고, a<b이므로 		

a<0, b>0이다.

	 이때 2a<0, -3b<0이고 a-b<0이므로

	 14a@2+1{-3b}@3-1{a-b}@3
	 �=1{2a}@2+1{-3b}@3-1{a-b}@3		

=-2a+9-{-3b}0-9-{a-b}0	 	

=-2a+3b+a-b	 	

=-a+2b

4	 �q 600n e=r 2#\3\5@
n

y이 자연수가 되려면 n은 600의 약수

이면서 2\3\(자연수)@ 꼴이어야 한다.

	 �따라서 자연수 n의 값은 

	 2\3, 2#\3, 2\3\5@, 2#\3\5@이다. y`㉠

	 j24nl=12#\3\n3이 자연수가 되려면
	 n=2\3\(자연수)@ 꼴이어야 한다. y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에서 구하는 가장 작은 자연수 n의 값은 

	 2\3=6

5	 5<q a
2
 w<6에서 각 변을 제곱하면

	 5@<[q a
2
 w]@<6@, 25<

a
2
<36    ∴ 50<a<72

1   8	 2   -7
3
	 3   -a+2b		 4   6	

5   21개	 6   ㄴ, ㅁ, ㅂ	 7   ㄴ, ㅁ	 8   ③	
9   43개	 10   ②, ⑤	 11   P{-j5}, Q{1+j10k}	
12   ㄷ, ㄹ	 13   ⑤	 14   b<a<c	 15   14

개념+  문제 확인하기
대표

P. 8~10
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‌2 정답과 해설

10	 ① ‌�a=1, b=j2이면	 	

1+{j2}@=1+2=3이므로 유리수이다.

	 ② ‌�a-b=(유리수)-(무리수)=(무리수)에서 

‌(무리수)

‌(0이 아닌 유리수)
이므로 무리수이다.

	 ③ ‌�a=1, b=j2이면	 	

1-{j2}@=1-2=-1이므로 유리수이다.

	 ④ ‌�a=0, b=j2이면 	 	

0\j2=0이므로 유리수이다.

	 ⑤ 
‌(0이 아닌 유리수)

‌(무리수)
이므로 무리수이다.

	 따라서 항상 무리수인 것은 ②, ⑤이다.

다음 식의 계산 결과는 항상 무리수이다.

① (유리수)-(무리수) 또는 (무리수)-(유리수)

② (0이 아닌 유리수)\(무리수)

③ 
‌(0이 아닌 유리수)

‌(무리수)

④ 
‌(무리수)

‌(0이 아닌 유리수)

개념 더하기 다시 보기

11	 AXPZ=AXBZ=11@+2@3=j5이므로 
	 점 P에 대응하는 수는 -j5    ∴ P{-j5}
	 CXQZ=CXDZ=13@+1@3=j10k이므로 
	 점 Q에 대응하는 수는 1+j10k    ∴ Q{1+j10k}

12	 ㄱ. 2에 가장 가까운 무리수는 알 수 없다.
	 ㄴ. 3과 5 사이에는 무수히 많은 유리수가 있다.

	 따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다.

13	 ①	�{6+j3}-8=-2+j3=-j4+j3<0	 	

∴ 6+j3<8

	 ②	�{2-j6}-{-1}=3-j6=j9-j6>0	 	

∴ 2-j6>-1

	 ③	�{j7-2}-{j11k-2}=j7-j11k<0	 	

∴ j7-2<j11k-2

	 ④	�j10k>3이므로 양변에서 j5를 빼면	 	

j10k-j5>3-j5
	 ⑤	�3<j13k에서 -3>-j13k이므로 양변에 j10k을 더하면� 	

j10k-3>j10k-j13k
	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

14	 a-c={8-j6}-{8-j5}=-j6+j5<0

	 ∴ a<c y`㉠

	 a-b={8-j6}-{2+j7}=6-j6-j7
	 이때 2<j6<3, 2<j7<3, 즉 4<j6+j7<6이므로

	 a-b=6-{j6+j7}>0

	 ∴ a>b y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에서 b<a<c이다.

1   ②	 2   2, -4
3
	 	 3   29	 4   2배	

5   j10k cm	 6   ③	 7   2x-y	 8   ③	 9   0	

10   7	 11   19 	 12   160	 13   19	 	

14   a@, a, ja k, q 1a  w, 
1
a
		 15   ⑤	 	

16   14, 15, 16	 17    715 , 
8
15
	 18   19개	

19   6개	 20   367개	 21   ④	 22   6+j5	 	
23   3+24p	 24   178	 25   3+j11k	 	
26   9 cm@	 27   C{j5, 0}	 28   27

P. 11~15 내신    따라잡기5%

1	 ㄱ. x@=a일 때, x를 a의 제곱근이라 한다.

	 ㄴ. ‌�3의 두 제곱근은 j3과 -j3이고, 그 절댓값은 j3으로 
같다.

	 ㄷ. ‌�j0.0625l=10.25@3=0.25의 양의 제곱근은 	 	

j0.25l=10.5@3=0.5이다.

	 ㄹ. 49의 양의 제곱근은 7이고, 제곱근 7은 j7이다.

	 ㅁ. ‌�(제곱근 {-1.7^}@}=4{-1.7^}@6=1.7^=16
9
이므로	 	

16
9
의 제곱근은 -q 16

9
 w=-r[ 4

3
]@t=- 4

3
이다.

	 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ의 2개이다.

2	 1{3a-1}@3=5에서 

	 ! ‌�3a-1>0일 때	 	

3a-1=5, 3a=6    ∴ a=2

	 @ ‌�3a-1<0일 때	 	

‌-{3a-1}=5, -3a=4    ∴ a=-
4
3

	 따라서 !, @에 의해 a의 값은 2, -4
3
이다.

3	 1.05^\a
b
={2.1^}@에서 95

90
\

a
b
=[ 19

9
]@

	 ∴ 
a
b
=

19@
9@

\
18
19

=
38
9

	 따라서 a=38, b=9이므로 

	 a-b=38-9=29

15	 3<j15k<4이므로 

	 -4<-j15k<-3, -2<2-j15k<-1 y`㉠

	 2<j7<3이므로 5<j7+3<6 y`㉡

	 �따라서 ㉠, ㉡에서 두 수 사이에 있는 정수는 -1, 0, 1, 2, 

3, 4, 5이므로 구하는 합은 14이다.
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	 1. 제곱근과 실수 3

9	 -1<x<0에서 
1
x
<-1이므로 

1
x
<-1<x<0

	 따라서 x+
1
x
<0, x-

1
x
>0이므로

	 14x@2-r[x+ 1
x
]@y+r[x- 1

x
]@y

	 �=1{2x}@3-r[x+ 1
x
]@y+r[x- 1

x
]@y	 	

‌=-2x---[x+ 1
x
]=+[x- 1

x
]	 	

‌=-2x+x+
1
x
+x-

1
x
=0

10	 1\2\3\y\8\9\10

	 =1\2\3\2@\5\{2\3}\7\2#\3@\{2\5}

	 =2*\3$\5@\7={2$\3@\5}@\7

	 �따라서 r {2$\3@\5}@\7
n
y이 자연수가 되도록 하는 가장 

작은 자연수 n의 값은 7이다.

11	 모든 경우의 수는 6\6=36

	 �j180abl=12@\3@\5\ab3가 자연수가 되려면
	 �ab=5\(자연수)@ 꼴이어야 하고, a, b는 주사위의 눈의 수

이므로 1<ab<36    ∴ ab=5\1@, 5\2@

	 ! ‌�ab=5\1@일 때, a, b의 순서쌍 {a, b}는	 	

{1, 5}, {5, 1}의 2가지

	 @ ‌�ab=5\2@일 때, a, b의 순서쌍 {a, b}는	 	

{5, 4}, {4, 5}의 2가지

	 �따라서 !, @에 의해 j180abl가 자연수가 되는 경우의 수

는 2+2=4이므로 구하는 확률은 
4
36

=
1
9

12	 v=j2\9.8\hl=r 2\7@\h
5

y가 자연수가 되려면

	 h=2\5\(자연수)@ 꼴이어야 한다.

	 따라서 자연수 h는

	 �2\5\1@=10, 2\5\2@=40, 2\5\3@=90, 	 	

2\5\4@=160, y

	 이므로 세 자리의 자연수 h의 값 중 가장 작은 수는 160이다.

13	 ‌�j200+al-j150-bl의 값이 가능한 한 작은 정수가 되려면 
j200+al 는 가장 작은 정수이고, j150-bl 는 가장 큰 정수
이어야 한다.

	 �이때 a는 자연수이므로 j200+al 가 가장 작은 정수가 되려
면 200+a의 값이 200보다 큰 (자연수)@ 꼴인 수 중에서 가

장 작은 수이어야 한다.

	 즉, 200+a=225{=15@}    ∴ a=25

	 �또 b는 자연수이므로 j150-bl 가 가장 큰 정수가 되려면 	
150-b의 값이 150보다 작은 (자연수)@ 꼴인 수 중에서 가장 

큰 수이어야 한다.

	 즉, 150-b=144{=12@}    ∴ b=6

	 ∴ a-b=25-6=19

4	 원 O'의 반지름의 길이를 x라 하면 
	 (원 O의 넓이)=pr@, (원 O'의 넓이)=px@이므로

	 px@=4pr@, x@=4r@

	 이때 r>0, x>0이므로 x=2r

	 �따라서 원 O'의 반지름의 길이는 원 O의 반지름의 길이의 	

2배이다.

5	 �처음 정사각형의 넓이는 {j160k}@=160{cm@}이고, 정사각

형을 한 번 접으면 그 넓이는 이전 단계 정사각형의 넓이의 

1
2
이 되므로 [1단계]~[4단계]에서 생기는 정사각형의 넓이

는 각각 다음과 같다.

	 [1단계] 160\
1
2
=80{cm@}, [2단계] 80\

1
2
=40{cm@}

	 [3단계] 40\
1
2
=20{cm@}, [4단계] 20\

1
2
=10{cm@}

	 �따라서 [4단계]에서 생기는 정사각형의 한 변의 길이는 		

j10k cm이다.

6	 오른쪽 그림과 같이 OXQZ를 그으면
	 OQZ=OXAZ=10 cm

	 PXBZ=OXBZ-OPZ=10-7=3{cm}

	 sOPQ에서

	 PQZ=110@-7@3=j51k{cm}

	 또 sBQP에서

	 BXQZ=13@+{j531k}@3=j60k{cm}

	 제곱근을 이용하여 직각삼각형의 한 변의 길이 구하기

	� 오른쪽 직각삼각형 ABC에서 피타고라스 정리	  

에 의해 c@=a@+b@이므로

	 ⇨ ‌�c=1a@+b@3 (∵ c>0)	  

a=1c@-b@3 {∵ a>0)	  

b=1c@-a@3 {∵ b>0)

7	 xy<0이므로 x, y의 부호는 서로 다르고

	 x+y<0, |x|>|y|이므로 x<0, y>0

	 ∴	19x@2-1{2y}@3+1{-y}@3-|5x|

	 	 �=1{3x}@3-1{2y}@3+1{-y}@3-|5x|	 	

=-3x-2y+9-{-y}0-{-5x}	 	

=-3x-2y+y+5x	 	

=2x-y

8	 ㈎ b<c<a에서 c-b>0, b-a<0

	 ㈏ ‌�c{b-a}<0에서 b-a<0이므로 c>0	 	

이때 ㈎에서 c<a이므로 a>0

	 ㈐ ‌�ac+b=0에서 b=-ac<0 (∵ a>0, c>0)

	 ∴	1{c-b}@3-14b@2-1{-a}@3+1{b-a}@3
	 	 �=1{c-b}@3-1{2b}@3-1{-a}@3+1{b-a}@3� 	

=c-b-{-2b}-9-{-a}0+9-{b-a}0� 	

=c-b+2b-a-b+a=c

B
PO

A

Q

10cm 10cm

7cm 3cm

B
a

c
b

C

A
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‌4 정답과 해설

19	 �40.â5=q a
9
 w=q a

3@
 w가 유리수인 경우는 a가 (유리수)@ 꼴일 때

이다.

	 �이때 a는 한 자리의 자연수이므로 1@=1, 2@=4, 3@=9의 

3개이다.

	 �따라서 40.a^5가 무리수가 되도록 하는 한 자리의 자연수 a의 
개수는 9-3=6(개)

20	! ‌�j3nk이 유리수인 경우는 	 	
n=3k@ ( k는 유리수)일 때이므로	 	

‌3k@<400, 즉 k@< 400
3

=133.333y	 	

이때 k가 될 수 있는 자연수는 1, 2, 3, y, 11이므로� 	

400 이하의 자연수 n은	 	

3\1@, 3\2@, 3\3@, y, 3\11@의 11개

	 @ ‌�j5nk이 유리수인 경우는 	 	
n=5p@ ( p는 유리수)일 때이므로 	 	

5p@<400, 즉 p@<80	 	

이때 p가 될 수 있는 자연수는 1, 2, 3, y, 8이므로� 	

400 이하의 자연수 n은	 	

5\1@, 5\2@, 5\3@, y, 5\8@의 8개

	 # ‌�j18nk=12\3@\n3이 유리수인 경우는 	 	
n=2q@ ( q는 유리수)일 때이므로	 	

2q@<400, 즉 q@<200	 	

이때 q가 될 수 있는 자연수는 1, 2, 3, y, 14이므로� 	

400 이하의 자연수 n은	 	

2\1@, 2\2@, 2\3@, y, 2\14@의 14개

	 �따라서 !~#에 의해 j3nk, j5nk, j18nk이 모두 무리수가 
되도록 하는 400 이하의 자연수 n의 개수는

	 400-{11+8+14}=367(개)

21	 AXPZ=AXCZ=11@+1@3=j2이므로 p=a+j2
	 ㄱ. ‌�a=p-j2에서 p가 유리수이면 (유리수)-j2=(무리수)

이므로 a는 무리수이고, (무리수)+1=(무리수)이므로 

b도 무리수이다.

	 ㄴ. ‌�p=j5+j2이면 a=j5, b=1+j5	 	

즉, p가 무리수일 때 a, b도 무리수인 경우도 있다.

	 ㄷ. ‌�b가 유리수이면 (유리수)-1=(유리수)이므로 a는 유리

수이고, (유리수)+j2=(무리수)이므로 p는 무리수이다.
	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

22	AXCZ=12@+1@3=j5
	 이때 sABC는 다음 그림과 같이 이동한다.

	 1 152 B

A

1

C

B'

C'

A' 2

	 따라서 점 B'에 대응하는 수는

	 1+2+1+j5+2=6+j5

14	 0<a<1이므로 a@<a

	 즉, a@<a<1이므로 a<ja k<1, 1<
1
a
<

1
a@

	 이때 1<
1
a
<

1
a@
에서 1<q 1

a
 w<1

a

	 ∴	a@<a<ja k<q 1
a
 w<1

a

	 따라서 작은 것부터 차례로 나열하면

	 a@, a, ja k, q 1
a
 w, 1
a

	

	 0<a<1이므로 a=
1
9
이라 하면

	 ja k=q 1
9
 w=1

3
, 
1
a
=9, q 1

a
 w=j9=3, a@=[ 1

9
]@= 1

81
이므로 

	 a@<a<ja k<q 1
a
 w<1

a

15	 a+b=5+{j37k-1}=4+j37k>0

	 a-b=5-{j37k-1}=6-j37k=j36k-j37k<0

	 ∴ 1{a+b}@3-1{a-b}@3�=a+b-9-{a-b}0� 	

=a+b+a-b=2a	 	

=2\5=10

16	 x가 자연수이므로 주어진 식에서

	 1{x-1}@3<j230k<1{x+2}@3
	 x-1<j230k<x+2

	 이때 115@2<j230k<116@2이므로 
	 15<j230k<16

	 즉, x-1<15에서 

	 x=1, 2, y, 14, 15, 16 y`㉠

	 x+2>16에서 

	 x=14, 15, 16, 17, y y`㉡

	 �따라서 ㉠, ㉡에서 주어진 부등식을 만족시키는 자연수 x의 

값은 14, 15, 16이다.

17	 �‌j55 와 
‌j3
3
 사이에 있는 수 중 분모가 15인 기약분수를 		

x
15
 ( x는 자연수)라 하면

	
‌j5
5
<

x
15

<
‌j3
3
이므로 [ ‌j5

5
]@<[ x

15
]@<[ ‌j3

3
]@

	
1
5
<

x@
225

<
1
3
, 45<x@<75

	 �따라서 이 식을 만족시키는 자연수 x는 7, 8이므로 구하는 

기약분수는 
7
15
, 

8
15
이다.

18	 f{x}=9, 즉 jx k 이하의 자연수가 9개인 경우는
	 9<jx k<10이므로 81<x<100

	 따라서 자연수 x의 개수는 100-81=19(개)
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	 1. 제곱근과 실수 5

27	 �길잡이 	 서로 닮은 두 직각삼각형을 찾아 닮음의 성질을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 A XC Z가 y축

과 만나는 점을 D, BCZ가 y축과 

만나는 점을 E라 하면 	

OXDZ=5, OEZ=1

	 이때 sDOC와 sCOE에서

	 CDOC=CCOE=90!,

	 COCD�=90!-COCE	 	

=COEC

	 이므로 sDOCTsCOE ( AA 닮음)

	 즉, OXCZ`:`OEZ=DXOZ`:`COZ에서 

	 COZ @=OXDZ\OXEZ=5\1=5

	 이때 COZ>0이므로 COZ=j5
	 따라서 점 C의 좌표는 C{j5, 0}이다.

28	 �길잡이 	 두 밭의 각 변의 길이가 자연수가 되도록 하는 n의 값을 구한다.

	 �배추밭의 한 변의 길이는 j24n l이고 j24n l=12#\3\n 3이 
자연수이므로 n=2\3\(자연수)@=6\(자연수)@

	 ∴ n=6, 24, 54, 96, y y`㉠

	 �또 상추밭의 한 변의 길이는 j87-nl이고 j87-nl이 자연수
이므로 87-n은 87보다 작은 (자연수)@ 꼴인 수이다.

	 87-n=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81

	 ∴ n=86, 83, 78, 71, 62, 51, 38, 23, 6 y`㉡

	 즉, ㉠, ㉡에서 n=6

	 따라서 

	 (배추밭의 한 변의 길이)�=12#\3\63=12$\3@3=12, 

	 (상추밭의 한 변의 길이)�=j87-6l=j81k=9

	 이므로 오른쪽 그림에서

	 (고추밭의 넓이)�=9\{12-9}� 	

=27

x

y

O C

B

A
D{0, 5}

E{0, -1}

12

12

배추밭
상추밭

고추밭

9

9

23	원의 반지름의 길이를 r라 하면
	 pr@=16p, r@=16

	 이때 r>0이므로 r=4

	 ∴ (원의 둘레의 길이)=2p\4=8p

	 �따라서 점 A에 대응하는 수가 3이므로 원을 세 바퀴 굴렸을 

때, 점 P에 대응하는 수는 

	 3+3\8p=3+24p

24	 〈 1, 2 〉=2=2\1

	 〈 2, 3 〉=4=2\2

	 〈 3, 4 〉=6=2\3

	     ⋮

	 즉, 〈 n, n+1 〉=2\n이므로

	 〈 89, 90 〉=2\89=178

	

	 89=189@2=j7921l, 90=190@2=j8100l이므로
	 〈 89, 90 〉=8100-7921-1=178

25	-2-j11k은 음수이고 3+j11k, 7, j5+j11k은 양수이다.
	 {3+j11k}-7=j11k-4=j11k-j16k<0  

	 ∴ 3+j11k<7

	 3>j5이므로 양변에 j11k을 더하면
	 3+j11k>j5+j11k
	 따라서 크기가 큰 것부터 차례로 나열하면

	 7, 3+j11k, j5+j11k, -2-j11k
	 이므로 두 번째에 오는 수는 3+j11k이다.

26	 �길잡이 	 피타고라스 정리를 이용하여 정사각형들의 넓이 사이의 관계를 

생각해 본다.

	

Q

P

R

U

V
T

S

1cm

CB

A

13cm

	 �위의 그림과 같이 정사각형의 넓이를 각각 P cm@, Q cm@, 

R cm@, S cm@, T cm@, U cm@, V cm@라 하자.

	 �세 변의 길이가 각각 a, b, c ( c는 빗변의 길이)인 직각삼각

형에서 a@+b@=c@이 성립하므로

	 Q+R=P, S+T=Q, U+V=R

	 ∴ (색칠한 부분의 넓이)�=P+Q+R+S+T+U+V	

‌=P+P+Q+R	 	

‌=3P=3\{j3}@	 	
=9{cm@}

P Q R

P

01   27	 02   0	 03   168	 04   9개	 05   625	

06   20	 07   79 	 08   9

P. 16~17 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 근호 안의 수의 규칙을 찾는다.

	 j1+3l=j4=12@2=2

	 j1+3+5l=j9=13@2=3

	 j1+3+5+7l=j16k=14@2=4

	 j1+3+5l+7+9l=j25k=15@2=5

	        ⋮

	 j1+3+5+7+9+y+l51+53l=127@2=27

‌2개

‌3개

‌4개

‌5개

‌27개

201-3 개뿔탑 해설(001~056) OK.indd   5 2019-11-14   오후 12:38:52



‌6 정답과 해설

	 ∴	�1{x-1}@3+1{x-2}@3+1{x-3}@3	 	

� +y+1{x-493}@3+1{x-503}@3	
={x-1}+{x-2}+{x-3}+y+{x-25}	 	

  -{x-26}-{x-27}-{x-28}-y-{x-50}� 	

=-1-2-3-y-25+26+27+28+y+50	 	

={-1+26}+{-2+27}+y+{-25+50}	 	

=25+25+y+25=25\25=625

06	 �길잡이 	 f{x}=1, 2, 3, y을 만족시키는 자연수 x의 개수를 각각 구해 

본다.

	 j1=1, j4=2, j9=3, j16k=4, j25k=5, y이고

	 f{x}는 jx k 이하의 자연수의 개수이므로
	 f{1}=f{2}=f{3}=1,

	 f{4}=f{5}=y=f{8}=2,

	 f{9}=f{10}=y=f{15}=3,

	 f{16}=f{17}=y=f{24}=4

	 �이때 f{1}+f{2}+y+f{15}=1\3+2\5+3\7=34

이고 x=16, 17, y, 24일 때, f{x}=4이므로

	 f{1}+f{2}+y+f{15}+f{16}+y+f{20}

	 =34+4\5=54

	 �따라서 주어진 식이 성립하도록 하는 자연수 n의 값은 20이다.

07	 �길잡이 	 ja k-jb k=(무리수)인 경우를 각각 따져 본다.

	 모든 경우의 수는 6\6=36

	 ! ‌�ja k가 무리수이고, jb k가 유리수인 경우	 	
a=2, 3, 5, 6이고 b=1, 4이므로 	 	

4\2=8(가지)

	 @ ‌�ja k가 유리수이고, jb k가 무리수인 경우	 	
a=1, 4이고 b=2, 3, 5, 6이므로 	 	

2\4=8(가지)

	 # ‌�ja k, jb k가 모두 무리수인 경우	 	
a=2, 3, 5, 6이고 b=2, 3, 5, 6이므로 		

4\4=16(가지)	 	

그런데 a=b이면 ja k-jb k=0으로 유리수이므로 	

a=b인 4가지 경우를 제외하면 � 	

16-4=12(가지)

	 �따라서 !~#에 의해 ja k-jb k가 무리수인 경우의 수는 	
‌8+8+12=28이므로 구하는 확률은 

	
28
36

=
7
9

	

	 모든 경우의 수는 6\6=36

	 ! ‌�ja k-jb=0인 경우, a, b의 순서쌍 {a, b}는	 	

{1, 1}, {2, 2}, y, {6, 6}의 6가지

	 @ ‌�ja k, jb가 모두 유리수인 경우, a, b의 순서쌍 {a, b}는	
{1, 1}, {1, 4}, {4, 1}, {4, 4}	 	

이때 a=b인 경우를 제외하면 2가지

‌25개

‌54-34=20이므로 f{x}=4인 f{x}가 5개 더 필요하다.

02	 �길잡이 	 1A@2=|A|=-   A {A>0}

-A {A<0}
임을 이용하여 주어진 식을 간단히 

한다.

	 1<a<b에서 a-1>0, b-1>0, a-b<0이므로

	
b

b-1
-

a
a-1

�=
b{a-1}-a{b-1}

{b-1}{a-1}
	 	

‌=
a-b

{b-1}{a-1}
<0

	 또 
1

1-a
=-

1
a-1

<0, 
1

b-1
>0이므로

	 (주어진 식)‌�=-[ b
b-1

-
a

a-1
]-[- 1

1-a
]+ 1

b-1
	

‌=
a

a-1
-

b
b-1

+
1

1-a
+

1
b-1

	 	

‌=[ a
a-1

-
1

a-1
]-[ b

b-1
-

1
b-1

]	 	

‌=
a-1
a-1

-
b-1
b-1

	 	

=1-1=0

03	 �길잡이 	 연속하는 세 짝수 a, b, c를 한 문자를 사용하여 나타낸 후 	

ja+b+cl가 자연수가 되기 위한 조건을 생각해 본다.

	 연속하는 세 짝수 a, b, c를

	 �a=m-2, b=m, c=m+2 ( m은 2보다 큰 짝수)라 하면

	 a+b+c={m-2}+m+{m+2}=3m<400� y`㉠

	 ja+b+cl=j3mk이 자연수가 되어야 하므로 
	 m=3k@ ( k는 자연수) 꼴이어야 한다.

	 이때 ㉠에서 3m=3\3k@=9k@<400

	 ∴ k@<
400
9

=44.444y

	 즉, k@의 값이 될 수 있는 수는 1, 4, 9, 16, 25, 36이고, 

	 �m=3k@이므로 m의 값은 3, 12, 27, 48, 75, 108 중에서 

짝수인 12, 48, 108이다.

	 이때 b=m이므로 b=12, 48, 108

	 따라서 모든 b의 값의 합은 

	 12+48+108=168

04	 �길잡이 	 j7ak+jb=11을 만족시키는 a, b의 값을 먼저 찾는다.

	 �j7a k+jb=11에서 j7a k와 jb는 모두 자연수이어야 하므로 
7a와 b는 모두 (자연수)@ 꼴이고, 7a는 11@=121보다 작은 

(자연수)@ 꼴인 수이어야 하므로 a=7

	 j7\7l+jb=11에서 jb=11-7=4    ∴ b=16

	 따라서 a=7, b=16이므로

	 12a@-b3=12\7@-163=j82k
	 이때 j81k<j82k<j100k, 즉 9<j82k<10이므로

	 j82k보다 작은 자연수의 개수는 9개이다.

05	 �길잡이 	 1{A-B}@3에서 A>B이면 A-B이고, A<B이면 	

-{A-B}임을 이용한다.

	 125@2<j629k<126@2이므로 25<x<26
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	 1. 제곱근과 실수 7

	 �위의 그림에서 a와 a+j10k 사이에 있는 정수는 3개, 	 	
a+j10k과 b-j10k 사이에 있는 정수는 2개, 		
b-j10k과 b 사이에 있는 정수는 3개이므로 

	 두 정수 a, b 사이에 있는 정수는 모두 

	 3+2+3=8(개)

	 따라서 b-a-1=8이므로 

	 b-a=9

	

	 �3<j10k<4이므로 a+3<a+j10k<a+4

	 또 -4<-j10k<-3이므로 b-4<b-j10k<b-3

	 ∴ a+j10k<a+4<n<b-4<b-j10k
	 이 식을 만족시키는 정수 n이 2개이므로 

	 b-4-{a+4}+1=2    ∴ b-a=9

	 �따라서 !, @에 의해 ja k-jb가 유리수인 경우의 수는 	
6+2=8이므로 구하는 확률은

	 1-
8
36

=1-
2
9
=

7
9

08	 �길잡이 	 먼저 a+j10k과 b-j10k을 수직선 위에 나타낸다.

	 �3<j10k<4이므로 a+j10k과 b-j10k을 빗변의 길이가 j10k
인 직각삼각형을 이용하여 수직선 위에 나타내면 다음 그림

과 같다.

	

a a+ b정수가
2개

1010

10 b- 10
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‌8 정답과 해설

7	 j16.5l=4.062이므로 a=4.062

	 j17.8l=4.219이므로 b=17.8

	 ∴ 100a+b=406.2+17.8=424

8	 j40200l�=j4.02\1l0000l=100j4.02l	 	

=100\2.005=200.5

	 j0.00042l�=q  4.2
10000

w=‌j4.2k
100

=
2.049
100

=0.02049

9	 ①	 1
‌j5

=
‌j5
5
=

2.236
5

=0.4472

	 ②	j0.05l=q  5
100
w=‌j5

10
=

2.236
10

=0.2236

	 ③	j0.5k=q  50
100
w=‌j50k

10
이므로 j50k의 값이 주어져야 한다.

	 ④	j125k=15@\53=5j5=5\2.236=11.18 

	 ⑤	j500k=110@\53=10j5=10\2.236=22.36 

	 따라서 그 값을 소수로 나타낼 수 없는 것은 ③이다.

10	 ① j7000l=j70\100l=10j70k=10\8.367=83.67

	 ② j700k=j7\100l=10j7=10\2.646=26.46

	 ③ j28k=2j7=2\2.646=5.292

	 ④ j0.007l=q  70
10000

w=‌j70k
100

=
8.367
100

=0.08367

	 ⑤ j0.0028l=q  28
10000

w=2j7
100

=
‌j7
50

=
2.646
50

=0.05292

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

11	 j7.77l=2.787이므로 양변에 100을 곱하면

	 100j7.77l=278.7, 1100@\7.773=278.7

	 따라서 ja k=1100@\7.773이므로 a=77700

12	 ‌j18k
6

+j3.63l�=3j2
6

+q 121\3
100
w=‌j2

2
+

11j3
10
	 	

‌=
5j2+11j3

10
=

5\1.414+11\1.732
10

	

‌=
26.122
10

=2.6122

13	 ‌j80k
3

-aj5+‌j45k
2
�=

4j5
3

-aj5+3j5
2
	 	

‌=[ 4
3
-a+

3
2
]j5

	 이므로 
4
3
-a+

3
2
=2, 17-6a=12    ∴ a=

5
6

14	 A=j2[ 1
‌j3

-
5
‌j10k

]=‌j2
‌j3

-
5
‌j5

=
‌j6
3
-j5

	 B=j3[ 1

‌12# 2
+j15k]= ‌j3

2j2
+3j5=‌j6

4
+3j5

	 ∴ A+B‌�=
‌j6
3
-j5+‌j6

4
+3j5= 7j6

12
+2j5

2. 근호를 포함한 식의 계산

1	 j2\j5\2j3\j2ak�=j2\j5\j12k\j2ak	 	
=j2\5\12\l2al=j240al

	 이고 12j5=j720k이므로
	 240a=720    ∴ a=3

2	 ①	�-a>0이므로 	 	

1{-a}@b3=1{-a}@3\jb={-a}\jb=-ajb
	 ②	ab<0이므로 1a@b@2=1{ab}@2=-ab

	 ③	a@b>0이므로 -1a$b@2�=-1{a@b}@3=-a@b

	 ④	q b
a@
 w= ‌jb

‌1a@ 2
=

‌jb
-a

=-
‌jb
a

	 ⑤	
a
b
<0이므로 -r a@

b@
 t=-r[ a

b
]@t=-[-a

b
]=a

b

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

3	 j0.008l=q  80
10000

w= ‌j80k
‌1100@ 2

=
‌14@\52
100

=
4j5
100

=
1
25

j5

	 ∴ k=
1
25

4	 j108k=12@\3#3=12@2\13#2={j2}@\{j3}#=a@b#

5	 2j2
‌j5

=
2j2\j5
‌j5\j5

=
2j10k
5
이므로 a=

2
5

	
5
‌j48k

=
5
4j3

=
5\j3
4j3\j3

=
5j3
12
이므로 b=

5
12

	 ∴ ab=
2
5
\

5
12

=
1
6

6	 (직사각형의 넓이)=5j2\3j5=15j10k

	 (삼각형의 넓이)=
1
2
\6j3\x=3j3x

	 이때 두 도형의 넓이가 같으므로 15j10k=3j3x  

	 ∴ x=
15j10k
3j3

=
5j10k
‌j3

=
5j30k
3

1   3	 2   ④	 3   ②	 4   ④	 5   16 	

6   5j30k3
	 7   424	 8   200.5, 0.02049	 9   ③	

10   ④	 11   ④	 12   2.6122		 13   56 	

14   7j612 +2j5	 15   5j21k3
-3j7	 	

16   -10+j5	 17   ③	 18   -1
2
, -

9
2
	

19   3j3-2
3

개념+  문제 확인하기
대표

P. 20~22
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	 2. 근호를 포함한 식의 계산 9

15	 2j7+j21k
‌j3

-j7 [4- 6
‌j12k

]�

	 �=
{2j7+j21k}\j3

‌j3\j3
-4j7+6j7

2j3
	 	

=
2j21k+3j7

3 -4j7+ 3j7
‌j3 	 	

‌=
2j21k
3

+j7-4j7+j21k	 	

‌=
5j21k
3

-3j7

16	 정사각형 PQRS의 넓이가 5이므로 한 변의 길이는 j5이다.
	 RXAZ=RXQZ=j5, RXBZ=RSZ=j5이므로
	 a=-2-j5, b=-2+j5
	 ∴ 2a+3b�=2\{-2-j5}+3\{-2+j5}	 	

=-4-2j5-6+3j5	 	
=-10+j5

17	 ①	{2+j11k}-6=j11k-4=j11k-j16k<0

	 	 ∴ 2+j11k<6

	 ②	{j24k+1}-j54k=2j6+1-3j6=1-j6<0

	 	 ∴ j24k+1<j54k
	 ③	{2+j5}-{j45k-1}�=2+j5-3j5+1	 	

=3-2j5=j9-j20k<0

	 	 ∴ 2+j5<j45k-1

	 ④	{5-j63k}-{3-2j7}‌�=5-3j7-3+2j7	 	

=2-j7=j4-j7<0

	 	 ∴ 5-j63k<3-2j7

	 ⑤	[ 2
‌j3

-1]-[ ‌j3
‌j2

-1]�= 2
‌j3

-
‌j3
‌j2
	 	

‌=q 4
3
 w-q 3

2
 w=q 8

6
 w-q 9

6
 w<0

	 	 ∴ 
2
‌j3

-1<
‌j3
‌j2

-1

	 따라서 옳은 것은 ③이다.

18	 j2 [j3+ a
‌j2

]-2{2-aj6}�=j6+a-4+2aj6	 	

=a-4+{2a+1}j6� y`㉠

	 이 식이 유리수가 되려면

	 2a+1=0    ∴ a=-
1
2

	 a=-
1
2
을 ㉠의 식에 대입하면

	 -
1
2
-4+{-1+1}j6=-

9
2

19	 1<j3<2에서 -2<-j3<-1이므로 

	 2<4-j3<3    ∴ a=2

	 b={4-j3}-2=2-j3

	 ∴ 
a
‌j3

-
b
3
=

2
‌j3

-
2-j3
3

=
2j3
3

-
2-j3
3

=
3j3-2

3

1   12 	 2   6	 3   73	 4   ③	 5   ‌j14k2
배	

6   4j615 	 7   ②	 8   10, 20	 9   24j2 cm@	 	

10   ③	 11   7.875	 12   11.4126	 13   4	

14   8j2	 15   ①	 16   50340 	 17   ③	

18   8-j13k-j5	 19   25 	 20   ⑤	 21   8+3j3	

22   8-5j2	 23   38+6j70k	 24   52j29 p	

25   ⑤	 26   j5p	 27   30	 28   20+8j2		
29   70j2

P. 23~27 내신    따라잡기5%

1	 j2\j7\ja k\j2ak\j28k�=j2\7\a\2a\l28l	 	

=12$\7@\3a@3=1{2@\7\3a}@3	
=1{28a}@3=28a (∵ a>0)

	 따라서 28a=14이므로 a=
1
2

2	 j252k=16@\73=6j7이므로 a=6

	 j2700l=130@\33=30j3이므로 b=30

	 jabk=j6\30l=j180k=16@\53=6j5    ∴ c=6

3	 2j30+al=8j5에서
	 2j30+al=12@\{30+3a}3=j120+4al이고
	 8j5=j320k이므로
	 120+4a=320, 4a=200    ∴ a=50

	 j25-bl=4j3에서 4j3=j48k이므로
	 25-b=48    ∴ b=-23

	 ∴ a-b=50-{-23}=73

4	 j0.025l=q  250
10000

w=5j10k
100

=
‌j10k
20

=
1
20

b

	 j1200l=j400\3l=20j3=20a

	 ∴ j0.025l+j1200l= 1
20

b+20a=20a+
1
20

b

5	 �지구의 질량을 m kg, 반지름의 길이를 r km라 하면 

	 지구에서 탈출 속력은 r 2Gm
r

y km/s이고

	 �천왕성의 질량은 14m kg, 반지름의 길이는 4r km이므로 

천왕성에서 탈출 속력은 r 2G\14m
4r

y=r 7Gm
r

y{km/s}

	 따라서 천왕성에서 탈출 속력은 지구에서 탈출 속력의

	 r 7Gm
r

y_r 2Gm
r

y�=r 7Gm
r

\
r

2Gm
y‌�  	

=
‌j7
‌j2

=
‌j14k
2
(배)
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‌10 정답과 해설

13	 주어진 표에서 234@=54756이므로

	 {2.34\100}@=54756, 

	 2.34@\100@=54756, 

	 2.34@=
54756
100@

    ∴ 2.34@=5.4756

	 �따라서 오른쪽과 같은 표를 얻을 수 

있다.

	 이때 5.4756<5.5<5.5225이므로

	 2.34<j5.5k<2.35

	 �따라서 j5.5k를 소수로 나타내었을 때, 소수점 아래 둘째 자
리의 숫자는 4이다.

14	 a>0, b>0일 때, a=1a@2, b=1b@2이므로

	 aq 3b
a
 w+bq a

3b
 w�=1a@2q 3b

a
 w+1b@2q a

3b
 w	 	

‌=q a@\3b
a
w+q b@\ a

3b
w	 	

‌=j3abl+q ab
3
 w	 	

‌=j3\24l+q 24
3
 w		

=j72k+j8=6j2+2j2	 	

=8j2

15	 x+y=j6+1+j6-1=2j6
	 x-y=j6+1-{j6-1}=2

	 ∴ 
1

x+y
-

1
x-y

=
1
2j6

-
1
2
=

‌j6
12

-
6
12

=
‌j6-6
12

16	 (주어진 식)�=[2j5-6j3
‌j15k

]@+[ 18
2j6

-3j6+ ‌j3
2j2

]@	 	

‌=[2j5-6j5
5

]@+[ 3j6
2

-3j6+‌j6
4

]@	 	

‌=[ 4j5
5

]@+[-5j6
4

]@	 	

‌=
16
5
+

75
8
=

503
40

17	 {1+2j2}a-{-1+j2}b�=a+2j2a+b-j2b	 	

=a+b+{2a-b}j2	 	

=5+7j2
	 이때 a, b는 유리수이므로 a+b=5, 2a-b=7

	 두 식을 연립하여 풀면 a=4, b=1

	 ∴ a-b=4-1=3

18	 AXPZ=AXBZ=11@+2@3=j5이므로
	 점 P에 대응하는 수는 -6+j5이다.
	 EXQZ=EXHZ=13@+2@3=j13k이므로
	 점 Q에 대응하는 수는 2-j13k이다.
	 따라서 두 점 P, Q 사이의 거리는

	 {2-j13k}-{-6+j5}=8-j13k-j5

a
100

a@
10000

2.34 5.4756

2.35 5.5225

2.36 5.5696

2.37 5.6169

2.38 5.6644

6	 5a+3b
3a-b

=2에서 5a+3b=6a-2b    ∴ a=5b

	 주어진 식에 a=5b를 대입하면

	
‌132b@2
‌13a@2

=r  32b@
3\25b@

t=4j2
5j3

=
4j6
15

7	 ㈎ �=j6\ ‌j5
‌j12k

_
‌j20k
‌j3

=j6\ ‌j5
‌j12k

\
‌j3
‌j20k
	 	

‌=
‌j3
2j2

=
‌j6
4

8	 넓이가 5p인 원의 반지름의 길이를 r라 하면
	 pr@=5p, r@=5

	 이때 r>0이므로 r=j5
	 �즉, 내접하는 정사각형의 대각선의 길이는 2\j5=2j5이므로

	 (내접하는 정사각형의 넓이)=
1
2
\2j5\2j5=10

	 또 외접하는 정사각형의 한 변의 길이는 2j5이므로
	 (외접하는 정사각형의 넓이)=2j5\2j5=20

9	 정육면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면
	 sEFG에서 EXGZ=1a@+a@3=12a@2=j2a{cm}

	 sAEG는 CAEG=90!인 직각삼각형이므로

	  AXGZ=1a@+{j2a}@3=13a@2=j3a{cm}

	 즉, j3a=12이므로 a=
12
‌j3

=4j3

	 EXGZ=j2a=j2\4j3=4j6{cm}이므로

	 sAEG=
1
2
\4j6\4j3=24j2{cm@}

10	 �오른쪽 그림과 같은 정삼각형 ABC

의 점 A에서 BCZ에 내린 수선의 발

을 H라 하고 AXCZ=x cm라 하면 	

sAHC에서

	 AXHZ=rx@-[ x
2
]@y=‌j3

2
x{cm}

	 이므로

	 sABC=
1
2
\x\

‌j3
2
x=

‌j3
4
x@{cm@}

	 즉, 
‌j3
4
x@=4j3이므로 x@=4j3\ 4

‌j3
=16

	 이때 x>0이므로 x=4

	 따라서 구하는 둘레의 길이는 3\4=12{cm}

11	 j62.01l=j9\6.89l=3j6.89l=3\2.625=7.875

12	 j136k=j100\1.36l=10j1.36k=10\1.166=11.66

	 j0.0612l=q 4\1.53
100
w=q 1.53

25
w=‌j1.53l

5
=

1.237
5

=0.2474

	 ∴ x=j136k-j0.0612l=11.66-0.2474=11.4126

B

A

H
C

2x cm 2x cm

xcm

=q 6\ 5
12\

3
20 e=q  616  w=

12	 ①	j225k=j2.25\100l=11.5@\10@3=115@2=15

	 ⑤	j0.0225l=q 2.25
100
w=r 1.5@

10@
t=10.15@3=0.15
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	 2. 근호를 포함한 식의 계산 11

24	 (처음 원뿔의 부피)�=1
3
\p\{j6}@\j18k	 	

‌=
1
3
p\6\3j2=6j2p

	 �처음 원뿔과 잘라 낸 원뿔의 닮음비는 3`:`1이므로 부피의 

비는 27`:`1이다. 즉, 잘라 낸 원뿔의 부피는

	 6j2p\ 1
27

=
2j2
9

p

	 따라서 구하는 원뿔대의 부피는

	 6j2p-2j2
9

p=52j2
9

p

25	 �한 변의 길이가 8 cm인 정사각형 안에 
그린 세 정사각형의 넓이는 각각

	 64\
1
2
=32{cm@}, 

	 32\
1
2
=16{cm@}, 16\

1
2
=8{cm@}

	 이므로 세 정사각형의 한 변의 길이는 각각

	 4j2 cm, 4 cm, 2j2 cm이다.
	 따라서 직각삼각형 ①, ②의 둘레의 길이는 각각

	 4+4+4j2=8+4j2{cm}이고,

	 정사각형 ③의 둘레의 길이는 4\2j2=8j2{cm}이므로

	 색칠한 부분의 둘레의 길이의 합은

	 2\{8+4j2}+8j2�=16+8j2+8j2	 	

=16+16j2{cm}

26	사분원 A의 반지름의 길이는 2
	 사분원 B의 반지름의 길이는 

	 {1+j5}-2=j5-1

	 사분원 C의 반지름의 길이는 

	 2-{j5-1}=3-j5
	 사분원 D의 반지름의 길이는 

	 {j5-1}-{3-j5}=2j5-4

	 따라서 사분원 A, B, C, D의 호의 길이의 합은

	
1
4
\2p\2+

1
4
\2p\{j5-1}+

1
4
\2p\{3-j5}

	 +
1
4
\2p\{2j5-4}

	 =
1
4
\2p\92+{j5-1}+{3-j5}+{2j5-4}0

	 =
1
4
\2p\2j5=j5p

27	 �길잡이 	 먼저 솔이의 자의 눈금 7에서부터 63까지의 거리를 구해 본다.

	 �솔이의 자의 눈금 7에서부터 63까지의 거리와 민이의 자의 

눈금 0에서부터 A까지의 거리가 같으므로 민이의 자의 눈

금 0에서부터 A까지의 거리를 x라 하면

	 j63k-j7=x, 3j7-j7=x    ∴ x=2j7
	 이때 A=x@+2이므로 이 식에 x=2j7을 대입하면
	 A={2j7}@+2=28+2=30

8cm③

①

②

19	 f{2}+f{3}+y+f{49}

	 =[ 1
‌j2

-
1
‌j3 

]+[ 1
‌j3 

-
1
‌j4 

]+[ 1
‌j4 

-
1
‌j5 

]

� +y+[ 1
‌j49k 

-
1
‌j50k

]

	 =
1
‌j2

-
1
‌j50k

=
‌j2
2
-

1
5j2

=
5j2
10

-
‌j2
10

=
4j2
10

=
2j2
5

	 따라서 aj2=2j2
5
이므로 a=

2
5

20	 3j2-4=j18k-j16k>0이고,

	 5-4j2=j25k-j32k<0이므로

	 1{3j2-4}@3-1{5-4j2}@3+1{-2}@3
	 ={3j2-4}-9-{5-4j2}0+2

	 =3j2-4+5-4j2+2

	 =3-j2
	 따라서 a=3, b=-1이므로 a+b=3+{-1}=2

21	 A-B�={j75k-2}-j48k=5j3-2-4j3	 	
=j3-2=j3-j4<0

	 ∴ A<B

	 A-C�={j75k-2}-{8-j3}=5j3-2-8+j3	 	

=6j3-10=j108k-j100k>0

	 ∴ A>C

	 따라서 C<A<B이므로 M=j48k, m=8-j3이다.
	 ∴ M+m�=j48k+{8-j3}	 	

=4j3+8-j3	 	

=8+3j3

22	 2j2=j8이고, 2<j8<3이므로 a=2j2-2

	 3j2=j18k이고, 4<j18k<5에서 -5<-j18k<-4이므로

	 5<10-j18k<6

	 ∴ b={10-3j2}-5=5-3j2
	 a-1={2j2-2}-1=2j2-3=j8-j9<0이고,

	 b=5-3j2=j25k-j18k>0이므로

	 1{a-1}@3+1b@2�=-{a-1}+b	 	

=-{2j2-3}+{5-3j2}	 	
=-2j2+3+5-3j2=8-5j2

23	 �직육면체의 높이를 h라 하면 직육면체의 부피가 	 	

14j5+5j14k이므로
	 j14k\j5\h=14j5+5j14k

	 ∴ h=
14j5+5j14k
‌j14k\j5

=j14k+j5

	 ∴	�(직육면체의 겉넓이)	 	

=2\9j14k\j5+j14k\{j14k+j5}+j5\{j14k+j5}0�	
=2\{j70k+14+j70k+j70k+5}	 	

=2\{19+3j70k}=38+6j70k
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‌12 정답과 해설

01	 �길잡이 	 a>0, b>0일 때, 
‌ja
‌jb

=q 
a
b
 w임을 이용한다.

	
‌16*+4(2
‌118$+4&2

�=r  6*+4(
18$+4&

t=r {2\3}*+{2@}(

{2\3@}$+{2@}&
t		

=r 2*\3*+2!*
2$\3*+2!$

t=r 2*\{3*+2!)}

2$\{3*+2!)}
t	 	

=12$2=4

02	 �길잡이 	 j0.3k=q 
3
10

w 을 변형한 후 a, b를 사용하여 나타내고, 	

j0.5k=q 
5
10

w 를 변형한 후 c, d를 사용하여 나타낸다.

	 j0.3k=q  3
10
w=r 3@

30
 t= 3

‌j30k
=

a@
b

	 j0.5k=q  5
10
w=r 5@

50
 t= 5

‌j50k
=

c@
d

	 ∴ j0.3k+j0.5k=a@
b
+

c@
d

03	 �길잡이 	 근호 안의 수 1\2\3\y\10을 소인수분해한다.

	 1\2\3\y\10�=2*\3$\5@\7	 	

={2$\3@\5}@\7	 	

=720@\7

	 ∴ 25j1\2\3\y\l10l�=251720@\73	 	

=25\720\j7	 	
=18000j7

	 이때 2<j7<3이므로

	 36000<18000j7<54000

	 따라서 정수 부분은 다섯 자리의 수이다.

04	 �길잡이 	 12-j5의 소수 부분 a를 구한 후, j5를 a를 사용하여 나타낸다. 

	 2<j5<3에서 -3<-j5<-2이므로 

	 9<12-j5<10

	 즉, 12-j5의 정수 부분은 9이므로 
	 a=12-j5-9=3-j5 y`㉠

	 4j5=j80k이고 8<j80k<9에서 4j5의 정수 부분은 8이므로
	 4j5의 소수 부분은 4j5-8

	 ㉠에서 j5=3-a이므로

	 4j5-8=4{3-a}-8=4-4a

05	 �길잡이 	 제곱근의 덧셈과 뺄셈은 근호 안의 수가 같은 수끼리 계산할 수 

있음을 이용한다.

	 j96k=14@\63=4j6이므로
	 jx k+jy=4j6 y`㉠

	 �4j6은 무리수이고 x, y는 자연수이므로 ㉠을 만족시키는 x, 
y는 x=6\k@, y=6\l@ ( k, l은 자연수) 꼴이어야 한다.

	 ㉠에서 16\k@3+16\l@3=4j6이므로
	 kj6+lj6=4j6    ∴ k+l=4

	 k+l=4를 만족시키는 두 자연수 k, l의 값은

	 k=1, l=3 또는 k=2, l=2 또는 k=3, l=1

28	 �길잡이 	 7개의 조각의 각 변의 길이를 구한 후 주어진 도형의 둘레의 길

이를 구해 본다.

	

12

12

212

212

212

4-212 ① ⑥

⑦
②

③

④

⑤

2

2

2

2

2 2

12

12 12

	 (고양이 모양의 도형의 둘레의 길이)

	 =2+j2+2+2+{4-2j2}+{4-2j2}+2j2+j2+2

	   +j2+2+2j2+2j2+j2+2+j2+j2
	 =20+8j2

29	 �길잡이 	 정사각형 A7까지 그린 도형의 둘레의 길이는 정사각형 A1, A2, 

A3, y, A7의 둘레의 길이의 합에서 겹치는 부분인 6개의 정사각형의 둘

레의 길이의 합을 뺀 것과 같다.

	 정사각형 A1의 한 변의 길이는 11@+1@3=j2이므로
	 �정사각형 A1, A2, A3, y, A7의 한 변의 길이는 각각

	 j2, 2j2, 3j2, 4j2, 5j2, 6j2, 7j2이다.
	 �이때 두 정사각형의 겹치는 부분인 정사각형의 한 변의 길이

는 두 정사각형 중 작은 정사각형의 한 변의 길이의 
1
2
이다.

	 �따라서 정사각형 A7까지 그렸을 때, 겹치는 부분인 6개의 

정사각형의 한 변의 길이를 차례로 구하면

	
1
2
\j2=‌j2

2
, 
1
2
\2j2=j2, 1

2
\3j2=3j2

2
, 

	
1
2
\4j2=2j2, 1

2
\5j2=5j2

2
, 
1
2
\6j2=3j2

	 즉, 
‌j2
2
, j2, 3j2

2
, 2j2, 5j2

2
, 3j2이다.

	 ∴	(구하는 도형의 둘레의 길이)

	 	 =(정사각형 A1, A2, A3, y, A7의 둘레의 길이의 합)

	 � -(겹치는 부분인 6개의 정사각형의 둘레의 길이의 합)

	 	 =4\{j2+2j2+3j2+4j2+5j2+6j2+7j2}

� -4\[ ‌j2
2
+j2+3j2

2
+2j2+5j2

2
+3j2]

	 	 =4\28j2-4\
21j2
2

	 	 =112j2-42j2=70j2

01   4	 02   ④	 03   다섯 자리	 04   ②	
05   {6, 54}, {24, 24}, {54, 6}	 06   -1	 	

07   42+21j3
4

	 08   {2+j2}p

P. 28~29 내신    뛰어넘기1%
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	 1~2. 서술형 완성하기 13

	 ! ‌�k=1, l=3일 때	 	

x=6\1@=6, y=6\3@=54

	 @ ‌�k=2, l=2일 때	 	

x=6\2@=24, y=6\2@=24

	 # ‌�k=3, l=1일 때	 	

x=6\3@=54, y=6\1@=6

	 �따라서 !~#에 의해 구하는 순서쌍 {x, y}는 	 	

{6, 54}, {24, 24}, {54, 6}이다.

06	 �길잡이 	 먼저 부등식의 해를 구해 본다.

	 j6{j3-j2}x-j3>3j2x-1에서

	 3j2x-2j3x-3j2x>-1+j3
	 -2j3x>-1+j3

	 ∴ x<
-1+j3
-2j3

=
{-1+j3}\j3
-2j3\j3

=
‌j3-3

6

	 이때 1<j3<2이므로 -
1
3
<

‌j3-3
6

<-
1
6

	 �따라서 x<
‌j3-3
6
에서 

‌j3-3
6
이 -1과 0 사이에 있는 수이

므로 x의 값 중 가장 큰 정수는 -1이다.

07	 �길잡이 	 서로 닮은 두 평면도형의 닮음비가 m`:`n일 때, 넓이의 비는 

m@`:`n@임을 이용한다.

	 �정육각형과 각 변의 중점을 연결하여 그린 정육각형은 서로 

닮음이고, 두 정육각형의 넓이의 비가 4`:`3으로 일정하므로 

닮음비는 j4`:`j3=2`:`j3

	 �즉, 두 정육각형의 한 변의 길이의 비는 2`:`j3 [=1`:`
‌j3
2

]
이므로 정육각형의 각 변의 중점을 연결하여 그린 정육각형의 

둘레의 길이는 이전 정육각형의 둘레의 길이의 
‌j3
2
배이다.

	 ∴	(색칠한 부분의 둘레의 길이의 합)

	 	 =( 4개의 정육각형의 둘레의 길이의 합)

	 	 =6+[6\‌j3
2

]+[6\‌j3
2
\

‌j3
2

]+[6\‌j3
2
\

‌j3
2
\

‌j3
2

]

	 	 =6+3j3+ 9
2
+

9j3
4

	 	 =
42+21j3

4

08	 �길잡이 	 점 B가 움직인 자리를 그려 본다.

	 점 B가 움직인 자리는 다음 그림과 같다.

	

212
A D

B C
L

A' D'

B' C'

2 2

	 �한 변의 길이가 2인 정사각형의 대각선의 길이는 	 	

12@+2@3=2j2이므로
	 (점 B가 움직인 거리)

	 =
1
4
\2p\2+

1
4
\2p\2j2+ 1

4
\2p\2

	 =p+j2p+p={2+j2}p

1   a@+bc	 2   16 	 3   3	 4   -1
3
	 	

5   3j14k cm, 36j14k cm#	 6   28j5 cm		
7   9개	 8   7j3 cm

P. 30~31 서술형 완성하기21 ~
[과정은 풀이 참조]

1	 a<0, c<0이므로 -ac<0

	 ∴ 1{-ac}@3=-{-ac}=ac� y`!
	 a<c에서 c-a>0이고, b<0이므로

	 b{c-a}<0

	 ∴ 1b@{c-a}@3=19b{c-a}0@3=-b{c-a}� y`@
	 b<c에서 c-b>0이고, -a>0이므로

	 c-b-a={c-b}+{-a}>0

	 ∴ 1{c-b-a}@3=c-b-a� y`#
	 ∴	�1{-ac}@3-1b@{c-a}@3-a1{c-b-a}@3 		

=ac-9-b{c-a}0-a{c-b-a}	 	

=ac+bc-ab-ac+ab+a@	 	

=a@+bc� y`$

채점 기준 비율

! 1{-ac}@3=ac임을 알기 30 %

@ 1b@{c-a}@3=-b{c-a}임을 알기 30 %

# 1{c-b-a}@3=c-b-a임을 알기 30 %

$ 주어진 식을 간단히 하기 10 %�

2	 �서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던져서 나오는 모든 경
우의 수는 

	 6\6=36� y`!
	 �j72-2abl가 정수가 되려면 72-2ab가 0 또는 72보다 작은 

(자연수)@ 꼴인 수이어야 한다.

	 즉, 72-2ab=0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64이므로

	 ab=36, 
71
2
, 34, 

63
2
, 28, 

47
2
, 18, 

23
2
, 4

	 이때 a, b는 1<a<6, 1<b<6인 자연수이므로

	 ab=36, 18, 4� y`@
	 따라서 이를 만족시키는 순서쌍 {a, b}는 

	 �{6, 6}, {3, 6}, {6, 3}, {1, 4}, {2, 2}, {4, 1}의 6가지이

므로 구하는 확률은 
6
36

=
1
6
이다.� y`#

채점 기준 비율

! 모든 경우의 수 구하기 30 %

@ j72-2abl가 정수가 되는 조건을 찾아 ab의 값 구하기 40 %

# 확률 구하기 30 %�

3	 j169k<j173k<j196k, 즉 13<j173k<14이므로

	 j173k 이하의 홀수는 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13의 7개이다.
	 ∴ f{173}=7� y`!
	 j64k<j73k<j81k, 즉 8<j73k<9이므로 

	 j73k 이하의 홀수는 1, 3, 5, 7의 4개이다.
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‌14 정답과 해설

	 (도형의 둘레의 길이)

	 =2\9{j5+5j5+3j5}+5j50� y`@
	 =2\14j5
	 =28j5{cm}� y`#

채점 기준 비율

! 정사각형 모양의 색종이의 한 변의 길이 구하기 30 %

@ 도형의 둘레의 길이를 구하는 식 세우기 40 %

# 도형의 둘레의 길이 구하기 30 %�

7	 �j3nk이 2의 배수가 되어야 하므로 j3nk=2k ( k는 자연수)라 

하고 양변을 제곱하면 

	 3n=4k@    ∴ n=
4k@
3

	 이때 n이 자연수이므로 k는 3의 배수이어야 한다.

	 k=3m ( m은 자연수)이라 하면 

	 n=
4k@
3

=
4\{3m}@

3
=12m@� y`!

	 n은 1000 이하의 자연수이므로

	 1<n<1000에서 1<12m@<1000

	
1
12

<m@< 1000
12

=83.3y  

	 ∴ m=1, 2, 3, y, 9

	 따라서 n은 12\1@, 12\2@, 12\3@, y, 12\9@의 9개이다.

	 � y`@

채점 기준 비율

! j3nk이 2의 배수가 되기 위한 조건 구하기 50 %

@ n의 개수 구하기 50 %�

8	 sADE와 sABC에서

	 BCZ|DXEZ이므로 CADE=CABC (동위각), CA는 공통

	 ∴ sADETsABC ( AA 닮음)

	 이때 fDBCE`:`sABC=3`:`7이므로

	 sADE`:`sABC=4`:`7� y`!
	 즉, sADE와 sABC의 닮음비는 j4`:`j7=2`:`j7이다.
� y`@
	 이때 BCZ=x cm라 하면 2`:`j7=2j21k`:`x에서
	 2x=14j3    ∴ x=7j3
	 따라서 BCZ의 길이는 7j3 cm이다.� y`#

채점 기준 비율

! sADE와 sABC의 넓이의 비 구하기 30 %

@ sADE와 sABC의 닮음비 구하기 40 %

# BCZ의 길이 구하기 30 %�

	 ∴ f{73}=4� y`@
	 ∴ f{173}-f{73}=7-4=3� y`#

채점 기준 비율

! f{173}의 값 구하기 40 %

@ f{73}의 값 구하기 40 %

# f{173}-f{73}의 값 구하기 20 %�

4	 �5=j25k와 7=j49k 사이에 있는 무리수 중 자연수 n에 대하
여 jn k 꼴로 나타낼 수 있는 가장 큰 수는 j48k이다.

	 6<j48k<7이므로

	 p=6, q=j48k-6=4j3-6� y`!

	 ∴ 
q
p
=

4j3-6
6

=
2
3
j3-1

	 따라서 a=
2
3
, b=-1이므로� y`@

	 a+b=
2
3
+{-1}=-

1
3
� y`#

채점 기준 비율

! p, q의 값 구하기 40 %

@ a, b의 값 구하기 40 %

# a+b의 값 구하기 20 %�

5	 sBCD에서 

	 BXDZ=16@+6@3=6j2{cm}이므로

	 DXHZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\6j2=3j2{cm}� y`!

	 sOHD에서 

	 OXHZ=112@-{3j2}@3=3j14k{cm}

	 따라서 정사각뿔의 높이는 3j14k cm이므로� y`@
	 정사각뿔의 부피는

	
1
3
\6\6\3j14k=36j14k{cm#}� y`#

채점 기준 비율

! DXHZ의 길이 구하기 30 %

@ 정사각뿔의 높이 구하기 30 %

# 정사각뿔의 부피 구하기 40 %�

6	 �넓이가 각각 5 cm@, 125 cm@, 45 cm@인 정사각형 모양의 

색종이의 한 변의 길이는 각각

	 j5 cm, j125k=5j5{cm}, j45k=3j5{cm}� y`!

	

125cm@
45cm@

5cm@

15cm 515cm

515cm

315cm

	 �따라서 색종이로 이루어진 도형의 둘레의 길이는 가로의 길

이가 {j5+5j5+3j5} cm, 세로의 길이가 5j5 cm인 직사
각형의 둘레의 길이와 같으므로
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	 3. 다항식의 곱셈 15

7	 ①	�304@={300+4}@에서 a=300, b=4로 놓으면	 	

{a+b}@=a@+2ab+b@

	 ②	�299@={300-1}@에서 a=300, b=1로 놓으면	 	

{a-b}@=a@-2ab+b@

	 ③	�201\199={200+1}{200-1}에서 a=200, b=1로 

놓으면 {a+b}{a-b}=a@-b@

	 ④	�201\202={200+1}{200+2}에서 x=200, a=1, 	

b=2로 놓으면 {x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab

	 ⑤	�48\52={50-2}{50+2}에서 a=50, b=-2로 놓으

면 {a+b}{a-b}=a@-b@

	 따라서 적당하지 않은 것은 ⑤이다.

8	 49.3\50.7�={50-0.7}{50+0.7}=50@-0.7@	 	

=2500-0.49=2499.51

9	 {2+j6}@-{j2+j12k}{j8-j3}
	 �={4+4j6+6}-{j2+2j3}{2j2-j3}	 	

=4+4j6+6-{4+3j6-6}	 	

=10+4j6-3j6+2	 	

=12+j6

10	 x+y�=
‌j3+j2
‌j3-j2

+
‌j3-j2
‌j3+j2

=
‌{j3+j2}@+{j3-j2}@
{j3-j2}{j3+j2}

	

=
3+2j6+2+3-2j6+2

3-2 =10

11	 -
2

5j2+7
�=-

2{5j2-7}

{5j2+7}{5j2-7}
	 	

‌=
-2{5j2-7}

50-49
=14-10j2

	 따라서 a=14, b=-10이므로

	 a-b=14-{-10}=24

12	 4
‌3-j5

=
4{3+j5}

{3-j5}{3+j5}
=

4{3+j5}
9-5

=3+j5

	 2<j5<3에서 5<3+j5<6

	 따라서 a=5, b={3+j5}-5=j5-2이므로

	 ja k+2
b
�=j5+ 2

‌j5-2
=j5+ 2{j5+2}

{j5-2}{j5+2}
	 	

‌=j5+ 2{j5+2}
5-4

=j5+2j5+4	 	

=4+3j5

13	 4y-1=A로 놓으면

	 {3x+4y-1}{3x-4y+1}

	 �=93x+{4y-1}093x-{4y-1}0	 	

={3x+A}{3x-A}=9x@-A@		

=9x@-{4y-1}@=9x@-{16y@-8y+1}	 	

=9x@-16y@+8y-1

3. 다항식의 곱셈

1	 x#항이 나오는 부분만 전개하면

	 x@\ax+x\2x@=ax#+2x#={a+2}x#

	 a+2=5    ∴ a=3

	 x@항이 나오는 부분만 전개하면

	 x@\b+x\ax+{-4}\2x@�=bx@+ax@-8x@	 	

={b+a-8}x@

	 b+a-8=-7    ∴ b=-a+1=-3+1=-2

2	 ① {3a-2}@=9a@-12a+4

	 ② {-2x-y}@=4x@+4xy+y@

	 ④ {x+3}{x-2}=x@+x-6

	 따라서 바르게 전개한 것은 ③, ⑤이다.

3	 {-x+2a}@+{2x-3}{x-1}

	 =x@-4ax+4a@+2x@-5x+3

	 =3x@+{-4a-5}x+4a@+3

	 x@의 계수는 3, x의 계수는 -4a-5이므로

	 3=-4a-5    ∴ a=-2

	 따라서 상수항은 4a@+3=4\{-2}@+3=19

4	 {x-1}{x+1}{x@+1}{x$+1}�

	 �={x@-1}{x@+1}{x$+1}	 	

={x$-1}{x$+1}	 	

=x*-1

	 따라서 a=8, b=-1이므로

	 a+b=8+{-1}=7

5	 (색칠한 부분의 넓이)
	 ={2x+5}{2x+3}-{x-1}{x+2}

	 =4x@+16x+15-{x@+x-2}

	 =3x@+15x+17

6	 �길을 제외한 정원의 넓이는 
오른쪽 그림의 색칠한 부분

의 넓이와 같으므로

	 {4a-3}{2a-3}

	 =8a@-18a+9{ m@}

3m

3m
2am

4am

1   a=3, b=-2	 2   ③, ⑤	 3   ⑤	 4   7	
5   ③	 6   {8a@-18a+9} m@	 7   ⑤	 8   2499.51	
9   12+j6	 10   10	 11   ⑤	 12   4+3j5		
13   9x@-16y@+8y-1

14   x$+16x#+86x@+176x+105	 15   ⑴ 18  ⑵ 320	

16   ⑴ 6  ⑵ 34	 17   ①	 18   1

개념+  문제 확인하기
대표

P. 34~36
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‌16 정답과 해설

1	 {3x@-x+2}={3x@-x+2}{3x@-x+2}에서

	 x#항이 나오는 부분만 전개하면

	 3x@\{-x}+{-x}\3x@=-6x#

	 x@항이 나오는 부분만 전개하면

	 3x@\2+{-x}\{-x}+2\3x@=13x@

	 따라서 x#의 계수는 -6, x@의 계수는 13이므로

	 -6+13=7

2	 �{2x-3}@{ax@+bx-c}={4x@-12x+9}{ax@+bx-c}

에서 x@항이 나오는 부분만 전개하면

	 4x@\{-c}+{-12x}\bx+9\ax@={9a-12b-4c}x@

	 x항이 나오는 부분만 전개하면

	 -12x\{-c}+9\bx={9b+12c}x

	 상수항이 나오는 부분만 전개하면 

	 9\{-c}=-9c

	 상수항이 45이므로 -9c=45에서 c=-5

	 x의 계수는 12이므로 9b+12c=12에서

	 9b-60=12, 9b=72    ∴ b=8

	 x@의 계수는 -49이므로 9a-12b-4c=-49에서

	 9a-96+20=-49, 9a=27    ∴ a=3

	 ∴ a+b+c=3+8+{-5}=6

3	 {a-1}@{a+1}@{a@+1}@�=9{a-1}{a+1}{a@+1}0@� 	

=9{a@-1}{a@+1}0@� 	

={a$-1}@	 	

=a*-2a$+1

4	 �{x+a}{x+b}=x@+{a+b}x+ab=x@+cx-36에서 

	 �ab=-36이므로 이 식을 만족시키는 정수 a, b의 순서쌍 	

{a, b}는

	 {-36, 1}, {-18, 2}, {-12, 3}, {-9, 4}, {-6, 6},

	 {-4, 9}, {-3, 12}, {-2, 18}, {-1, 36}, {1, -36},

	 {2, -18}, {3, -12}, {4, -9}, {6, -6}, {9, -4},

	 {12, -3}, {18, -2}, {36, -1}이다.

	 이때 a+b=c이므로 c의 값이 될 수 있는 수는

	 -35, -16, -9, -5, 0, 5, 9, 16, 35

	 따라서 c의 값이 될 수 없는 것은 ②이다.

5	 {2x+a}{x-1}+{x-a}{-a-x}

	 �={2x+a}{x-1}-{x-a}{x+a}	 	

=2x@+{-2+a}x-a-{x@-a@}	 	

=x@+{-2+a}x+a@-a

	 x의 계수가 음수이므로 -2+a<0    ∴ a<2

	 이때 a는 자연수이므로 a=1

	 따라서 상수항은 a@-a=1@-1=0

14	 {x+1}{x+3}{x+5}{x+7}

	 �=9{x+1}{x+7}09{x+3}{x+5}0	 	

={x@+8x+7}{x@+8x+15}

	 x@+8x=A로 놓으면

	 {A+7}{A+15}�=A@+22A+105	 	

={x@+8x}@+22{x@+8x}+105	 	

=x$+16x#+64x@+22x@+176x+105	

=x$+16x#+86x@+176x+105

15	 ⑴ x@+y@={x-y}@+2xy=4@+2\1=18

	 ⑵ {x@-y@}@�={x@+y@}@-4x@y@={x@+y@}@-4{xy}@� 	

=18@-4\1@=324-4=320

16	 ⑴ x@+ 1
x@

=[x- 1
x
]@+2=2@+2=6 

	 ⑵ x$+
1
x$

=[x@+ 1
x@

]@-2=6@-2=34

17	 x@-4x+1=0에서 x=0이므로 양변을 x로 나누면

	 x-4+
1
x
=0    ∴ x+

1
x
=4

	 그런데 [x- 1
x
]@=[x+ 1

x
]@-4=4@-4=12이므로

	 x-
1
x
=-j12k=-2j3

18	 x�=2-j3
2+j3

=
‌{2-j3}@

{2+j3}{2-j3}
	 	

=
4-4j3+3

4-3 =7-4j3

	 즉, x-7=-4j3이므로 양변을 제곱하면
	 {x-7}@={-4j3}@, x@-14x+49=48

	 따라서 x@-14x=-1이므로

	 x@-14x+2=-1+2=1

1   ④	 2   6	 3   a*-2a$+1	 4   ②	
5   0	 6   ②	 7   45a@+6ab-24b@	

8   -2x@+7xy-6y@	 9   pb@+pab	 	

10   ⑴ 831  ⑵ 2	 11   ④	 12   37	 13   ②	

14   1613 	 15   {48+96j2} cm#	 16   1	 	

17   {21-7j6} cm	 18   4	 19   ⑤	 	

20   x=-20, y=-7	 21   2	 22   ①	 23   ⑤	
24   ④	 25   ⑤	 26   1	 27   18+j6	 	
28   ②	 29   4개	 30   100a$-196a@-25a@b@+49b@	

31   ⑴ ㈎ a+1, ㈏ bc, ㈐ a+1, ㈑ c  ⑵ 5616

P. 37~41 내신    따라잡기5%
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	 3. 다항식의 곱셈 17

	 ⑵	�2020=x로 놓으면	 	

4040
2021\2024-2022@

�=
2x

{x+1}{x+4}-{x+2}@
		

‌=
2x

x@+5x+4-{x@+4x+4}
	

‌=
2x
x

=2

11	 6{9+3}{9@+3@}{9$+3$}{9*+3*}+3!^

	 ={9-3}{9+3}{9@+3@}{9$+3$}{9*+3*}+3!^

	 ={9@-3@}{9@+3@}{9$+3$}{9*+3*}+3!^

	 ={9$-3$}{9$+3$}{9*+3*}+3!^

	 ={9*-3*}{9*+3*}+3!^

	 ={9!^-3!^}+3!^=9!^

	 ={3@}!^=3#@

	 ∴ x=32

12	 f{1}f{2}f{4}f{8}f{16}

	 ={5+1}{5@+1}{5$+1}{5*+1}{5!^+1}

	 =
1

5-1
\{5-1}{5+1}{5@+1}{5$+1}{5*+1}{5!^+1}

	 =
1
4
{5@-1}{5@+1}{5$+1}{5*+1}{5!^+1}

	 =
1
4
{5$-1}{5$+1}{5*+1}{5!^+1}

	 =
1
4
{5*-1}{5*+1}{5!^+1}

	 =
1
4
{5!^-1}{5!^+1}

	 =
1
4
{5#@-1}=

5#@-1
4

	 따라서 a=5, b=32이므로 

	 a+b=5+32=37

13	 {7-5j2}!!{7+5j2}!!�=9{7-5j2}{7+5j2}0!!	 	

={49-50}!!={-1}!!	 	

=-1

	 ∴ {7+5j2}!!=-
1

{7-5j2}!!
=-

1
A

	

	 {7-5j2}{7+5j2}=49-50=-1이므로

	 7+5j2=-
1

7-5j2

	 ∴ {7+5j2}!!=[- 1
7-5j2

]!!=-
1

{7-5j2}!!
=-

1
A

14	 {4+aj3}{1-2j3}@�={4+aj3}{1-4j3+12}� 	

={4+aj3}{13-4j3}	 	

=52+{-16+13a}j3-12a� 	

=52-12a+{13a-16}j3
	 이 식이 유리수이려면 13a-16=0이어야 하므로

	 13a=16    ∴ a=
16
13

6	 진호가 전개한 식은
	 {x+3}{x+A}�=x@+{3+A}x+3A	 	

=x@-8x+B

	 이므로 3+A=-8, 3A=B  

	 ∴ A=-11, B=-33

	 수지가 전개한 식은

	 {Cx-3}{x+1}�=Cx@+{C-3}x-3	 	

=Cx@-5x-3

	 이므로 C-3=-5    ∴ C=-2

	 ∴ A+B+C=-11+{-33}+{-2}=-46

7	 직사각형 모양의 바닥 전체의 넓이는 
	 {15a+12b}{9a-6b}=135a@+18ab-72b@

	 �이때 타일을 붙이지 않은 부분의 넓이는 바닥 전체의 넓이의 

5
15

=
1
3
이므로 

	 {135a@+18ab-72b@}\
1
3
=45a@+6ab-24b@

	

	 타일 한 개의 가로, 세로의 길이는 각각

	 {15a+12b}_5=3a+
12
5
b, {9a-6b}_3=3a-2b

	 타일 한 개의 넓이는 

	 [3a+12
5
b]{3a-2b}=9a@+

6
5
ab-

24
5
b@

	 �타일을 붙이지 않은 부분의 넓이는 타일 5개의 넓이와 같으

므로

	 [9a@+ 6
5
ab-

24
5
b@]\5=45a@+6ab-24b@

8	 직사각형 A의 세로의 길이는
	 y-{x-y}=-x+2y

	 가로의 길이는

	 {x-y}-{-x+2y}=2x-3y

	 따라서 직사각형 A의 넓이는

	 {2x-3y}{-x+2y}=-2x@+7xy-6y@

9	 원 O의 반지름의 길이는 
	

2a+2b
2

=a+b이므로

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =
1
2
p{a+b}@-

1
2
pa@+ 1

2
pb@

	 =
1
2
pa@+pab+ 1

2
pb@- 1

2
pa@+ 1

2
pb@

	 =pb@+pab

10	 ⑴	�415=x로 놓으면	 	

415\417-414\416	 	

=x{x+2}-{x-1}{x+1}	 	

=x@+2x-{x@-1}=2x+1	 	

=2\415+1=831

x

A

y

x-y

y-{x-y}

0{x-y}-9y-{x-y}

a
b

a bO
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‌18 정답과 해설

20	 x
‌j3+1

+{1-j12k}y�= x{j3-1}

{j3+1}{j3-1}
+y-2yj3	 	

‌=
xj3-x

2
+y-2yj3	 	

‌=[-x
2
+y]+[ x

2
-2y]j3

	 즉, [-x
2
+y]+[ x

2
-2y]j3=3+4j3이므로

	 -
x
2
+y=3 y`㉠, x

2
-2y=4 y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

	 x=-20, y=-7

21	 1+x>0, 1-x>0이므로

	 q 1+x
1-x

w-q 1-x
1+x

w�=‌j1+xl
‌j1-xl

-
‌j1-xl
‌j1+xl

	 	

=
{j1+xl}@-{j1-xl}@

‌j1-xl j1+xl
		

=
1+x-{1-x}

‌1{1-x}{1+x3}3
=

2x

‌11-x@3
	 	

=
‌2\

1
‌j2

‌r1-[ 1
‌j2

]y@y
=

‌j2

‌q1- 1
2
w

=
‌j2
1
‌j2

	

=2

22	 �{2x+1-j2}{2x-2-j2}={2x-j2+1}{2x-j2-2}	

이므로 2x-j2=A로 놓으면

	 {2x-j2+1}{2x-j2-2}�={A+1}{A-2}	 	

=A@-A-2	 	

={2x-j2}@-{2x-j2}-2�	

=4x@-4j2x+2-2x+j2-2�	

=4x@+{-4j2-2}x+j2
	 따라서 x의 계수와 상수항의 곱은

	 {-4j2-2}\j2=-8-2j2

23	 x@-3x-5=0에서 x@-3x=5

	 ∴	�{x+2}{x+3}{x-5}{x-6}		

=9{x+2}{x-5}09{x+3}{x-6}0	 	

={x@-3x-10}{x@-3x-18}	 	

={5-10}\{5-18}	 	

=-5\{-13}=65

24	 {x-1}{x+1}{2x+1}{2x+5}

	 ={x-1}{2x+5}{x+1}{2x+1}

	 ={2x@+3x-5}{2x@+3x+1}

	 이때 2x@+3x=A로 놓으면

	 {A-5}{A+1}�=A@-4A-5	 	

={2x@+3x}@-4{2x@+3x}-5	 	

=4x$+12x#+9x@-8x@-12x-5	 	

=4x$+12x#+x@-12x-5

15	 (정사각뿔대의 부피)
	 =(큰 정사각뿔의 부피)-(작은 정사각뿔의 부피)

	 =
1
3
\{3+3j2}@\98{2-j2}+16{j2-1}0

	   -
1
3
\3@\8{2-j2}

	 =
1
3
\{27+18j2}\8j2-24{2-j2}

	 =72j2+96-48+24j2
	 =48+96j2{cm#}

16	 (주어진 식)= 1

‌j2- 1

‌j2- 1

‌j2- ‌j2+1
{j2-1}{j2+1}

	 =
1

‌j2- 1
‌j2+1

=
1

‌j2- ‌j2-1
{j2+1}{j2-1}

	 =
1

‌j2-{j2-1}
=1

17	 �두 정삼각형은 서로 닮은 도형이고, 넓이의 비가 2`:`3이므로 
한 변의 길이의 비는 j2`:`j3이다.

	 �이때 큰 정삼각형의 한 변의 길이와 작은 정삼각형의 한 변

의 길이의 합은 21\
1
3
=7{cm}이므로

	 (큰 정삼각형의 한 변의 길이)

	 =7\
‌j3

‌j3+j2
=7\

‌j3{j3-j2}
{j3+j2}{j3-j2}

	 	

	 =7\{3-j6}=21-7j6{cm}

18	 1
1+j2-j3

�=
{1+j2}+j3

‌9{1+j2}-j309{1+j2}+j30
	 	

=
1+j2+j3

{1+j2}@-{j3}@
=

1+j2+j3
2j2

	 	

=
{1+j2+j3}\j2

2j2\j2
		

‌=
2+j2+j6

4

	 따라서 a=2, b=1, c=1이므로

	 a+b+c=2+1+1=4

19	 f{n}�=
‌jn k-jn k+1l

{jn k+jn+1l}{jn k-jn+1l}
	 	

=-jn k+jn+1l
	 ∴ ‌�f{1}+f{2}+f{3}+y+f{100}	 	

=-j1+j2-j2+j3-j3+j4	 	

� +y-j99k+j100k-j100k+j101k	
=j101k-1

=-1
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	 3. 다항식의 곱셈 19

	 99xy=2376    ∴ xy=24

	 �이때 x, y는 한 자리의 자연수이므로 순서쌍 {x, y}의 개수

는 {3, 8}, {4, 6}, {6, 4}, {8, 3}의 4개이다.

30	 �길잡이 	 앞, 오른쪽, 위에서 본 모양으로부터 상자의 최소 개수를 생각해 

본다.

	 상자 한 개의 부피는 {2a+b}{5a-7}{2a-b}

	 �상자는 바닥에 a\5=5a(개)가 깔려 있고, 오른쪽에서 보면 

그 위로 최소 4+1+2=7(개)의 상자가 쌓여 있으므로 상자

의 최소 개수는 {5a+7}개이다.

	 따라서 상자 전체의 최소 부피는

	 {2a+b}{5a-7}{2a-b}{5a+7}	 	

	 ={2a+b}{2a-b}{5a+7}{5a-7}

	 ={4a@-b@}{25a@-49}

	 =100a$-196a@-25a@b@+49b@

31	 �길잡이 	 곱셈 공식을 이용하여 십의 자리의 숫자가 같고 일의 자리의 숫

자의 합이 10인 두 자리의 자연수의 곱을 구하는 방법을 생각한다.

	 ⑴	�‌a ‌b 와 ‌a ‌c 에서 일의 자리의 숫자의 합이 10이므로 

	 	 b+c=10

	 	 ∴ {10a+b}{10a+c}�=100a@+10a{b+c}+bc	 	

=100a@+100a+bc	 	

=100a{ ‌a+1 }+ ‌bc

	 	 �따라서 ‌a ‌b \ ‌a ‌c 의 계산 결과는 앞의 두 자리에는 a

와 ‌a+1 의 곱을 적고, 뒤의 두 자리에는 b와 ‌c 의 곱을 

적으면 된다.

	 	 ∴ ㈎ a+1, ㈏ bc, ㈐ a+1, ㈑ c

	 ⑵	72\78=5616

7\{7+1}

2\8

25	 {x+j5}{y-j5}�=xy-xj5+yj5-5	 	

=xy-5+{-x+y}j5	 	
=7-4j5

	 따라서 xy-5=7이므로 xy=12이고, 

	 -x+y=-4이므로 x-y=4

	 ∴ x@+y@={x-y}@+2xy=4@+2\12=40

26	 {2x-1}{2y-1}=3에서

	 4xy-2{x+y}-2=0, 2xy-{x+y}-1=0

	 이때 xy=2이므로 4-{x+y}-1=0

	 ∴ x+y=3

	 ∴ 
x-1
y

+
y-1
x
�=

x{x-1}+y{y-1}
xy

	 	

=
x@+y@-{x+y}

xy
	 	

‌=
{x+y}@-2xy-{x+y}

xy
	 	

‌=
3@-2\2-3

2
=1

27	 x@-j6x+1=0에서 x=0이므로 양변을 x로 나누면

	 x-j6+ 1
x
=0    ∴ x+

1
x
=j6

	 이때 x@+
1
x@

=[x+ 1
x
]@-2={j6}@-2=4, 

	 x$+
1
x$

=[x@+ 1
x@

]@-2=4@-2=14이므로

	 x$+x@+x+
1
x
+

1
x@

+
1
x$

	 =[x$+ 1
x$

]+[x@+ 1
x@

]+[x+ 1
x
]	 	

	 =14+4+j6
	 =18+j6

28	 1
‌j5-2

=
‌j5+2

{j5-2}{j5+2}
=j5+2

	 2<j5<3에서 4<j5+2<5이므로

	 j5+2의 정수 부분은 4이고, 소수 부분은

	 x={j5+2}-4=j5-2이다.

	 즉, x+2=j5이므로 양변을 제곱하면 
	 {x+2}@={j5}@, x@+4x+4=5

	 따라서 x@+4x=1이므로

	 x@+4x+3=1+3=4

29	 �길잡이 	 6 ☐ 와 4 ☐ 를 각각 60+x, 40+y로 놓고 두 수의 십의 자리의 

숫자와 일의 자리의 숫자를 각각 바꾸어도 그 곱이 같음을 식으로 나타내 

본다.

	 �두 자리의 자연수 6 ☐ 와 4 ☐ 를 60+x, 40+y라 하면 이 

두 수의 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 각각 바꾼 

두 자리의 자연수는 10x+6, 10y+4이므로

	 {60+x}{40+y}={10x+6}{10y+4}

	 2400+60y+40x+xy=100xy+40x+60y+24

01   16	 02   -1	 03   2	 04   1	 	

05   -20-10j3	 06   2	 07   ⑤	 08   5

P. 42~43 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 곱셈 공식 {a+b}{a-b}=a@-b@을 이용할 수 있도록 수를 적

절히 변형한다.

	 3\5\17\257

	 �={2+1}{2@+1}{2$+1}{2*+1}	 	

={2-1}{2+1}{2@+1}{2$+1}{2*+1}	 	

={2@-1}{2@+1}{2$+1}{2*+1} 	 	

={2$-1}{2$+1}{2*+1}	 	

={2*-1}{2*+1}	 	

=2!^-1

	 ∴ a=16
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‌20 정답과 해설

06	 �길잡이 	 x1, x2, x3, y의 값을 차례로 구하여 규칙을 찾는다.

	
1
x1

=
1

‌j6-2
=

‌j6+2
2
이고,

	 2<j6<3이므로 2<
‌j6+2
2

<
5
2

	 즉, 
1
x1
의 정수 부분이 2이므로

	 x2=
1
x1

-2=
‌j6+2
2

-2=
‌j6-2
2

	 마찬가지로 
1
x2

=
2

‌j6-2
=j6+2이고,

	 2<j6<3이므로 4<j6+2<5

	 즉, 
1
x2
의 정수 부분이 4이므로

	 x3=
1
x2

-4={j6+2}-4=j6-2

	 이와 같이 x4, x5, x6, y의 값을 차례로 구하면

	 x1=x3=x5=y=j6-2, 

	 x2=x4=x6=y=
‌j6-2
2
이므로

	 x2020=x2=
‌j6-2
2
, x2021=x1=j6-2

	 ∴ 
x2021
x2020

=
‌j6-2
‌j6-2
2

=2

07	 �길잡이 	 x+y=A, z-w=B, x-y=C, z+w=D로 놓고 곱셈 공식

을 이용하여 전개한다.

	 x+y=A, z-w=B, x-y=C, z+w=D로 놓으면

	 (주어진 식)�={A-B}{A+B}+{-C+D}{C+D}� 	

=A@-B@-C@+D@	 	

={x+y}@-{z-w}@-{x-y}@+{z+w}@� 	

={x@+2xy+y@}-{z@-2zw+w@}	 	

  -{x@-2xy+y@}+{z@+2zw+w@}	 	

=4xy+4zw

08	 �길잡이 	 m@+mn-n@=0의 양변을 mn으로 나눈 후 곱셈 공식을 변형

하여 식의 값을 구한다.

	 m@+mn-n@=0의 양변을 mn {mn=0}으로 나누면

	
m
n
+1-

n
m

=0    ∴ 
m
n
-

n
m

=-1

	 ∴ [ m@+n@
mn

]@�=[ m
n
+

n
m

]@	 	

‌=[ m
n
-

n
m

]@+4		

={-1}@+4=5

02	 �길잡이 	
1

‌ja k+1
+

1

‌jb+1
=1에서 좌변의 분모를 통분하여 jabk의 값을 

구한다.

	
1

‌ja k+1
+

1
‌jbk+1

=
‌ja+jb+2

{ja+1}{jb+1}
=1에서

	 ja k+jb+2=jabk+ja k+jb+1    ∴ jabk=1

	 ∴ 
1

‌ja k-1
+

1
‌jbk-1

�=
‌ja+jb-2

{ja-1}{jb-1}
	 	

=
‌ja+jb-2

‌jabk-ja k-jb+1
	 	

=
‌ja+jb-2

1-ja k-jb+1
	 	

‌=
‌ja+jb-2

-{ja k+jb-2}
=-1

03	 �길잡이 	 2#X\2#Y=2#X"#Y=23{x+y}임을 이용한다.

	 2#X\2#Y�={12-4j5}{12+4j5}	 	
=12@-{4j5}@	 	

=144-80	 	

=64=2^

	 이고, 2#X\2#Y=2#X"#Y=23{x+y}이므로

	 3{x+y}=6    ∴ x+y=2

04	 �길잡이 	 0<a<1이면 0<aN<1임을 이용한다. (단, n은 자연수)

	 4<j17k<5이므로 0<j17k-4<1

	 따라서 0<{j17k-4}@)@)<1이므로

	 {j17k-4}@)@)의 정수 부분은 0이고, 소수 부분은 

	 A={j17k-4}@)@)-0={j17k-4}@)@)

	 ∴ {j17k+4}@)@)A�={j17k+4}@)@){j17k-4}@)@)	 	

=9{j17k+4}{j17k-4}0@)@)	 	

=9{j17k}@-4@0@)@)	 	

=1@)@)=1

05	 �길잡이 	 〈 1, 3 〉, 〈 2, 6 〉, 〈 3, 9 〉, y, 〈 10, 30 〉을 분수로 나타낸 후 분

모, 분자에 공통으로 곱해진 수를 찾아 약분한다.

	 〈 1, 3 〉+〈 2, 6 〉+〈 3, 9 〉+y+〈 10, 30 〉

	 =
‌j1+j3
‌j1-j3

+
‌j2+j6
‌j2-j6

+
‌j3+j9
‌j3-j9

+y+
‌j10k+j30k
‌j10k-j30k

	 =
‌j1+j3
‌j1-j3

+
‌j2{j1+j3}
‌j2{j1-j3}

+
‌j3{j1+j3}
‌j3{j1-j3}

� +y+
‌j10k{j1+j3}
‌j10k{j1-j3}

	 =
‌j1+j3
‌j1-j3

+
‌j1+j3
‌j1-j3

+
‌j1+j3
‌j1-j3

+y+
‌j1+j3
‌j1-j3

	 =10\
‌j1+j3
‌j1-j3

=10\
{j1+j3}@

{j1-j3}{j1+j3}

	 =10\
4+2j3
-2

=10\{-2-j3}

	 =-20-10j3
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6	 도형 ㈎의 넓이는 
	 {3x+2}@-3@�=9x@+12x-5={3x+5}{3x-1}

	 �이때 도형 ㈎, ㈏의 넓이는 서로 같고, 도형 ㈏의 가로의 길

이가 3x+5이므로 세로의 길이는 3x-1이다.

7	 81.5@+17\81.5+8.5@�=81.5@+2\81.5\8.5+8.5@		

={81.5+8.5}@	 	

=90@=8100

	 �따라서 주어진 식을 계산하는 데 가장 알맞은 인수분해 공식

은 ㄱ이고, 그 값은 8100이다.

8	 (주어진 식)�=96@-16+35@-65@
81@-19@

		

=
96@-4@+35@-65@

81@-19@
		

=
{96+4}{96-4}+{35+65}{35-65}

{81+19}{81-19}
	

‌=
100\92+100\{-30}

100\62
	 	

‌=
62
62

=1

9	 2020\2024+4�=2020\{2020+4}+4	 	

=2020@+2\2020\2+2@		

={2020+2}@	 	

=2022@

	 따라서 구하는 자연수는 2022이다.

10	 (한지 부분의 넓이)
	 =(큰 부채꼴의 넓이)-(작은 부채꼴의 넓이)

	 =p\22.5@\
120
360

-p\7.5@\
120
360

	 =
1
3
p{22.5@-7.5@}

	 =
1
3
p{22.5+7.5}{22.5-7.5}

	 =
1
3
p\30\15=150p{cm@}

11	 x@-3xy+2y@
x-2y

�=
{x-y}{x-2y}

x-2y
	 	

=x-y (∵ x-2y=0)	 	

=11+6j2-{-3+3j2}=14+3j2

12	 x@-9y@={x+3y}{x-3y}=-2{x-3y}=10

	 ∴ x-3y=-5

	 두 식 x+3y=-2, x-3y=-5를 연립하여 풀면

	 x=-
7
2
, y=

1
2
이므로 x+y=-

7
2
+

1
2
=-3

4. 인수분해

1	 ④ -2a@-3ab+9b@={-2a+3b}{a+3b}

2	 4x@+ax+1={2x}@+ax+{-1}@

	 이 식이 완전제곱식이 되려면

	 a=2\2\{-1}=-4

	 이때 a>0이므로 a=4

	 x@-6x+b가 완전제곱식이 되려면

	 b=[ -6
2

]@={-3}@=9  

	 ∴ a+b=4+9=13

3	 -4<a<2에서 a-2<0, a+4>0이므로

	 1a@-4a+43-1a@+8a+163�=1{a-2}@3-1{a+4}@3	 	
=-{a-2}-{a+4}	 	

=-2a-2

4	 3x@+ax+10={x-5}{3x+m} ( m은 상수)으로 놓으면

	 3x@+ax+10=3x@+{m-15}x-5m이므로

	 m-15=a, -5m=10  

	 ∴ m=-2, a=-17

	 bx@+13x-15={x-5}{bx+n} ( n은 상수)으로 놓으면

	 bx@+13x-15=bx@+{n-5b}x-5n이므로

	 n-5b=13, -5n=-15  

	 ∴ n=3, b=-2

	 ∴ a+b=-17+{-2}=-19

5	 승재는 상수항을 제대로 보았으므로
	 {x+2}{3x-2}=3x@+4x-4

	 에서 처음 이차식의 상수항은 -4이다.

	 보아는 x의 계수를 제대로 보았으므로

	 {x+3}{3x+2}=3x@+11x+6

	 에서 처음 이차식의 x의 계수는 11이다.

	 �따라서 처음 이차식은 3x@+11x-4이므로 이 식을 바르게 

인수분해하면

	 3x@+11x-4={x+4}{3x-1}

1   ④	 2   13	 3   -2a-2		 4   -19	

5   {x+4}{3x-1}	 6   3x-1	 7   ㄱ, 8100		
8   1	 9   2022	 10   150p cm@	 11   ⑤	
12   -3	 13   ④	 14   {a+2b+3}{a+2b-5}	

15   {x@-2x-2}{x@-2x-9}	 16   {6, 4}, {8, 2}� 	

17   4	 18   {x-y-5}{x-y+2}	 19   4x

개념+  문제 확인하기
대표

P. 46~48
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13	 6x#y@-15x@y#-9xy$�=3xy@{2x@-5xy-3y@}	 	

=3xy@{x-3y}{2x+y}

	 따라서 주어진 식의 인수가 아닌 것은 ④이다.

14	 a+2b=A로 놓으면

	 {a+2b}{a+2b-2}-15�=A{A-2}-15		

=A@-2A-15	 	

={A+3}{A-5}	 	

={a+2b+3}{a+2b-5}

15	 {x+1}{x+2}{x-3}{x-4}-6

	 �={x+1}{x-3}{x+2}{x-4}-6	 	

={x@-2x-3}{x@-2x-8}-6

	 이때 x@-2x=X로 놓으면

	 {X-3}{X-8}-6�=X@-11X+18	 	

={X-2}{X-9}	 	

={x@-2x-2}{x@-2x-9}

16	 xy-x-5y+5�=x{y-1}-5{y-1}	 	

={x-5}{y-1}

	 즉, {x-5}{y-1}=3이고 x, y는 양의 정수이므로

	 x-5=1, y-1=3 또는 x-5=3, y-1=1

	 �따라서 주어진 식을 만족시키는 순서쌍 {x, y}는 {6, 4}, 	

{8, 2}이다.

17	 25-4x@-y@+4xy�=25-{4x@-4xy+y@}		

=5@-{2x-y}@	 	

={5+2x-y}{5-2x+y}

	 따라서 a=2, b=-1, c=5, d=-2이므로

	 a+b+c+d=2+{-1}+5+{-2}=4

18	 �주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수분해
하면

	 x@+y@-3x+3y-2xy-10

	 �=x@-{2y+3}x+y@+3y-10	 	

=x@-{2y+3}x+{y+5}{y-2}	 	

={x-y-5}{x-y+2}

19	 x$-5x@+4에서 x@=X로 놓으면

	 x$-5x@+4�={x@}@-5x@+4=X@-5X+4	 	

={X-1}{X-4}={x@-1}{x@-4}	 	

={x+1}{x-1}{x+2}{x-2}

	 ∴ {x+1}+{x-1}+{x+2}+{x-2}=4x

1   ⑤	 2   60	 3   {18, 5}, {-22, -5}		

4   ①	 5   ②	 6   2{a+c}{a-c}	 	

7   8, 18, 30, 44	 8   ③	 9   10x+6	 	

10   32 cm	 11   -200	 12   101200
	 13   16	 14   4j2	

15   ②	 16   ③	 17   ④	 18   16	 19   ①	

20   16 	 21   ②	 22   {k@+k+4}{k@-k+4}	

23   991	 24   20j5-21	 25   ③	 26   48	
27   -2	 28   2x+3y	 29   149, 151	
30   A25{337, -312}

P. 49~53 내신    따라잡기5%

1	 ①	x@y-2xy@=xy{x-2y}

	 ②	x$-x@=x@{x@-1}=x@{x+1}{x-1}

	 ③	-4x@+16xy-16y@�=-4{x@-4xy+4y@}	 	

=-4{x-2y}@

	 ④	a{3a-2b}-{2b-3a}�=a{3a-2b}+{3a-2b}		

={a+1}{3a-2b}

	 ⑤	�{3a+5b}{2x-1}-3a-5b	 	

={3a+5b}{2x-1}-{3a+5b}	 	

={3a+5b}{2x-2}	 	

=2{3a+5b}{x-1}

	 따라서 인수분해를 바르게 한 것은 ⑤이다.

2	 x@-5ax+3b+{7ax-b}=x@+2ax+2b

	 이 식이 완전제곱식이 되려면 

	 2b=[ 2a
2

]@=a@

	 따라서 50 이하의 자연수 a, b의 순서쌍 {a, b}는

	 {2, 2}, {4, 8}, {6, 18}, {8, 32}, {10, 50}

	 이므로 a+b의 최댓값은 

	 10+50=60

3	 4x@+{m+2}xy+25y@={2x}@+{m+2}xy+{-5y}@

	 이 식이 완전제곱식이 되려면

	 m+2=2\2\{-5}=-20  

	 ∴ m=18 또는 m=-22

	 ! ‌�m=18일 때	 	

4x@+20xy+25y@={2x+5y}@이므로 n=5

	 @ ‌�m=-22일 때	 	

4x@-20xy+25y@={2x-5y}@이므로 n=-5

	 따라서 !, @에 의해 구하는 순서쌍 {m, n}은
	 {18, 5}, {-22, -5}이다.

4	 a>1에서 0<
1
a
<1이므로 a+

1
a
>0

	 0<b<1에서 
1
b
>1이므로 b-

1
b
<0
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9	 �(직사각형의 넓이)=(가로의 길이)\(세로의 길이)이므로 
6x@+ax-10은 2x+5를 인수로 가진다.

	 �6x@+ax-10={2x+5}{3x+m} ( m은 상수)으로 놓으면

	 6x@+ax-10=6x@+{2m+15}x+5m

	 즉, 5m=-10이므로 m=-2

	 �따라서 6x@+ax-10={2x+5}{3x-2}이므로 이 직사각

형의 세로의 길이는 3x-2이다.

	 ∴ (둘레의 길이)�=29{2x+5}+{3x-2}0	 	

=2{5x+3}=10x+6

10	 AXCZ를 지름으로 하는 원의 반지름의 길이를 r cm라 하면 

	 2pr=36p    ∴ r=18

	 즉, AXCZ=2r=2\18=36{cm}이므로 BCZ=a cm라 하면

	 (색칠한 부분의 넓이)	 	

	 =�( AXDZ를 지름으로 하는 원의 넓이)	 	

-( AXBZ를 지름으로 하는 원의 넓이)

	 =p[ 36+a
2

]@-p[ 36-a
2

]@

	 =p-[ 36+a
2

]@-[ 36-a
2

]@=

	 =p[ 36+a
2

+
36-a

2
][ 36+a

2
-

36-a
2

]		
	 =p\36\a=144p{cm@}

	 따라서 a=4이므로 BCZ=4 cm

	 ∴ AXBZ=AXCZ-BCZ=36-4=32{cm}

11	 1@-3@+5@-7@+9@-11@+13@-15@+17@-19@

	 ={1@-3@}+{5@-7@}+{9@-11@}+{13@-15@}

	   +{17@-19@}

	 ={1-3}{1+3}+{5-7}{5+7}+{9-11}{9+11}

	   +{13-15}{13+15}+{17-19}{17+19}

	 =-2\{1+3+5+7+9+11+13+15+17+19}

	 =-2\{20\5}

	 =-200

12	 f{2}\f{3}\f{4}\y\f{99}\f{100}

	 =[1- 1
2@

]\[1- 1
3@

]\y\[1- 1
99@

]\[1- 1
100@

]

	 =[1- 1
2
]\[1+ 1

2
]\[1- 1

3
]\[1+ 1

3
]\	 	

� y\[1- 1
99

]\[1+ 1
99

]\[1- 1
100

]\[1+ 1
100

]

	 =
1
2
\

3
2
\

2
3
\

4
3
\y\

98
99

\
100
99

\
99
100

\
101
100

	 =
1
2
\

101
100

	 =
101
200

⇨ 합이 20인 것이 5쌍

	 ∴	qa@+2+
1
a@
e-r[b+ 1

b
]@-4 y- 1

‌1a@2
+q 1

b@
 w

	 	 =qa@+2+
1
a@
e-qb@-2+

1
b@
e- 1

‌1a@2
+r[ 1

b
]@y

	 	 =r[a+ 1
a
]@y-r[b- 1

b
]@y- 1

‌1a@2
+r[ 1

b
]@y

	 	 =a+
1
a
---[b- 1

b
]=-1

a
+

1
b

	 	 =a+
1
a
+b-

1
b
-

1
a
+

1
b
=a+b

5	 jx k=a+3이므로 양변을 제곱하면

	 x={a+3}@=a@+6a+9

	 이때 -2<a<4에서 a+2>0, a-4<0이므로

	 jx-2al-5l+jx-14al+7l
	 =1a@+6a+9-2a-353+1a@+6a+9-14a+373
	 =1a@+4a+43+1a@-8a+163
	 =1{a+2}@3+1{a-4}@3
	 ={a+2}-{a-4}=6

6	 [-a, 2b, c]-[b, -4c, a]-[c, -2a, -b]

	 ={a@-c@+2abc}-{b@-a@+4abc}-{c@-b@-2abc}

	 =a@-c@+2abc-b@+a@-4abc-c@+b@+2abc

	 =2a@-2c@=2{a@-c@}=2{a+c}{a-c}

7	 x@+7x-k�={x+a}{x+b}		

=x@+{a+b}x+ab

	 이므로 a+b=7, ab=-k

	 이때 1<k<50이므로 -50<ab<-1

	 a>b라 하면 a와 b는 서로 다른 부호이므로 a>0, b<0

	 �따라서 합이 7이고, -50<ab<-1을 만족시키는 두 정수 

a, b의 순서쌍 {a, b}는 

	 {8, -1}, {9, -2}, {10, -3}, {11, -4}

	 이므로 자연수 k{=-ab}의 값은 8, 18, 30, 44이다.

8	 5x@+kx+6�={x+a}{5x+b}	 	

=5x@+{5a+b}x+ab

	 이므로 5a+b=k, ab=6

	 이때 곱이 6인 두 정수 a, b의 순서쌍 {a, b}는

	 �{1, 6}, {2, 3}, {3, 2}, {6, 1}, {-1, -6}, {-2, -3}, 	

{-3, -2}, {-6, -1}이므로

	 {1, 6}일 때, k=5\1+6=11

	 {2, 3}일 때, k=5\2+3=13

	 {3, 2}일 때, k=5\3+2=17

	 {6, 1}일 때, k=5\6+1=31

	 {-1, -6}일 때, k=5\{-1}+{-6}=-11

	 {-2, -3}일 때, k=5\{-2}+{-3}=-13

	 {-3, -2}일 때, k=5\{-3}+{-2}=-17

	 {-6, -1}일 때, k=5\{-6}+{-1}=-31

	 따라서 k의 값이 될 수 없는 것은 ③이다.
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18	 x{x+2}{x+4}{x+6}+k�=x{x+6}{x+2}{x+4}+k�	

={x@+6x}{x@+6x+8}+k

	 이때 x@+6x=X로 놓으면

	 X{X+8}+k=X@+8X+k

	 따라서 이 식이 완전제곱식이 되도록 하는 k의 값은 

	 k=[ 8
2
]@=4@=16

19	 x, y는 연속하는 두 자연수이므로 y=x+1이라 하면

	 X�=1x@+y@+x@y@3	 	

=1x@+{x+1}@+9x{x3+1}0@3		
=12x@+2x+1+{x@3+x}@3	 	

=1{x@+x}@+2{x@+3x}+13
	 이때 x@+x=A로 놓으면

	 X�=1A@+2A+13=1{A+1}@3	 	
=1{x@+x+1}@3=x@+x+1 (∵ x는 자연수)	 	

=x{x+1}+1

	 �따라서 연속하는 두 자연수의 곱 x{x+1}은 항상 짝수이므

로 X=x{x+1}+1은 항상 홀수이다.

	�  y=x-1 {x>1}이라 하면 X=x{x-1}+1이므로 X는 

항상 홀수이다.

20	모든 경우의 수는 6\6=36

	 xy-2x-y+2=x{y-2}-{y-2}={x-1}{y-2}

	 �이므로 1{x-1}{y-32}3가 자연수가 되려면 {x-1}{y-2}

가 (자연수)@ 꼴이어야 한다.

	 �이때 1<x<6, 1<y<6이므로 x, y의 순서쌍 {x, y}는 다

음과 같다.

	 ! {x-1}{y-2}=1일 때, {2, 3}

	 @ ‌�{x-1}{y-2}=4일 때, {2, 6}, {3, 4}, {5, 3}

	 # {x-1}{y-2}=9일 때, {4, 5}

	 $ {x-1}{y-2}=16일 때, {5, 6}

	 �따라서 !~$에 의해 jxy-2x-y+l2l가 자연수가 되는 
경우의 수는 1+3+1+1=6이므로

	 구하는 확률은 
6
36

=
1
6

21	 �주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수분해
하면

	 {1-x@}{1-y@}-4xy

	 =1-x@-y@+x@y@-4xy

	 ={y@-1}x@-4yx-{y@-1}

	 ={y+1}{y-1}x@-4yx-{y+1}{y-1}

	 =9{y-1}x-{y+1}09{y+1}x+{y-1}0

	 ={xy-x-y-1}{xy+x+y-1}

	 따라서 a=-1, b=-1, c=-1, d=1, e=-1이므로

	 a+b+c+d+e�=-1+{-1}+{-1}+1+{-1}	 	

=-3

항상 짝수

13	 2$*-1�={2@$+1}{2@$-1}	 	

={2@$+1}{2!@+1}{2!@-1}	 	

={2@$+1}{2!@+1}{2^+1}{2^-1}	 	

={2@$+1}{2!@+1}{2^+1}{2#+1}{2#-1}

	 �이때 2#+1=9, 2#-1=7이므로 2$*-1은 7, 9로 나누어떨

어진다.

	 따라서 이 두 자연수의 합은 7+9=16이다.

14	 주어진 식을 인수분해하면
	 3x@-8xy-3y@={3x+y}{x-3y}

	 이때 2x-y=
1

‌j2-1
=

‌j2+1
{j2-1}{j2+1}

=j2+1� y`㉠

	 x+2y=
1

‌j2+1
=

‌j2-1
{j2+1}{j2-1}

=j2-1 � y`㉡

	 ㉠+㉡에서 3x+y=2j2
	 ㉠-㉡에서 x-3y=2

	 ∴ (주어진 식)�={3x+y}{x-3y}	 	

=2j2\2=4j2

15	 xyz-xy-xz+x-yz+y+z-1

	 �=x{yz-y-z+1}-{yz-y-z+1}	 	

={x-1}{yz-y-z+1}	 	

={x-1}9y{z-1}-{z-1}0	 	

={x-1}{y-1}{z-1}

16	 P{x}�={x-3}@-4{x-3}+4에서

	 x-3=A로 놓으면

	 P{x}�=A@-4A+4={A-2}@	 	

=9{x-3}-20@	 	

={x-5}@

	 ∴ P{x}\P{x+10}�={x-5}@9{x+10}-50@	 	

={x-5}@{x+5}@	 	

=9{x-5}{x+5}0@		

={x@-25}@

	 따라서 P{x}\P{x+10}의 인수가 아닌 것은 ③이다.

17	 x+y=X로 놓으면

	 {x+y}@-6{x+y}-55�=X@-6X-55	 	

={X+5}{X-11}	 	

={x+y+5}{x+y-11}

	 이 식의 값이 소수가 되어야 하므로 

	 x+y+5=1 또는 x+y-11=1

	 이때 x, y는 자연수이므로 x+y-11=1

	 ∴ x+y=12

	 따라서 x+y=12이면 x+y+5=17은 소수이므로

	 �x+y=12를 만족시키는 두 자연수 x, y의 순서쌍 {x, y}는 

{1, 11}, {2, 10}, {3, 9}, y, {11, 1}의 11개이다.
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	 4. 인수분해 25

	 ∴ 
a#-b#+a@b-ab@

a-b
�=

a#+a@b-b#-ab@
a-b

	 	

=
a@{a+b}-b@{a+b}

a-b
	 	

=
{a@-b@}{a+b}

a-b
	

‌=
{a+b}@{a-b}

a-b
� 	

={a+b}@ (∵ a-b=0)	 	

={j7-2+1}@={j7-1}@	 	

=8-2j7

26	 2x+2y+xy=28 y`㉠

	 x+y-xy=-4 y`㉡

	 ㉠+㉡을 하면 3x+3y=24이므로

	 3{x+y}=24    ∴ x+y=8

	 x+y=8을 ㉡에 대입하면

	 8-xy=-4    ∴ xy=12

	 또 {x-y}@={x+y}@-4xy=8@-4\12=16이므로

	 x-y=-4

	 이때 x>y에서 x-y>0이므로 x-y=4

	 ∴	16xy{x@-3y@}3�=16xy{x+y}{x-3y}3	 	

=j6\12\8l\4l	 	

=1{2$\33}@3=48

27	 �주어진 식에서 분자를 x에 대하여 내림차순으로 정리하여 
인수분해하면

	 3x@+4xy+y@+6x+2y�=3x@+{4y+6}x+y@+2y	 	

=3x@+{4y+6}x+y{y+2}� 	

={3x+y}{x+y+2}

	 ∴ (주어진 식)�=
{3x+y}{x+y+2}

x+y+2
	 	

=3x+y (∵ x+y+2=0)	 	

=3{j5-2}+{4-3j5}	 	

=3j5-6+4-3j5		
=-2

28	 �길잡이 	 먼저 색종이 A의 넓이를 구해 본다.

	 (색종이 A의 넓이)

	 =�(색종이 C의 넓이)� 	

-(색종이 C에서 색종이 B와 겹치지 않은 부분의 넓이)� 	

-(색종이 B에서 색종이 A와 겹치지 않은 부분의 넓이)

	 ={3x+4y}@-{4x@+11xy+5y@}-{x@+xy+2y@}

	 =�{9x@+24xy+16y@}-{4x@+11xy+5y@}	 	

-{x@+xy+2y@}

	 =4x@+12xy+9y@

	 ={2x+3y}@

	 따라서 색종이 A의 한 변의 길이는 2x+3y이다.

	

	 �{1-x@}{1-y@}-4xy	 	

=1-x@-y@+x@y@-4xy	 	

={1-2xy+x@y@}-{x@+2xy+y@}	 	

={xy-1}@-{x+y}@	 	

={xy-x-y-1}{xy+x+y-1}

	 따라서 a=-1, b=-1, c=-1, d=1, e=-1이므로

	 a+b+c+d+e�=-1+{-1}+{-1}+1+{-1}	 	

=-3

22	 k$+7k@+16�=k$+8k@+16-k@	 	

={k@+4}@-k@		

={k@+k+4}{k@-k+4}

x$+ax@+b 꼴의 인수분해

① x@=X로 놓고 인수분해 공식을 이용한다.

② ‌�①의 방법으로 인수분해되지 않으면 A@-B@ 꼴로 변형하여 인

수분해한다.

개념 더하기 다시 보기

23	 30=x로 놓으면

	 30\31\32\33+1

	 =x{x+1}{x+2}{x+3}+1

	 =x{x+3}{x+1}{x+2}+1

	 ={x@+3x}{x@+3x+2}+1

	 이때 x@+3x=A로 놓으면

	 A{A+2}+1�=A@+2A+1={A+1}@	 	

={x@+3x+1}@	 	

={30@+3\30+1}@	 	

=991@

	 이때 N>0이므로 N=991

24	 x@-y@+2x+1�={x@+2x+1}-y@	 	

={x+1}@-y@	 	

={x+y+1}{x-y+1}

	 즉, {x+y+1}{x-y+1}=80이고 x+y=j5이므로
	 {j5+1}{x-y+1}=80에서

	 x-y+1�=
80

‌j5+1
=

80{j5-1}

{j5+1}{j5-1}
	 	

=20j5-20

	 ∴ x-y=20j5-21

25	 2<j7<3에서 j7의 정수 부분이 2이므로 
	 a=j7-2

	 또 3<2j3{=j12k}<4에서 

	 1<5-2j3<2이므로 b=1
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‌26 정답과 해설

	 따라서 a=a@+9, b=9a이므로

	 qa+2
3
be-qa-2

3
be

	 =qa@+9+
2
3
\e9ae-qa@+9-

2
3
\e9a e

	 �=1a@+6a+93-1a@-6a+93		
=1{a+3}@3-1{a-3}@3	 	

={a+3}-9-{a-3}0 (∵ 0<a<3)	 	

=2a

02	 �길잡이 	 8n#-2n을 인수분해한 후 인수들의 관계를 생각한다.

	 8n#-2n�=2n{4n@-1}	 	

={2n-1}\2n\{2n+1}

	 �즉, 8n#-2n은 연속하는 세 자연수의 곱의 꼴로 나타낼 수 

있다.

	 n=2일 때, 3\4\5=60

	 n=3일 때, 5\6\7=210

	 n=4일 때, 7\8\9=504

	 n=5일 때, 9\10\11=990

	 n=6일 때, 11\12\13=1716

	 따라서 세 자리의 자연수는 210, 504, 990이다.

03	 �길잡이 	 주어진 식이 두 일차식의 곱으로 인수분해되기 위한 일차항의 계

수와 상수항 사이의 관계를 알아본다.

	 �주어진 다항식이 {x+a}{x+b} ( a, b는 정수)로 인수분해

된다고 하면 x@+{a+b}x+ab에서 a+b=-2이고,

	 �-200<ab<-1이므로 이를 만족시키는 두 정수 a, b를 

순서쌍 {a, b}로 나타내면 

	 {1, -3}, {2, -4}, {3, -5}, y, {13, -15}

	 이므로 구하는 다항식의 개수는 13개이다.

04	 �길잡이 	 9xy-6x+
x
y

에서 
x
y

를 묶어 낸 후, 인수분해 공식을 이용한다.

	 9xy-6x+
x
y
�=

x
y
{9y@-6y+1}		

‌=
x
y
{3y-1}@

	 즉, 
x
y
{3y-1}@=242에서 x, y는 자연수이고

	 242=2\11@=242\1@이므로

	 ! x
y
=2, 3y-1=11일 때, x=8, y=4

	 @ ‌�x
y
=242, 3y-1=1일 때, x=

484
3
, y=

2
3
	 	

�그런데 x, y는 자연수이어야 하므로 조건을 만족시키지 

않는다.

	 따라서 !, @에 의해 x=8, y=4이므로 

	 x+y=8+4=12

29	 �길잡이 	 22499=22500-1이므로 인수분해를 이용하여 복호 키를 구한다.

	 �22499는 두 소수의 곱으로 나타내어지므로 두 소수의 곱이 	

22499가 되는 수를 찾으면

	 22499�=22500-1=150@-1@	 	

={150+1}{150-1}		

=151\149

	 �따라서 22499는 두 소수 149와 151의 곱으로 나타낼 수 있

으므로 복호 키는 149와 151이다.

30	 �길잡이 	 n이 홀수일 때와 짝수일 때로 나누어 점 An의 x좌표, y좌표가 

각각 어떻게 변하는지 생각해 본다.

	 �점 An-1에서 점 An으로 이동할 때, n이 홀수이면 x좌표가, 

n이 짝수이면 y좌표가 변하므로 원점에서 출발하여 

	 1번째의 좌표는 A1{1@, 0}, 

	 2번째의 좌표는 A2{1@, 2@}, 

	 3번째의 좌표는 A3{1@-3@, 2@}, 

	 4번째의 좌표는 A4{1@-3@, 2@-4@}, y

	 점 A25의 x좌표는 

	 1@-3@+5@-7@+y+21@-23@+25@

	 ={1-3}{1+3}+{5-7}{5+7}	 	

� +y+{21-23}{21+23}+25@

	 =-2\{1+3+5+7+y+21+23}+25@

	 =-2\{24\6}+625

	 =-288+625=337

	 점 A25의 y좌표는 

	 2@-4@+6@-8@+y+22@-24@

	 ={2-4}{2+4}+{6-8}{6+8}	 	

� +y+{22-24}{22+24}

	 =-2\{2+4+6+8+y+22+24}

	 =-2\{26\6}=-312

	 따라서 점 A25의 좌표는 A25{337, -312}이다.

01   2a	 02   210, 504, 990	 03   13개	 04   12	
05   k=7n+1	 06   9-j3	07   28	 08   72

P. 54~55 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 연립방정식의 해를 구하여 주어진 식에 대입한다.

	 - 9x-ay=81 y`㉠

ax-y=a# y`㉡

	 ㉠-㉡\a를 하면

	 {9-a@}x=81-a$, {9-a@}x={9+a@}{9-a@}

	 이때 0<a<3이므로 9-a@=0

	 ∴ x=a@+9 y`㉢

	 ㉢을 ㉡에 대입하면

	 a{a@+9}-y=a#, a#+9a-y=a#    ∴ y=9a
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	 3~4. 서술형 완성하기 27

05	 �길잡이 	 a@-b@={a+b}{a-b}임을 이용하여 주어진 식을 먼저 간단히 

한다.

	 �{x&N-y&N}@-{x&N+y&N}@	 	

={x&N-y&N+x&N+y&N}{x&N-y&N-x&N-y&N}	 	

=2x&N\{-2y&N}	 	

=-4\{xy}&N

	 이때 xy={3j2-j22k}{3j2+j22k}=18-22=-4이므로

	 -4\{xy}&N�=-4\{-4}&N	 	

=4&N"! (∵ n은 홀수)

	 ∴ k=7n+1

06	 �길잡이 	 주어진 방정식을 연립방정식으로 나타낸 후 x+y, x@+y@의 값

을 구한다.

	 x@+j3y=y@+j3x=2j3에서

	 - x@=2j3-j3y y`㉠

y@=2j3-j3x y`㉡

	 ㉠-㉡을 하면 

	 x@-y@=j3x-j3y
	 {x+y}{x-y}=j3{x-y}

	 이때 x=y, 즉 x-y=0이므로 x+y=j3
	 ㉠+㉡을 하면

	 x@+y@�=4j3-j3{x+y}	 	

=4j3-j3\j3=4j3-3

	 ∴	x#+x@y+y#+xy@-xy

	 	 �=x@{x+y}+y@{x+y}-xy	 	

={x@+y@}{x+y}-xy	 	

={4j3-3}\j3-{3-2j3}	 	
=12-3j3-3+2j3	 	

=9-j3

07	 �길잡이 	 주어진 식의 좌변을 x에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수분

해한다.

	 �주어진 식의 좌변을 x에 대하여 내림차순으로 정리하여 인

수분해하면

	 xyz+xy+yz+zx+x+y+z+1

	 =x{yz+y+z+1}+{yz+y+z+1}

	 ={x+1}{yz+y+z+1}

	 ={x+1}9y{z+1}+{z+1}0

	 ={x+1}{y+1}{z+1}

	 ∴ {x+1}{y+1}{z+1}�=1001	 	

=7\11\13

	 이때 x, y, z가 x<y<z인 양의 정수이므로

	 x+1=7, y+1=11, z+1=13  

	 ∴ x=6, y=10, z=12

	 ∴ x+y+z=6+10+12=28

08	 �길잡이 	 x@-xy+y@=6의 좌변을 완전제곱식 {x-y}@으로 변형한 후, 

주어진 식에 대입한다.

1   31	 2   8	 	

3   ⑴ 3  ⑵ 4-2j3  ⑶ x=-16, y=10	 4   3x-7	

5   103 	 6   -6	 7   29-3j11k	 8   228

P. 56~57 서술형 완성하기43~
[과정은 풀이 참조]

1	 {4+2}{4@+2@}{4$+2$}{4*+2*}+2!%

	 =
1
2
{4-2}{4+2}{4@+2@}{4$+2$}{4*+2*}+2!%� y`!

	 =
1
2
{4@-2@}{4@+2@}{4$+2$}{4*+2*}+2!%

	 =
1
2
{4$-2$}{4$+2$}{4*+2*}+2!%

	 =
1
2
{4*-2*}{4*+2*}+2!%

	 =
1
2
{4!^-2!^}+2!%

	 =
1
2
{2#@-2!^}+2!%

	 =2#!-2!%+2!%

	 =2#!

	 따라서 2#!=2X이므로 x=31� y`@

채점 기준 비율

! 곱셈 공식을 이용할 수 있도록 좌변을 변형하기 30 %

@ 곱셈 공식을 이용하여 x의 값 구하기 70 %

	 x@-xy+y@=6에서 x@-2xy+y@=6-xy이므로

	 {x-y}@=6-xy

	 ∴	�x$+y$+{x-y}$	 	

=x$+y$+{6-xy}@	 	

=x$+y$+x@y@-12xy+36	 	

=x$+2x@y@+y$-x@y@-12xy+36	 	

={x@+y@}@-{xy}@-12xy+36	 	

={x@+xy+y@}{x@-xy+y@}-12xy+36	 	

=6{x@+xy+y@}-12xy+36		

=6{x@-xy+y@}+36	 	

=6\6+36=72

a$+a@b@+b$�=a$+2a@b@+b$-a@b@	 	

={a@+b@}@-{ab}@	 	

={a@+ab+b@}{a@-ab+b@}

개념 더하기 다시 보기
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	 �이때 sABC의 넓이는 	 	

12x@-13x-35={3x-7}{4x+5}이므로� y`@
	 {4x+5}r={3x-7}{4x+5}에서 

	 r=3x-7

	 따라서 sABC의 내접원의 반지름의 길이는 3x-7이다. 

� y`#

채점 기준 비율

! ‌�내접원의 반지름의 길이를 이용하여 sABC의 넓이를 

구하는 식 세우기
40 %

@ 12x@-13x-35를 인수분해하기 40 %

# sABC의 내접원의 반지름의 길이 구하기 20 %

5	 a{a-1}-b{b+1}�=a@-a-b@-b	 	

=a@-b@-a-b	 	

={a+b}{a-b}-{a+b}	 	

={a+b}{a-b-1}� y`!
	 이때 a+b=-3이므로 -3{a-b-1}=-7에서

	 a-b-1=
7
3
� y`@

	 ∴ a-b=
10
3
� y`#

채점 기준 비율

! a{a-1}-b{b+1}을 인수분해하기 50 %

@ a-b-1의 값 구하기 30 %

# a-b의 값 구하기 20 %

6	 �주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수분해
하면

	 x@+4xy+3y@-10x-14y+16

	 =x@+{4y-10}x+3y@-14y+16� y`!
	 =x@+{4y-10}x+{3y-8}{y-2}

	 ={x+3y-8}{x+y-2}� y`@
	 따라서 a=3, b=-8, c=1, d=-2 또는 

	 a=1, b=-2, c=3, d=-8이므로 � y`#
	 a+b+c+d�=3+{-8}+1+{-2}	 	

=-6� y`$

채점 기준 비율

! 주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하기 30 %

@ 주어진 식을 인수분해하기 30 %

# a, b, c, d의 값 구하기 20 %

$ a+b+c+d의 값 구하기 20 %

7	 3<j11k<4이므로 

	 6<3+j11k<7    ∴ 〈 x 〉=6� y`!
	 2x=6+2j11k=6+j44k이고 6<j44k<7이므로 

	 12<6+j44k<13    ∴ 〈 2x 〉=12� y`@

2	 {5-aj2}+{b+3j2}=5+b+{3-a}j2
	 이 식의 값이 유리수가 되어야 하므로

	 3-a=0    ∴ a=3� y`!
	 {5-aj2}{b+3j2}�={5-3j2}{b+3j2}	 	

=5b-18+{15-3b}j2
	 이 식의 값이 유리수가 되어야 하므로

	 15-3b=0    ∴ b=5� y`@
	 ∴ a+b=3+5=8� y`#

채점 기준 비율

! 두 수의 합이 유리수가 되도록 하는 a의 값 구하기 40 %

@ 두 수의 곱이 유리수가 되도록 하는 b의 값 구하기 40 %

# a+b의 값 구하기 20 %

3	 ⑴	 ‌j6+j2
‌j6-j2

�=
‌{j6+j2}@

{j6-j2}{j6+j2}
	 	

‌=
6+4j3+2

6-2
	 	

=
8+4j3

4 	 	

=2+j3
	 	 1<j3<2에서 3<2+j3<4이므로

	 	 A=3� y`!
	 ⑵	{j3-1}@�=3-2j3+1	 	

=4-2j3
	 	 2j3=j12k이고, 3<j12k<4에서 0<4-j12k<1이므로

	 	 4-2j3의 정수 부분은 0이고, 소수 부분은
	 	 B={4-2j3}-0=4-2j3� y`@
	 ⑶	B{A-B}�={4-2j3}93-{4-2j3}0	 	

={4-2j3}{-1+2j3}	 	

=-4+8j3+2j3-12	 	

=-16+10j3
	 	 ∴ x=-16, y=10� y`#

채점 기준 비율

! A의 값 구하기 30 %

@ B의 값 구하기 30 %

# x, y의 값 구하기 40 %

4	 sABC의 둘레의 길이는 2{4x+5}이므로

	 AXBZ+BCZ+CXAZ=2{4x+5}

	 이때 sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r라 하면

	 sABC�=
1
2
\r\AXBZ+

1
2
\r\BCZ+

1
2
\r\CXAZ	 	

‌=
1
2
\r\{AXBZ+BCZ+CXAZ}	 	

‌=
1
2
\r\2{4x+5}		

={4x+5}r� y`!
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	 3~4. 서술형 완성하기 29

	 ∴	
x

x-〈 x 〉
+

x-〈 2x 〉
x

	 	 �=
3+j11k

{3+j11k}-6
+

{3+j11k}-12

3+j11k
	 	

=
‌j11k+3
‌j11k-3

+
‌j11k-9
‌j11k+3

	 	

=
‌{j11k+3}@+{j11k-9}{j11k-3}

{j11k-3}{j11k+3}
	 	

‌=
‌{20+6j11k}+{38-12j11k}

2
	 	

‌=
58-6j11k

2
=29-3j11k� y`#

채점 기준 비율

! 〈 x 〉의 값 구하기 30 %

@ 〈 2x 〉의 값 구하기 30 %

# 주어진 식의 값 구하기 40 %

8	 215@-225
230

+
3##+3#)-3#-1

3#)-1

	 =
215@-15@
215+15

+
3#){3#+1}-{3#+1}

3#)-1

	 =
{215+15}{215-15}

215+15
+

{3#+1}{3#)-1}

3#)-1
� y`!

	 =215-15+3#+1

	 =228� y`@

채점 기준 비율

! 인수분해 공식을 이용하여 주어진 식 변형하기 50 %

@ 답 구하기 50 %
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‌30 정답과 해설

5	 x@+3x+1=0에 x=p를 대입하면

	 p@+3p+1=0에서 p@+3p=-1

	 2x@-3x-5=0에 x=q를 대입하면

	 2q@-3q-5=0에서 2q@-3q=5

	 ∴ p@+3p-4q@+6q�={p@+3p}-2{2q@-3q}	 	

=-1-2\5=-11

6	 x@-4x+1=0에 x=a를 대입하면

	 a@-4a+1=0 y`㉠

	 이때 a=0이면 등식이 성립하지 않으므로 a=0

	 ㉠의 양변을 a로 나누면 

	 a-4+
1
‌a=0    ∴ a+1

‌a=4

7	 {x+3}{x-1}=-2-2x@에서 

	 x@+2x-3=-2-2x@, 3x@+2x-1=0

	 {x+1}{3x-1}=0    ∴ x=-1 또는 x=
1
3

	 이때 a>b이므로 a=
1
3
, b=-1

	 ∴ 3a+b=3\
1
3
+{-1}=0

8	 x@-3x-4a=8에 x=a를 대입하면

	 a@-3a-4a=8, a@-7a-8=0

	 {a+1}{a-8}=0    ∴ a=-1 또는 a=8

	 이때 a>0이므로 a=8

9	 x@+ax-2{a-1}=0에 x=-4를 대입하면

	 {-4}@-4a-2{a-1}=0, 16-4a-2a+2=0

	 -6a=-18    ∴ a=3

	 따라서 주어진 이차방정식은 x@+3x-4=0이므로

	 {x+4}{x-1}=0    ∴ x=-4 또는 x=1

	 따라서 다른 한 근은 x=1이다.

10	 ㄱ. ‌�2x@-2x-4=0, 2{x@-x-2}=0	 	

2{x+1}{x-2}=0    ∴ x=-1 또는 x=2

	 ㄴ. x@-6x+9=0, {x-3}@=0    ∴ x=3

	 ㄷ. x@-
2
3
x+

1
9
=0, [x-1

3
]@=0    ∴ x=

1
3

	 ㄹ. ‌�x@-10x+24=0, {x-4}{x-6}=0	 	

∴ x=4 또는 x=6

	 ㅁ. 3{x@+4x+4}=0, 3{x+2}@=0    ∴ x=-2

	 ㅂ. ‌�x@-8x-20=-36, x@-8x+16=0	 	

{x-4}@=0    ∴ x=4

	 따라서 중근을 갖는 이차방정식은 ㄴ, ㄷ, ㅁ, ㅂ이다.

11	 �x@+2ax-4a+12=0이 중근을 가지려면 (완전제곱식)=0 

꼴로 나타낼 수 있어야 하므로

	 -4a+12=[ 2a
2

]@, a@+4a-12=0

5. 이차방정식

1	 ㄱ. x@+5x-1=0 (이차방정식)

	 ㄴ. 등식이 아니므로 이차방정식이 아니다.

	 ㄷ. x@+x=3    ∴ x@+x-3=0 (이차방정식)

	 ㄹ. x@+2=x@+3x    ∴ -3x+2=0 (일차방정식)

	 ㅁ. 4x@-x=4x@-4x+1    ∴ 3x-1=0 (일차방정식)

	 ㅂ. 분모에 미지수가 있으므로 이차방정식이 아니다.

	 따라서 이차방정식은 ㄱ, ㄷ이다.

2	 {a+1}x@-x={4x-1}{x+3}에서

	 {a+1}x@-x=4x@+11x-3  

	 ∴ {a-3}x@-12x+3=0

	 �이 식이 x에 대한 이차방정식이려면 이차항의 계수가 0이 

아니어야 하므로

	 a-3=0에서 a=3

	 따라서 a의 값이 될 수 없는 것은 ③이다.

3	 -2{x-11}>5x-8에서 -2x+22>5x-8

	 -7x>-30    ∴ x< 30
7
{=4.28y}

	 이를 만족시키는 자연수 x의 값은 1, 2, 3, 4이므로

	 x@-9x+18=0에 이 값들을 각각 대입하면

	 x=1일 때, 1@-9\1+18=10=0

	 x=2일 때, 2@-9\2+18=4=0

	 x=3일 때, 3@-9\3+18=0

	 x=4일 때, 4@-9\4+18=-2=0

	 따라서 x@-9x+18=0의 해는 x=3이다.

4	 5x@-3{a-4}x+2=0에 x=-2를 대입하면

	 5\{-2}@+6{a-4}+2=0, 20+6a-24+2=0

	 6a=2    ∴ a=
1
3

1   ㄱ, ㄷ	 2   ③	 3   x=3	 4   13 	 5   -11	

6   4	 7   ③	 8   8	 9   a=3, x=1	

10   ㄴ, ㄷ, ㅁ, ㅂ	 11   2	 12   x=-6		

13   9	 14   ③	 15   a=1, b=
5
4
	 16   ④	

17   24	 18   ⑤	 19   -1	 20   x=-1-j5
4

	

21   x=9-3j10k	 22   140	 	

23   x=-
1
2
 또는 x=

3
4
	 24   2	 25   10	

26   a=3, b=-6	 27   ①	 28   10	 29   7	
30   ④	 31   21	 32   15명	 33   4초 후		
34   13초 후	 35   2

개념+  문제 확인하기
대표

P. 60~65
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	 5. 이차방정식 31

18	 ① x=-{-1}-1{-1}@-4\1\{-34}3
2\1

=
1-j17k

2

	 ② x=
-3-13@-4\1\{-33}3

2\1
=

-3-j21k
2

	 ③ x=
-2-12@-1\23

1
=-2-j2

	 ④ x=
-3-13@-1\43

1
=-3-j5

	 ⑤ x=
-{-4}-1{-4}@-1\{-33}3

1
=4-j19k

	 따라서 바르게 푼 것은 ⑤이다.

19	 x@+3x-a=0에서

	 x=
-3-13@-4\1\{-3a}3

2\1
=

-3-j9+4ak
2

이므로 

	 -3=b, 9+4a=17에서 

	 a=2, b=-3

	 ∴ a+b=2+{-3}=-1

20	 x@-x+3k=0에 x=k를 대입하면 k@-k+3k=0

	 k@+2k=0, k{k+2}=0    ∴ k=0 또는 k=-2

	 이때 k=0이므로 k=-2

	 따라서 이차방정식 4x@+2x-1=0의 해는

	 x=
-1-11@-4\{-31}3

4
=

-1-j5
4

21	 주어진 이차방정식의 양변에 6을 곱하면
	 3{x+2}@-2x={2x-3}{2x-1}

	 3{x@+4x+4}-2x=4x@-8x+3

	 3x@+12x+12-2x=4x@-8x+3

	 x@-18x-9=0

	 ∴ x�=
-{-9}-1{-9}@-1\{-39}3

1
	 	

=9-j90k=9-3j10k
	 따라서 음수인 해는 x=9-3j10k이다.

22	주어진 이차방정식의 양변에 10을 곱하면
	 5x@-3x=2x+10x@-6, 5x@+5x-6=0

	 ∴ x=
-5-15@-4\5\{-36}3

2\5
=

-5-j145k
10

	 따라서 p=-5, q=145이므로

	 p+q=-5+145=140

23	 x-1
2
=A로 놓으면

	 4A@-1=-3A, 4A@+3A-1=0

	 {A+1}{4A-1}=0    ∴ A=-1 또는 A=
1
4

	 즉, x-
1
2
=-1 또는 x-

1
2
=

1
4

	 ∴ x=-
1
2
 또는 x=

3
4

	 {a+6}{a-2}=0    ∴ a=-6 또는 a=2

	 이때 a>0이므로 a=2

12	 5x{x+7}=3{x-4}에서

	 5x@+35x=3x-12, 5x@+32x+12=0

	 {x+6}{5x+2}=0    ∴ x=-6 또는 x=-
2
5

	 또 x{2x-11}+6={x-6}@에서 

	 2x@-11x+6=x@-12x+36, x@+x-30=0

	 {x+6}{x-5}=0    ∴ x=-6 또는 x=5

	 따라서 두 이차방정식의 공통인 근은 x=-6이다.

13	 3{x-2}@-21=0에서 {x-2}@=7

	 x-2=-j7    ∴ x=2-j7
	 따라서 a=2, b=7이므로 

	 a+b=2+7=9

14	 �{x-p}@=q-3에서 q-3>0이면 서로 다른 두 근을 갖고, 

q-3=0이면 중근을 갖고, q-3<0이면 근을 갖지 않는다.

	 �따라서 주어진 이차방정식이 해를 가질 조건은 q-3>0, 

즉, q>3이다.

15	 4x@+8x-1=0에서 x@+2x-
1
4
=0

	 x@+2x=
1
4
, x@+2x+1=

1
4
+1    ∴ {x+1}@=

5
4

	 ∴ a=1, b=
5
4

16	 ① 5x@=3, x@=
3
5
    ∴ x=-q 3

5
 w=- ‌j15k

5

	 ② {x+3}@=2, x+3=-j2    ∴ x=-3-j2
	 ③	�6x@+5x-4=0, {3x+4}{2x-1}=0	 	

∴ x=-
4
3
 또는 x=

1
2

	 ④	�x@-2x-
2
3
=0, x@-2x=

2
3
, x@-2x+1=

2
3
+1		

{x-1}@=
5
3
, x-1=-q 5

3
 w	 	

∴ x=1- ‌j15k
3

=
3-j15k

3

	 ⑤ 9x@-6x+1=0, {3x-1}@=0    ∴ x=
1
3

	 따라서 해를 바르게 구한 것은 ④이다.

17	 x@+14x=1-2k에서 x@+14x+49=1-2k+49

	 {x+7}@=-2k+50, x+7=-j-2k+l50l
	 ∴ x=-7-j-2k+l50l
	 따라서 -2k+50=2이므로 -2k=-48    ∴ k=24

	

	 x=-7-j2에서 x+7=-j2
	 양변을 제곱하면 {x+7}@=2, x@+14x=-47

	 따라서 1-2k=-47이므로 -2k=-48    ∴ k=24
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‌32 정답과 해설

29	 �x@-10x+k=0에서 x의 계수와 상수항이 모두 유리수이고 

한 근이 x=5-3j2이므로 다른 한 근은 x=5+3j2이다.
	 즉, 9x-{5-3j2}09x-{5+3j2}0=0에서

	 x@-10x+7=0

	 이 식이 x@-10x+k=0과 같으므로 k=7

	

	 x@-10x+k=0에 x=5-3j2를 대입하면
	 {5-3j2}@-10{5-3j2}+k=0

	 43-30j2-50+30j2+k=0    ∴ k=7

계수가 유리수인 이차방정식의 근

이차방정식 ax@+bx+c=0{a=0}에서 a, b, c가 유리수일 때

x= 
-b
2a
 + 

1
2a
 1b@-4ac3 또는 x= -b

2a
 - 

1
2a
 1b@-4ac3

⇨ 한 근이 x=p+qjmk이면 다른 한 근은 x=p-qjmk이다.
� (단, p, q는 유리수, jmk은 무리수)

유리수 유리수

개념 더하기 자세히 보기

30	 n{n-3}
2

=44에서 n{n-3}=88, n@-3n-88=0

	 {n+8}{n-11}=0    ∴ n=-8 또는 n=11

	 이때 n>3이므로 n=11

	 따라서 구하는 다각형은 십일각형이다.

31	 �연속하는 세 홀수를 x-2, x, x+2 ( x는 2보다 큰 홀수)라 

하면 {x-2}@+x@+{x+2}@=155에서 

	 3x@=147, x@=49    ∴ x=-7 또는 x=7

	 이때 x>2이므로 x=7

	 따라서 세 홀수는 5, 7, 9이므로 그 합은 5+7+9=21

32	 �학생 수를 x명이라 하면 한 사람이 받는 연필의 수는 	 	
{x-3}자루이므로

	 x{x-3}=180에서 x@-3x-180=0

	 {x+12}{x-15}=0    ∴ x=-12 또는 x=15

	 이때 x는 자연수이므로 x=15

	 따라서 학생 수는 15명이다.

33	 50+70t-5t@=250에서 5t@-70t+200=0

	 t@-14t+40=0, {t-4}{t-10}=0

	 ∴ t=4 또는 t=10

	 �따라서 물체가 지면으로부터 250 m 높이의 지점을 처음으

로 지나는 것은 쏘아 올린 지 4초 후이다.

34	 x초 후에 처음 직사각형과 넓이가 같아진다고 하면
	 x초 후의 가로의 길이는 {20-x} cm,

	 세로의 길이는 {14+2x} cm이므로

	 {20-x}{14+2x}=280, 280+40x-14x-2x@=280

	 x@-13x=0, x{x-13}=0    ∴ x=0 또는 x=13

	 이때 0<x<20이므로 x=13

	 따라서 처음 직사각형과 넓이가 같아지는 것은 13초 후이다.

24	 x@-2mx+2m+3=0이 중근을 가지려면

	 {-2m}@-4\1\{2m+3}=0이어야 하므로

	 4m@-8m-12=0, m@-2m-3=0

	 {m+1}{m-3}=0    ∴ m=-1 또는 m=3

	 따라서 모든 m의 값의 합은 -1+3=2

	

	 �x@-2mx+2m+3=0이 중근을 가지려면 

	 (완전제곱식)=0 꼴로 나타낼 수 있어야 하므로

	 2m+3=[ -2m
2

]@, m@-2m-3=0

	 {m+1}{m-3}=0    ∴ m=-1 또는 m=3

	 따라서 모든 m의 값의 합은 -1+3=2

25	 2x@+8x+k-3=0은 서로 다른 두 근을 가지므로

	 8@-4\2\{k-3}>0

	 8k<88    ∴ k<11 y`㉠

	 또 x@-4x+k-5=0은 근이 없으므로

	 {-4}@-4\1\{k-5}<0

	 4k>36    ∴ k>9 y`㉡

	 �따라서 ㉠, ㉡을 모두 만족시키는 자연수 k의 값은 10이다.

26	두 근이 -3, 5이고 x@의 계수가 a인 이차방정식은

	 a{x+3}{x-5}=0, a{x@-2x-15}=0

	 ax@-2ax-15a=0

	 이 식이 ax@+bx-45=0과 같으므로

	 -2a=b, -15a=-45    ∴ a=3, b=-6

27	중근이 x=2이고 x@의 계수가 3인 이차방정식은

	 3{x-2}@=0    ∴ 3x@-12x+12=0 y`㉠

	 3{x-1}{x-a}=b에서

	 3x@-3{a+1}x+3a-b=0 y`㉡

	 ㉠과 ㉡이 같으므로

	 -3{a+1}=-12, 3a-b=12에서 a=3, b=-3

	 ∴ a+b=3+{-3}=0

28	두 근의 차가 4이므로 두 근을 a, a+4라 하면

	 2{x-a}9x-{a+4}0=0

	 2x@-2{2a+4}x+2a{a+4}=0

	 이 식이 2x@+12x+k=0과 같으므로

	 -2{2a+4}=12, 4a=-20    ∴ a=-5

	 ∴ k=2a{a+4}=2\{-5}\{-5+4}=10

	

	 2x@+12x+k=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

	 x=
-6-j36-2kk

2

	 이때 두 근의 차가 4이므로

	
-6+j36-2kk

2
-

-6-j36-2kk
2

=4, j36-2kl=4

	 36-2k=16, 2k=20    ∴ k=10
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	 5. 이차방정식 33

2	 kx@+ax+{k+2}b=0에 x=1을 대입하면 

	 k+a+{k+2}b=0, {1+b}k+a+2b=0

	 이 식이 k의 값에 관계없이 항상 성립하므로 

	 1+b=0, a+2b=0    ∴ a=2, b=-1

	 ∴ a+b=2+{-1}=1

3	 {a+c-2}x@+{b-5}x-c-3=0에 x=-1을 대입하면 

	 a+c-2-b+5-c-3=0, a-b=0    ∴ a=b

	 �따라서 a, b, c를 세 변으로 하는 삼각형은 a=b인 이등변

삼각형이다.

4	 2x@-6x-3=0에 x=a를 대입하면 

	 2a@-6a-3=0 y`㉠

	 이때 a=0이면 등식이 성립하지 않으므로 a=0

	 ㉠의 양변을 a로 나누면 

	 2a-6-
3
‌a=0, 2a-3

‌a=6

	 ∴ 4a@+ 9
‌a@
�=[2a- 3

‌a ]@+2\2a\ 3
‌a 	 	

=6@+12=48

5	 4x@-{2m+1}x-4=0에 x=p를 대입하면

	 4p@-{2m+1}p-4=0 y`㉠

	 이때 p=0이면 등식이 성립하지 않으므로 p=0

	 ㉠의 양변을 p로 나누면 4p-{2m+1}-
4
p
=0

	 4[p-1
p
]=2m+1    ∴ p-

1
p
=

2m+1
4

	 따라서 
2m+1

4
=m이므로 2m+1=4m

	 2m=1    ∴ m=
1
2

6	 x@+ax-b=0에 x=a-jb를 대입하면 
	 {a-jb}@+a{a-jb}-b=0, 2a@=3ajb

	 a=0이므로 양변을 2a로 나누면 a=
3
2
jb

	 이때 a는 자연수이므로 
3
2
jb도 자연수이어야 한다.

	 즉, b는 4\(자연수)@ 꼴이어야 하므로

	 b=4, 16, 36, y

	 이때 b는 10보다 작은 자연수이므로 b=4

	 따라서 a=
3
2
jb= 3

2
j4=3이므로

	 구하는 순서쌍 {a, b}는 {3, 4}이다.

7	 일차항의 계수와 상수항을 바꾸면
	 x@+{k-1}x-k=0이고 이 식에 x=-7을 대입하면

	 {-7}@-7{k-1}-k=0

	 49-7k+7-k=0, -8k=-56    ∴ k=7

	 따라서 처음 이차방정식은 x@-7x+6=0이므로

	 {x-1}{x-6}=0    ∴ x=1 또는 x=6

35	 18m

10m {10-x}m

xm

{18-2x}m

xm

xm

xm

2xm

	 위의 그림에서 도로를 제외한 땅의 넓이가 112 m@이므로

	 {18-2x}{10-x}=112에서

	 2x@-38x+180=112

	 x@-19x+34=0

	 {x-2}{x-17}=0

	 ∴ x=2 또는 x=17

	 이때 0<2x<18에서 0<x<9이므로 

	 x=2

1   ③	 2   1	 3   ①	 4   ②	 5   12 	

6   {3, 4}	 7   x=1 또는 x=6	 8   -3
5
	 9   6개	

10   -3j3	 11   x=-
5
8
	 12   ④	 13   -1	

14   1	 15   ①	 16   ②	 17   ⑤	 18   -5	

19   1	 20   83 	 21   18 	 22   -1	 23   3개	

24   1, 2, 3		 25   10+2j37k
3

	 26   ②	

27   x=3-j57k
2
	 28   -3

2
	 29   ⑤	 30   ⑤	

31   c=2a-b	 32   ⑤	 33   a< 9
4
	 	

34   84	 35   10	 36   ③	 37   6	 38   10단계	
39   9	 40   83	 41   3초	 42   ③	 	

43   14일, 21일, 28일	 44   13 cm	 	
45   P{8, 5}, P{10, 4}	 46   3초 후		

47   2	 48   -5+5j5
2

 cm	 49   ③	 50    3200 	

51   4	 52   19개

P. 66~74 내신    따라잡기5%

1	 a@x@+ax+2={a+2}x@-1에서

	 {a@-a-2}x@+ax+3=0

	 �이 식이 x에 대한 이차방정식이 되려면 이차항의 계수가 0이 

아니어야 하므로

	 a@-a-2=0, {a+1}{a-2}=0  

	 ∴ a=-1, a=2
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13	 {x+3}8{x-2}

	 ={x+3}{x-2}-{x+3}+2{x-2}+3

	 =x@+2x-10

	 즉, x@+2x-10=-7이므로 x@+2x-3=0

	 {x+3}{x-1}=0    ∴ x=-3 또는 x=1

	 이때 a<b이므로 a=-3, b=1

	 따라서 3a+8b=3\{-3}+8\1=-1이므로

	 {3a+8b}+{3a+8b}@+y+{3a+8b}@)@!

	 ={-1}+{-1}@+{-1}#+y+{-1}@)@)+{-1}@)@!

	 ={-1}+1+{-1}+1+y+{-1}+1+{-1}

	 =-1

14	 4x@-8ax+a=0에서 x@-2ax+
a
4
=0

	 �이 이차방정식이 중근을 가지려면 (완전제곱식)=0 꼴로 나

타낼 수 있어야 하므로 

	
a
4
=[-2a

2
]@, a

4
=a@, 4a@-a=0

	 a{4a-1}=0    ∴ a=0 또는 a=
1
4

	 이때 a=0이므로 a=
1
4

	 주어진 이차방정식에 a=
1
4
을 대입하면 

	 4x@-2x+
1
4
=0, 16x@-8x+1=0

	 {4x-1}@=0    ∴ x=
1
4

	 따라서 k=
1
4
이므로 

a
k
=

1
4
_

1
4
=1

15	 �x@+ax+8b=0의 두 근이 같으려면, 즉 해가 중근이려면 	

(완전제곱식)=0 꼴로 나타낼 수 있어야 하므로

	 8b=[ a
2
]@, a@=32b

	 즉, a@=2%b이므로 b의 값은 2\(자연수)@ 꼴이어야 한다.

	 b=2, 8, 18, 32, 50, 72, 98, 128, y

	 �이때 a, b는 두 자리의 자연수이고, a의 값이 최대가 되려면 

b의 값이 최대이어야 하므로 b=98

	 a@=2%b=2%\98=2%\2\7@=2^\7@={2#\7}@

	 이때 a>0이므로 a=2#\7=56

	 ∴ b-a=98-56=42

16	 �x@+2ax+3b+1=0의 해가 중근이려면 (완전제곱식)=0 

꼴로 나타낼 수 있어야 하므로

	 3b+1=[ 2a
2

]@    ∴ 3b+1=a@

	 �이 식을 만족시키는 순서쌍 {a, b}는 {2, 1}, {4, 5}의 2가지

이고, 모든 경우의 수는 6\6=36이므로 구하는 확률은 

	
2
36

=
1
18

8	 직선 2ax+3y=3이 점 {a-1, a@}을 지나므로

	 2a{a-1}+3a@=3, 5a@-2a-3=0

	 {5a+3}{a-1}=0  

	 ∴ a=-
3
5
 또는 a=1 y`㉠

	 또 이 직선이 제4사분면을 지나지 않으므로

	 2ax+3y=3, 즉 y=-
2
3
ax+1에서

	 (기울기)=-
2
3
a>0    ∴ a<0 y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에서 a=-
3
5

9	 〈 x 〉@+2〈 x 〉-8=0에서 

	 {〈 x 〉+4}{〈 x 〉-2}=0

	 ∴ 〈 x 〉=-4 또는 〈 x 〉=2

	 이때 〈 x 〉는 자연수이므로 〈 x 〉=2

	 �따라서 약수가 2개인 자연수는 소수이므로 15 이하의 자연

수 중에서 소수는 2, 3, 5, 7, 11, 13의 6개이다.

10	 x@-|x|-2=x+1에서

	 ! ‌�x>0일 때, |x|=x이므로	 	

x@-x-2=x+1, x@-2x-3=0	 	

{x+1}{x-3}=0    ∴ x=-1 또는 x=3	 	

이때 x>0이므로 x=3

	 @ ‌�x<0일 때, |x|=-x이므로 		

x@+x-2=x+1, x@=3    ∴ x=-j3	 	

이때 x<0이므로 x=-j3
	 �따라서 !, @에 의해 x=3 또는 x=-j3이므로 
	 모든 근의 곱은 3\{-j3}=-3j3

11	 {a-1}x@-a{a+4}x-10=0에 x=-2를 대입하면 

	 4{a-1}+2a{a+4}-10=0

	 2a@+12a-14=0, a@+6a-7=0

	 {a+7}{a-1}=0    ∴ a=-7 또는 a=1

	 이때 a-1=0에서 a=1이므로 a=-7

	 즉, 주어진 이차방정식은 8x@+21x+10=0이므로

	 {x+2}{8x+5}=0    ∴ x=-2 또는 x=-
5
8

	 따라서 구하는 다른 한 근은 x=-
5
8
이다.

12	 {a@-4}x@-{4-a}x-2{a-1}=0에 x=1을 대입하면

	 a@-4-{4-a}-2{a-1}=0, a@-a-6=0

	 {a+2}{a-3}=0    ∴ a=-2 또는 a=3

	 이때 a@-4=0에서 a=-2, a=2이므로 a=3

	 �따라서 약수가 3개인 자연수는 (소수)@ 꼴인 수이고, 이 중

에서 50보다 작은 수는 4, 9, 25, 49이므로 그 합은 

	 4+9+25+49=87

이차항의 계수

이차항의 계수
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22	 x@-ax-2a=0에서 x@-ax+
a@
4
=2a+

a@
4

	 [x-a
2
]@=a@

4
+2a    ∴ A=-

a
2
, B=

a@
4
+2a

	 B=
a@
4
+2a=5에서 a@+8a-20=0

	 {a+10}{a-2}=0    ∴ a=-10 또는 a=2

	 이때 a>0이므로 a=2    ∴ A=-
a
2
=-1

23	 {x-5}@=
k
2
+25에서 x=5-q k

2
+25w

	 �이 해가 모두 정수가 되려면 근호 안의 수, 즉 
k
2
+25가 0 또

는 (자연수)@ 꼴이어야 한다.

	 이때 k는 두 자리의 자연수이므로 

	 10<k<99에서 30<k
2
+25<74.5

	
k
2
+25=36, 49, 64    ∴ k=22, 48, 78

	 따라서 두 자리의 자연수 k는 3개이다.

24	 x@-4x+2=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

	 x=
2-1{-2}@-1\323

1
=2-j2

	 이때 1<j2<2이므로 3<2+j2<4

	 또 -2<-j2<-1에서 0<2-j2<1

	 따라서 두 근 사이에 있는 자연수는 1, 2, 3이다.

25	 x@-3x-7=0에서

	 x=
3-1{-3}@-4\1\{-37}3

2\1
=

3-j37k
2

	 이때 양수인 근은 x=
3+j37k

2
이고 6<j37k<7에서

	 9<3+j37k<10, 4.5<
3+j37k

2
<5이므로

	 a=4, b=
3+j37k

2
-4=

-5+j37k
2

	 ∴ 
a
b
�=4\

2
-5+j37k

=
8{-5-j37k}

{-5+j37k}{-5-j37k}
	 	

‌=
10+2j37k

3

26	 2x@-8x+k-1=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

	 x�=
4-1{-4}@-2{k-31}3

2
=

4-j18-2kk
2

		

‌=2-
‌12{9-k3}3

2

	 이 해가 모두 정수가 되려면 9-k의 값이 0 또는 	 	

	 2\(자연수)@ 꼴이어야 한다.

	 ! 9-k=0일 때, k=9

	 @ 9-k=2\1@일 때, k=9-2=7

	 # 9-k=2\2@일 때, k=9-8=1

	 따라서 !~#에 의해 모든 자연수 k의 값의 합은
	 9+7+1=17

17	 6A=5B에서 6{x@+2x-3}=5{x@+4x-5}

	 x@-8x+7=0, {x-1}{x-7}=0

	 ∴ x=1 또는 x=7 y`㉠

	 또 A=0에서 x@+2x-3=0, {x+3}{x-1}=0

	 ∴ x=-3, x=1 y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에서 x=7

18	 x@+2{a+2}x+a@+4a+3=0에서

	 x@+2{a+2}x+{a+1}{a+3}=0

	 {x+a+1}{x+a+3}=0

	 ∴ x=-a-1 또는 x=-a-3

	 이때 두 근 중 큰 근은 x=-a-1이다.

	 또 x@-2x-8=0에서 

	 {x+2}{x-4}=0    ∴ x=-2 또는 x=4

	 이때 두 근 중 큰 근은 x=4이므로 

	 -a-1=4    ∴ a=-5

19	 x@+ax+a-1=0에서 {x+1}{x+a-1}=0

	 ∴ x=-1 또는 x=-a+1

	 x@-{a+3}x+3a=0에서 {x-3}{x-a}=0

	 ∴ x=3 또는 x=a

	 ! 공통인 해가 x=-1일 때, a=-1

	 @ 공통인 해가 x=3일 때, -a+1=3    ∴ a=-2

	 # ‌�공통인 해가 x=-a+1과 x=a일 때, 	 	

‌-a+1=a    ∴ a=
1
2

	 따라서 !~#에 의해 모든 a의 값의 곱은 

	 -1\{-2}\
1
2
=1

20	 9{x-2}@=a@에 x=
10
3
을 대입하면

	 9[ 10
3
-2]@=a@, a@=16

	 이때 a>0이므로 a=4

	 즉, 9{x-2}@=16에서 {x-2}@=
16
9

	 x-2=- 4
3
    ∴ x=

2
3
 또는 x=

10
3

	 따라서 b=
2
3
이므로 ab=4\

2
3
=

8
3

21	 2{x+3}@=a에서 {x+3}@=
a
2

	 x+3=-q a
2
 w    ∴ x=-3-q a

2
 w

	 �이때 두 근의 차가 
1
2
이므로

	 -3+q a
2
 w-[-3-q a

2
 w]=1

2
, 2q a

2
 w=1

2

	 q a
2
 w=1

4
, 
a
2
=

1
16
    ∴ a=

1
8
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32	 2x@-3x-2=0에서

	 {2x+1}{x-2}=0    ∴ x=-
1
2
 또는 x=2

	 따라서 -
1
2
-3=-

7
2
, 2-3=-1이므로

	 두 근이 -
7
2
, -1이고 x@의 계수가 2인 이차방정식은

	 2[x+7
2
]{x+1}=0    ∴ 2x@+9x+7=0

33	두 근이 p, q이고 x@의 계수가 1인 이차방정식은
	 {x-p}{x-q}=0    ∴ x@-{p+q}x+pq=0

	 이때 - p+q=3-2a

pq=a@-2a
에서 x@-{3-2a}x+{a@-2a}=0

	 이 이차방정식이 서로 다른 두 근을 가지므로

	 {2a-3}@-4{a@-2a}>0, 4a@-12a+9-4a@+8a>0

	 -4a+9>0    ∴ a<
9
4

34	 �2x@+ax+b=0에서 a, b가 유리수이고 한 근이 ‌	 	

x=
2-j2
2 이므로 다른 한 근은 x=

2+j2
2 이다.

	 2[x-2-j2
2

][x-2+j2
2

]=0에서 2x@-4x+1=0

	 이 식이 2x@+ax+b=0과 같으므로 a=-4, b=1

	 ∴ a+b=-3, ab=-4

	 즉, 두 근이 -3, -4이고 x@의 계수가 1인 이차방정식은

	 {x+3}{x+4}=0    ∴ x@+7x+12=0

	 따라서 p=7, q=12이므로

	 pq=7\12=84

35	 �두 근의 비가 2`:`1이므로 두 근을 a, 2a{a=0}라 하면

	 {x-a}{x-2a}=0    ∴ x@-3ax+2a@=0

	 이 식이 x@+{m-5}x+32=0과 같으므로

	 2a@=32에서 a@=16    ∴ a=-4

	 또 -3a=m-5에서 m=-3a+5

	 ∴ m=-7 또는 m=17

	 따라서 모든 m의 값의 합은 -7+17=10

36	 �x@+ax+b=0의 두 근이 연속하는 홀수이므로 두 근을 a, 

a+2 ( a는 홀수)라 하면 두 근의 제곱의 차가 16이므로 

	 {a+2}@-a@=16, a@+4a+4-a@=16

	 4a=12    ∴ a=3

	 즉, 두 근이 3, 5이고 x@의 계수가 1인 이차방정식은

	 {x-3}{x-5}=0    ∴ x@-8x+15=0

	 이 식이 x@+ax+b=0과 같으므로 a=-8, b=15

	 따라서 bx@+ax+1=0에서 15x@-8x+1=0

	 {5x-1}{3x-1}=0    ∴ x=
1
5
 또는 x=

1
3

27	 �-0.1x@-
x{x+4}

2
+

{x-1}@
5

+1=0의 양변에 10을 곱

하면

	 -x@-5x{x+4}+2{x-1}@+10=0

	 -4x@-24x+12=0, x@+6x-3=0

	 이때 일차항의 계수가 짝수이므로

	 x=
-3-13@-1\{-33}3

1
=-3-j12k

	 따라서 a=-3, b=12이므로

	 x@+ax-b=0에서 x@-3x-12=0

	 ∴ x=
3-1{-3}@-4\1\{-312}3

2\1
=

3-j57k
2

28	 2{a+b}@-a+b-6=8ab에서 

	 2a@+4ab+2b@-8ab-a+b-6=0

	 2{a-b}@-{a-b}-6=0

	 a-b=A로 놓으면 

	 2A@-A-6=0, {2A+3}{A-2}=0

	 ∴ A=-
3
2
 또는 A=2

	 즉, a-b=-
3
2
 또는 a-b=2

	 이때 a<b에서 a-b<0이므로 a-b=-
3
2

29	 {k@-1}x@-2{k+1}x+2=0이 중근을 가지므로

	 9-2{k+1}0@-4\{k@-1}\2=0

	 k@+2k+1-2k@+2=0, k@-2k-3=0

	 {k+1}{k-3}=0    ∴ k=-1 또는 k=3

	 이때 k@-1=0에서 {k+1}{k-1}=0이므로 

	 k=-1, k=1    ∴ k=3

30	 px@-5x+q=0이 서로 다른 두 근을 가지려면

	 {-5}@-4pq>0이어야 하므로 pq<
25
4
{=6.25}

	 이를 만족시키는 순서쌍 {p, q}는

	 �{1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}, {2, 1}, � 	

{2, 2}, {2, 3}, {3, 1}, {3, 2}, {4, 1}, {5, 1}, {6, 1}� 	

의 14가지이고, 모든 경우의 수는 6\6=36이므로 

	 구하는 확률은 
14
36

=
7
18

31	 {a-b}x@+{b-c}x+{c-a}=0이 중근을 가지므로 

	 {b-c}@-4{a-b}{c-a}=0

	 b@-2bc+c@-4{ac-a@-bc+ab}=0

	 4a@-4{b+c}a+b@+2bc+c@=0

	 4a@-4{b+c}a+{b+c}@=0

	 92a-{b+c}0@=0, {2a-b-c}@=0

	 따라서 2a-b-c=0이므로 c=2a-b

이차항의 계수

A A

A

201-3 개뿔탑 해설(001~056) OK.indd   36 2019-11-14   오후 12:39:16



	 5. 이차방정식 37

41	 쏘아 올린 지 t초 후의 높이를 50 m라 하면
	 35t-5t@=50에서 5t@-35t+50=0

	 t@-7t+10=0, {t-2}{t-5}=0  

	 ∴ t=2 또는 t=5

	 �따라서 물체의 높이가 50 m 이상일 때는 쏘아 올린 지 2초 

후부터 5초 후까지이므로 3초 동안이다.

42	처음 꿀벌의 수를 x마리라 하면
	 q 1

2
xw+7

8
x=x에서 q 1

2
xw=1

8
x, 

1
2
x=

1
64

x@

	 x@-32x=0, x{x-32}=0  

	 ∴ x=0 또는 x=32

	 이때 x>1이므로 x=32

	 따라서 처음에 있던 꿀벌은 모두 32마리이다.

43	 �봉사 활동을 하는 3번의 날의 수를 차례로 x-7, x, x+7	

( x는 7보다 큰 자연수)이라 하면

	 {x-7}@+2x+{x+7}=266에서 

	 x@-11x-210=0, {x+10}{x-21}=0  

	 ∴ x=-10 또는 x=21

	 이때 x>7이므로 x=21

	 따라서 구하는 날은 14일, 21일, 28일이다.

44	 �오른쪽 그림과 같이 등변사
다리꼴 ABCD의 두 꼭짓점 

A, D에서 BCZ에 내린 수선

의 발을 각각 E, F라 하면

	 CDCF=CABE=45!이므로 

	 sABE+sDCF ( RHA 합동)

	 BEZ=x cm라 하면 CFZ=BEZ=x cm이고

	 sABE가 직각이등변삼각형이므로 AXEZ=BEZ=x cm

	 등변사다리꼴 ABCD의 넓이가 40 cm@이므로

	
1
2
\93+{2x+3}0\x=40에서 

	 x@+3x-40=0, {x+8}{x-5}=0  

	 ∴ x=-8 또는 x=5

	 이때 x>0이므로 x=5

	 ∴ BCZ=2x+3=2\5+3=13{cm}

45	점 P의 x좌표를 p라 하면 �
	 P[p, -1

2
p+9]

	 fOAPB=OXAZ\OBZ이므로

	 p[-1
2
p+9]=40에서

	 p@-18p+80=0, {p-8}{p-10}=0

	 ∴ p=8 또는 p=10

	 ∴ P{8, 5}, P{10, 4}

3cm

3cmxcm

xcm

45! 45!
B

E F
C

A D

xcm

x

y

O A

B
P p, -  p+9{           }

y=-  x+92!
2!

37	 �두 근이 절댓값은 같고, 부호는 반대이므로 
	 두 근을 k, -k{k>0}라 하면

	 {x-k}{x+k}=0    ∴ x@-k@=0

	 이 식이 x@-{a@-3a-18}x-a+2=0과 같으므로

	 0=-{a@-3a-18} y`㉠

	 -k@=-a+2 y`㉡

	 ㉠에서 a@-3a-18=0

	 {a+3}{a-6}=0    ∴ a=-3 또는 a=6

	 ㉡에서 k@=a-2이므로

	 ! ‌�a=-3일 때, k@=-5	 	

그런데 어떤 수의 제곱은 음수가 될 수 없으므로 이를 

만족시키는 k의 값은 없다.

	 @ ‌�a=6일 때, k@=4    ∴ k=-2 또는 k=2	 	

이때 k>0이므로 k=2

	 따라서 !, @에 의해 a=6

38	 �n단계에 놓인 흰 바둑돌의 개수는 검은 바둑돌의 개수보다 
n개 적으므로

	
n{n+1}

2
-n=

n@+n
2

-
2n
2
=

n@-n
2
(개)

	 흰 바둑돌이 45개이므로

	
n@-n

2
=45에서 n@-n-90=0

	 {n+9}{n-10}=0    ∴ n=-9 또는 n=10

	 이때 n>0이므로 n=10

	 �따라서 흰 바둑돌이 45개가 놓이는 삼각형 모양은 10단계	

이다.

39	 �연속하는 다섯 개의 자연수를 x-2, x-1, x, x+1, 	 	

x+2 ( x는 2보다 큰 자연수)라 하면

	 {x+2}@+{x+1}@=x@+{x-1}@+{x-2}@+11에서

	 x  @+4x+4+x  @+2x+1=x  @+x  @-2x+1+x  @-4x+4+11

	 x@-12x+11=0, {x-1}{x-11}=0

	 ∴ x=1 또는 x=11

	 이때 x>2이므로 x=11

	 �따라서 다섯 개의 자연수는 9, 10, 11, 12, 13이므로 이 중

에서 가장 작은 수는 9이다.

40	 �십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라 하면 구하는 
자연수는 10x+y이다.

	 ㈏에서 x@+y@=73 y`㉠

	 �㈐에서 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수는 	

10y+x이므로

	 {10y+x}+{10x+y}=121, 11x+11y=121

	 x+y=11    ∴ y=11-x y`㉡

	 ㉠에 ㉡을 대입하면 x@+{11-x}@=73

	 x@-11x+24=0, {x-3}{x-8}=0

	 ∴ x=3, y=8 또는 x=8, y=3

	 이때 ㈎에서 x>y이므로 x=8, y=3

	 따라서 구하는 두 자리의 자연수는 83이다.
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49	AXCZ=x cm라 하면 BCZ={40-x} cm이므로

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =�( AXBZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)� 	

-( AXCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)� 	

-( BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)

	 에서 

	
1
2
p\[ 40

2
]@-1

2
p\[ x

2
]@-1

2
p\[ 40-x

2
]@=99p

	 200-
x@
8
-

{40-x}@
8

=99

	 1600-x@-{x@-80x+1600}=792

	 2x@-80x+792=0, x@-40x+396=0

	 {x-18}{x-22}=0    ∴ x=18 또는 x=22

	 이때 AXCZ>BCZ에서 x>40-x이므로 

	 20<x<40    ∴ x=22

	 따라서 AXCZ의 길이는 22 cm이다.

50	 �길잡이 	 근의 공식을 이용하여 x를 ☐에 대한 식으로 나타내어 본다.

	 �x@-2x-☐=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로 

	 �x=
1-1{-1}@-1\{-3☐}3

1
=1-11+☐ 3이고, 이 해가 	

자연수가 되려면 1+☐가 (자연수)@ 꼴이어야 한다.

	 ! ‌�1+☐=4, 즉 ☐=3일 때		

x=1-j4    ∴ x=-1 또는 x=3	 	

이때 x>0이므로 x=3

	 @ ‌�1+☐=9, 즉 ☐=8일 때		

x=1-j9    ∴ x=-2 또는 x=4	 	

이때 x>0이므로 x=4

	 # ‌�1+☐=16, 즉 ☐=15일 때	 	

x=1-j16k    ∴ x=-3 또는 x=5	 	

이때 x>0이므로 x=5

	 �즉, 은석이와 소영이가 받은 사은품의 개수의 합이 8개 이상

인 경우에 두 사람이 구한 해를 순서쌍으로 나타내면 

	 �{3, 5}, {4, 4}, {4, 5}, {5, 3}, {5, 4}, {5, 5}의 6가지이

고, 모든 경우의 수는 20\20=400이므로 

	 구하는 확률은 
6
400

=
3
200

51	 �길잡이 	 주어진 타일의 넓이의 합을 구해 본다.

	 모든 타일의 넓이의 합은

	 x@\5+{1\x}\7+1@\7=5x@+7x+7{cm@}

	 �이때 타일 A, C가 각각 한 개씩 더 있으면 직사각형 모양의 

벽면을 모두 채울 수 있으므로

	 {5x@+7x+7}+x@+1=132에서 

	 6x@+7x-124=0

	 {6x+31}{x-4}=0    ∴ x=-
31
6
 또는 x=4

	 이때 x>0이므로 x=4

46	점 P는 초속 1 cm로 움직이므로 점 P가 출발한 지 t초 후에
	 AXPZ=t cm    ∴ BPZ={9-t} cm

	 점 Q는 초속 2 cm로 움직이므로 점 Q가 출발한 지 t초 후에

	 BXQZ=2t cm

	 t초 후에 sPBQ의 넓이가 18 cm@가 된다고 하면

	
1
2
\{9-t}\2t=18에서 9t-t@=18, t@-9t+18=0

	 {t-3}{t-6}=0    ∴ t=3 또는 t=6

	 이때 0<2t<10이므로 0<t<5    ∴ t=3

	 �따라서 sPBQ의 넓이가 18 cm@가 되는 것은 두 점 P, Q

가 출발한 지 3초 후이다.

	�  BC Z=10 cm이므로 점 Q가 움직일 수 있는 거리는 10 cm 

미만이다. ⇨ 0<2t<10

47	 �오른쪽 그림에서 sAGF와 sFED	 	

는 직각이등변삼각형이다.

	 BXGZ=x라 하면 AXGZ=5-x이므로

	 fBEFG

	 =sABD-sAGF-sFED

	 에서

	 6=
1
2
\5\5-

1
2
\{5-x}\{5-x}-

1
2
\x\x

	 6=
25
2
-

{5-x}@
2

-
x@
2
, 12=25-{5-x}@-x@

	 x@-5x+6=0, {x-2}{x-3}=0  

	 ∴ x=2 또는 x=3

	 이때 AXFZ>DXFZ에서 5-x>x이므로 0<x<
5
2
    ∴ x=2

	 따라서 BXGZ의 길이는 2이다.

48	sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

	 CABC�=CACB	 	

‌=
1
2
\{180!-36!}=72!

	 ∴ CABD=CCBD=
1
2
\72!=36!

	 즉, CA=CABD이므로 AXDZ=BXDZ

	 또 sABD에서 

	 CBDC�=CA+CABD=36!+36!=72!

	 즉, CBDC=CBCD이므로 BXDZ=BCZ

	 sABC와 sBCD에서

	 CBAC=CCBD=36!, CACB=CBDC=72!이므로

	 sABCTsBCD ( AA 닮음)

	 ∴ AXBZ`:`BXCZ=BCZ`:`CDZ

	 BCZ=x cm라 하면 CDZ={5-x} cm이므로

	 5`:`x=x`:`{5-x}, x@=5{5-x}, x@+5x-25=0

	 ∴ x=
-5-15@-4\1\{-325}3

2
=

-5-5j5
2

	 이때 x>0이므로 x=
-5+5j5

2

	 따라서 BCZ의 길이는 
-5+5j5

2
 cm이다.

A

B D

C

G F

E
45!

45!

5-x 5-x

x x x
45! 45!

5cm 5cm

xcm

36!

CB

A

D

36! 72!
72!36!
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02	 �길잡이 	 주어진 식에서 반복되는 부분이 x와 같음을 이용한다.

	 x=2+
3

‌2+
3

‌2+
3

2+y

에서 x=2+
3
x
이므로

	 x@=2x+3, x@-2x-3=0

	 {x+1}{x-3}=0    ∴ x=-1 또는 x=3

	 이때 x>0이므로 x=3

03	 �길잡이 	 두 이차방정식에 공통인 근을 문자로 놓고 대입한 후 두 식이 같

음을 이용한다.

	 두 이차방정식의 공통인 근을 x=a라 하자.

	 x@+mx+n=0에 x=a를 대입하면

	 a@+ma+n=0 y`㉠

	 �주어진 이차방정식의 x의 계수와 상수항을 바꾸면

	 �x@+nx+m=0이고, 이 식에 x=a를 대입하면

	 a@+na+m=0 y`㉡

	 ㉠, ㉡에서 a@+ma+n=a@+na+m

	 {m-n}a=m-n

	 이때 m=n이므로 a=1

	 따라서 두 이차방정식의 공통인 근은 x=1이다.

04	 �길잡이 	 f{x}의 식의 분모를 유리화한 후 m의 값을 구한다.

	 f{x}�=
1

‌jx+1 l+jx k
=

‌jx+1l-jx k
{jx+1l+jx k}{jx+1l-jx k}

	 	

=jx+1l-jx k
	 ∴ m�=f{1}+f{2}+f{3}+y+f{23}+f{24}	 	

={j2-j1}+{j3-j2}+{j4-j3}	 	
� +y+{j24k-j23k}+{j25k-j24k}	
=j25k-j1=5-1=4

	 주어진 이차방정식에 x=4를 대입하면

	 16{a@-1}+4{5a-6}+4{3a-2}=0

	 16a@+32a-48=0, a@+2a-3=0

	 {a+3}{a-1}=0    ∴ a=-3 또는 a=1

	 이때 a@-1=0에서 a=-1, a=1이므로 a=-3

05	 �길잡이 	 a, c가 소수임을 이용하여 x@-2cx+a=0의 좌변을 인수분해

한다.

	 �x@-2cx+a=0에서 a가 소수이므로 곱이 a가 되는 두 정

수를 찾아 좌변을 인수분해하면

	 {x+a}{x+1}=0 또는 {x-a}{x-1}=0이다.

	 �이때 {x+a}{x+1}=0의 좌변을 정리하면 

	 �x@+{a+1}x+a=0이고 이 식이 x@-2cx+a=0과 같으

므로 a+1=-2c이어야 한다.

	 �그런데 a, c는 소수, 즉 자연수이므로 a+1=-2c는 성립하

지 않는다. 

	 �따라서 x@-2cx+a=0의 좌변을 인수분해하면 

	 {x-a}{x-1}=0이므로 x=a 또는 x=1이다.

	 �주어진 두 이차방정식의 공통인 해를 x=a라 하자.

	 x@-ax+2b=0에 x=a를 대입하면

=x

01   2	 02   3	 03   x=1	 04   -3	 05   5	

06   3-j14k		 07   9	 08   2	 	

09   x@-2020x-2021=0	 	

10   걸린 시간: 1시간 40분, a=10	 	 11   20 %	
12   P{6, 9}

P. 75~77 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 주어진 이차방정식에 한 근을 대입하고, 이를 이용할 수 있도록 

주어진 식을 변형한다.

	 x@-3x+1=0에 x=a를 대입하면 a@-3a+1=0

	 ∴	a%-5a$+7a#-a@-3a+3

	 	 =a%-3a$-2a$+a#+6a#-2a@+a@-3a+1+2

	 	 =a%-3a$+a#-2a$+6a#-2a@+a@-3a+1+2

	 	 =a#{a@-3a+1}-2a@{a@-3a+1}+{a@-3a+1}+2

	 	 =a#\0-2a@\0+0+2=2

	

	 a@-3a+1=0에서 a@=3a-1이므로

	 a#=a\a@=a{3a-1}=3a@-a=3{3a-1}-a=8a-3

	 a$�=a\a#=a{8a-3}=8a@-3a=8{3a-1}-3a	 	

=21a-8

	 a%�=a\a$=a{21a-8}=21a@-8a=21{3a-1}-8a	

=55a-21

	 ∴	a%-5a$+7a#-a@-3a+3

	 	 =�{55a-21}-5{21a-8}+7{8a-3}-{3a-1}	

-3a+3

	 	 =55a-21-105a+40+56a-21-3a+1-3a+3

	 	 =2

    

52	 �길잡이 	 돌의 반지름의 길이에 가로 또는 세로로 놓인 돌의 개수만큼 곱

하면 연못의 반지름의 길이와 같음을 이용한다.

	 �십자 모양에서 가로로 놓인 돌의 개수를 x개라 하면 세로로 

놓인 돌의 개수도 x개이므로 전체 돌의 개수는 {2x-1}개

이다.

	 �이때 돌의 반지름의 길이가 50 cm이므로 연못의 반지름의 

길이는 50x cm이다.

	 �즉, 돌 1개의 넓이는 p\50@=2500p{cm@}이고

	 연못의 넓이는 p\{50x}@=2500px@{cm@}이므로

	 2500px@-2500p\{2x-1}=
81
100

\2500px@

	 x@-{2x-1}=
81
100

x@, 
19
100

x@-2x+1=0

	 19x@-200x+100=0, {19x-10}{x-10}=0

	 ∴ x=
10
19
 또는 x=10

	 이때 x는 자연수이므로 x=10

	 따라서 연못에 놓인 돌의 개수는

	 2\10-1=19(개)
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	 즉, b의 최댓값은 M=
a@
4
-1

	 이때 -2<a<4이므로 0<a@<16

	 0< a@
4
<4, -1< a@

4
-1<3    ∴ -1<M<3

	 따라서 p=-1, q=3이므로

	 p+q=-1+3=2

09	 �길잡이 	 이차방정식 x@-ax+b=0의 두 근이 연속하는 자연수이므로 

두 근을 a, a+1로 놓는다.

	 �x@-ax+b=0의 두 근이 연속하는 자연수이므로 두 근을 

a, a+1 ( a는 자연수)이라 하면 두 근의 제곱의 차가 5이	

므로

	 {a+1}@-a@=5, a@+2a+1-a@=5

	 2a=4    ∴ a=2

	 즉, 두 근은 2, 3이므로 

	 {x-2}{x-3}=0    ∴ x@-5x+6=0

	 이 식이 x@-ax+b=0과 같으므로

	 a=5, b=6에서 a-b=-1, b-a=1

	 ∴ A�={a-b}+{a-b}@+y+{a-b}@)@!		

={-1}+{-1}@+y+{-1}@)@!=-1

	 ∴ B�={b-a}+{b-a}@+y+{b-a}@)@!		

=1+1@+y+1@)@!=2021

	 �따라서 두 근이 -1, 2021이고 x@의 계수가 1인 이차방정	

식은

	 {x+1}{x-2021}=0    ∴ x@-2020x-2021=0

10	 �길잡이 	 (거리)=(시간)\(속력)임을 이용하여 우현이와 주아가 이동한 

거리에 대한 식을 각각 세워 본다.

	 �두 사람이 만날 때까지 걸린 시간을 x시간, 두 사람이 만난 

지점을 P 지점이라 하면 우현이가 A 지점에서 P 지점까지 

간 거리는 8x km이고, 주아가 B 지점에서 P 지점까지 간 

거리는 ax km이다. 이때 1시간 20분은 1+
20
60

=
4
3
(시간)

이므로 주아가 P 지점에서 A 지점까지 간 거리는 
4
3
a km

이다.

	 즉, 8x=
4
3
a y`㉠,    ax+

4
3
a=30 y`㉡

	 ㉠에서 a=6x이므로 ㉡에 이를 대입하면 

	 6x@+8x=30, 3x@+4x-15=0

	 {x+3}{3x-5}=0    ∴ x=-3 또는 x=
5
3

	 이때 x>0이므로 x=
5
3

	 �따라서 두 사람이 만날 때까지 걸린 시간은 
5
3
시간, 즉 1시

간 40분이다.

	 또 a=6x에 x=
5
3
를 대입하면 a=10

	 a@-a@+2b=0    ∴ b=0

	 그런데 b는 소수이어야 하므로 x=a는 공통인 해가 아니다.

	 즉, 공통인 해는 x=1이다.

	 x@-ax+2b=0에 x=1을 대입하면 

	 a=2b+1 y`㉠

	 x@-2cx+a=0에 x=1을 대입하면 

	 a=2c-1 y`㉡

	 ㉠, ㉡에서 2b+1=2c-1    ∴ c=b+1

	 따라서 b와 c는 소수이면서 연속하는 두 자연수이므로

	 b=2, c=3

	 ∴ a=2b+1=2\2+1=5

06	 �길잡이 	 주어진 등식의 양변을 y@으로 나눈 후 
x
y
=A로 놓고 이차방정

식을 푼다.

	 ㈏에서 xy<0이므로 x=0, y=0    ∴ y@=0

	 ㈎에서 x@-6xy-5y@=0의 양변을 y@으로 나누면

	
x@
y@

-6 
x
y
-5=0, [ x

y
]@-6 

x
y
-5=0

	 �
x
y
=A로 놓으면

	 A@-6A-5=0에서 일차항의 계수가 짝수이므로

	 A=
3-1{-3}@-1\{-35}3

1
=3-j14k

	 ∴ 
x
y
=3-j14k

	 이때 xy<0에서 
x
y
<0이므로

	
x
y
=3-j14k

07	 �길잡이 	 좌변에 공통부분이 생기도록 2개씩 묶어 전개한다.

	 n{n+1}{n+2}{n+3}+1=109@에서

	 n{n+3}{n+1}{n+2}�=109@-1	 	

={109-1}{109+1}� 	

=108\110

	 즉, {n@+3n}{n@+3n+2}=108\110이므로

	 n@+3n=A로 놓으면

	 A{A+2}=108\110, A@+2A-108\110=0

	 {A+110}{A-108}=0    ∴ A=-110 또는 A=108

	 이때 n은 자연수이므로 A=n@+3n>0

	 ∴ A=108

	 즉, n@+3n=108이므로 n@+3n-108=0

	 {n+12}{n-9}=0    ∴ n=-12 또는 n=9

	 이때 n은 자연수이므로 n=9

08	 �길잡이 	 이차방정식 ax@+bx+c=0이 근을 가지려면 b@-4ac>0이어

야 함을 이용한다.

	 x@-ax+b+1=0이 근을 가지므로

	 {-a}@-4{b+1}>0    ∴ b< a@
4
-1
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	 5. 서술형 완성하기 41

1   풀이 참조	 2   15	 3   3개	 4   9	
5   x=4 또는 x=6	 6   6+6j5	 	 7   111	
8   24명

P. 78~79 서술형 완성하기5
[과정은 풀이 참조]

1	 �오른쪽 표에서 가로와 대각선에 

있는 네 수의 합이 서로 같으므로

	 12+{x+3}+㉠+{2x@-3x}

	 =4+㉠+{x+7}+13에서 

� y`!
	 2x@-3x-9=0

	 {2x+3}{x-3}=0

	 ∴ x=-
3
2
 또는 x=3

	 이때 x+3은 자연수, 즉 x는 정수이므로 x=3� y`@
	 즉, 세로에 있는 네 수의 합은

	 4+{2x@-3x}+5+16=4+{18-9}+5+16=34

	 �따라서 가로, 세로, 대각선에 있는 네 수

의 합은 모두 34이므로 주어진 마방진을 

완성하면 오른쪽 표와 같다.� y`#

채점 기준 비율

! x에 대한 이차방정식 세우기 30 %

@ x의 값 구하기 40 %

# 마방진 완성하기 30 %

2	 x{x-3}=18에서 x@-3x-18=0

	 {x+3}{x-6}=0    ∴ x=-3 또는 x=6� y`!
	 따라서 2x@+{a+1}x+2a=0에 x=-3을 대입하면 

	 2\{-3}@-3{a+1}+2a=0� y`@
	 18-3a-3+2a=0    ∴ a=15� y`#

채점 기준 비율

! 이차방정식 x{x-3}=18의 두 근 구하기 40 %

@ ‌�!의 두 근 중 작은 근을 2x@+{a+1}x+2a=0에 대

입하기
30 %

# a의 값 구하기 30 %

3	 x@+y@+2xy-3x-3y-4=0에서

	 {x+y}@-3{x+y}-4=0

	 x+y=A로 놓으면� y`!
	 A@-3A-4=0, {A+1}{A-4}=0

	 ∴ A=-1 또는 A=4

	 즉, x+y=-1 또는 x+y=4

	 이때 x, y는 자연수이므로 x+y=4� y`@
	 �따라서 구하는 순서쌍 {x, y}는 {1, 3}, {2, 2}, {3, 1}의 

3개이다.� y`#

채점 기준 비율

! 주어진 식을 정리한 후, x+y=A로 놓기 40 %

@ x+y의 값 구하기 40 %

# 순서쌍 {x, y}의 개수 구하기 20 %

15 14 4

12 x+3 ㉠ 2x@-3x

x+7 5

13 16

1 15 14 4

12 6 7 9

8 10 11 5

13 3 2 16

11	 �길잡이 	 처음 1인당 입장료와 입장객 수를 각각 문자로 놓고, 	

(전체 입장료)=(1인당 입장료)\(입장객 수)임을 이용하여 이차방정식을 

세운다.

	 처음 1인당 입장료를 a원, 입장객 수를 b명이라 하면

	 입장료를 x % 올린 후의 입장료는 [1+ x
100

]a원,

	 입장객 수는 [1- x
400

]b명이다.
	 따라서 입장료를 x % 올린 후의 총수입은

	 [1+ x
100

]a\[1- x
400

]b(원)
	 이때 총수입이 14 % 증가해야 하므로

	 [1+ x
100

][1- x
400

]ab=114
100

ab에서

	
100+x
100

\
400-x
400

=
114
100
, {100+x}{400-x}=45600

	 x@-300x+5600=0, {x-20}{x-280}=0

	 ∴ x=20 또는 x=280

	 이때 0<x<50이므로 x=20

	 따라서 입장료는 20 %를 올려야 한다.

12	 �길잡이 	 점 P가 일차함수 y=x+3의 그래프 위의 점이므로 그 좌표를 	

P{a, a+3}으로 놓는다.

	 �y=x+3의 그래프 위의 점 P의 

좌표를 P{a, a+3} {a>0}이

라 하면

	 오른쪽 그림에서

	 OXQZ=a, PQZ=a+3

	 ∴ sPOQ=
1
2
a{a+3}

	 �점 P에서 y축에 내린 수선의 발을 H라 하면 PXHZ=OQZ=a

	 y=x+3의 그래프의 y절편은 3이므로 OXRZ=3

	 ∴ sPRO=
1
2
\3\a=

3
2
a

	 sPOQ`:`sPRO=3`:`1이므로

	
1
2
a{a+3}`:`

3
2
a=3`:`1, 

1
2
a{a+3}=

9
2
a

	 a@-6a=0, a{a-6}=0    ∴ a=0 또는 a=6

	 이때 a>0이므로 a=6

	 따라서 점 P의 좌표는 P{6, 9}이다.

x

y

O

y=x+3

Q

P{a, a+3}

R

H

3
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7	 주어진 이차방정식의 두 근의 최대공약수가 3이므로
	 두 근을 a=3m, b=3n ( m, n은 서로소)이라 하면� y`!
	 2{x-3m}{x-3n}=0  

	 ∴ 2x@-2{3m+3n}x+18mn=0

	 이 식이 2x@-30x+k=0과 같으므로

	 -2{3m+3n}=-30 y`㉠

	 18mn=k y`㉡

	 ㉠에서 m+n=5이고

	 a>b>3에서 3m>3n>3, m>n>1

	 이때 m, n은 자연수이므로 m=3, n=2� y`@
	 ㉡에서 k=18\3\2=108

	 ∴ a-b+k�=3m-3n+k	 	

=3\3-3\2+108	 	

=9-6+108=111� y`#

채점 기준 비율

! a=3m, b=3n으로 놓기 40 %

@ m, n의 값 구하기 40 %

# a-b+k의 값 구하기 20 %

8	 기존 야구 동아리 학생 수를 x명이라 하면
	 기존 학생 1명이 처음에 받은 관람권의 수는 

96
x
장이므로

	 �2명의 학생이 새로 들어온 후, 기존 학생 1명이 갖게 된 관

람권의 수는 [ 96
x
-1]장, 새로 온 학생 1명이 받은 관람권

의 수는 
x
2
장이다.

	 즉, 
x
2
=[ 96

x
-1]+9에서� y`!

	
x
2
=

96
x
+8

	 이때 x=0이므로 양변에 2x를 곱하면 x@=192+16x

	 x@-16x-192=0, {x+8}{x-24}=0

	 ∴ x=-8 또는 x=24� y`@
	 이때 x는 자연수이므로 x=24

	 따라서 기존 야구 동아리 학생 수는 24명이다.� y`#

채점 기준 비율

! ‌�기존 야구 동아리 학생과 새로 온 학생이 각각 갖게 된 

관람권의 수를 비교하여 식 세우기
50 %

@ 이차방정식 풀기 40 %

# 기존 야구 동아리 학생 수 구하기 10 %

4	 3x@+2ax+2a+9=0이 중근을 가지려면

	 {2a}@-4\3\{2a+9}=0이어야 하므로� y`!
	 a@-6a-27=0, {a+3}{a-9}=0

	 ∴ a=-3 또는 a=9� y`@
	 ㉠	a=-3일 때, 3x@-6x+3=0에서

	 	 x@-2x+1=0, {x-1}@=0    ∴ x=1

	 	 �그런데 x=1은 양수인 중근이므로 음수인 중근이라는 

조건을 만족시키지 않는다.

	 ㉡	a=9일 때, 3x@+18x+27=0에서

	 	 x@+6x+9=0, {x+3}@=0    ∴ x=-3

	 따라서 ㉠, ㉡에서 a=9� y`#

채점 기준 비율

! 중근을 갖도록 하는 a에 대한 이차방정식 세우기 30 %

@ a에 대한 이차방정식 풀기 30 %

# 음수인 중근을 갖도록 하는 a의 값 구하기 40 %

5	 �지은이는 중근 x=5를 얻었으므로 지은이가 푼 이차방정식은

	 {x-5}@=0    ∴ x@-10x+25=0

	 �이때 지은이는 x의 계수를 바르게 보았으므로 처음 이차방

정식의 x의 계수는 -10이다.� y`!
	 �보검이는 x=-12 또는 x=-2의 해를 얻었으므로 보검이

가 푼 이차방정식은

	 {x+12}{x+2}=0    ∴ x@+14x+24=0

	 �이때 보검이는 상수항을 바르게 보았으므로 처음 이차방정

식의 상수항은 24이다. � y`@
	 따라서 처음 이차방정식은 x@-10x+24=0이므로

	 {x-4}{x-6}=0    ∴ x=4 또는 x=6� y`#

채점 기준 비율

! 처음 이차방정식의 x의 계수 구하기 40 %

@ 처음 이차방정식의 상수항 구하기 40 %

# 처음 이차방정식 풀기 20 %

6	 BCZ=x라 하면 DXEZ=AXDZ-AXEZ=x-12

	 fABCDTfDEFC이므로 AXBZ`:`DXEZÓ=BCZ`:`EFZÓ에서 

	 12`:`{x-12}=x`:`12� y`!
	 x{x-12}=144, x@-12x-144=0

	 일차항의 계수가 짝수이므로

	 x=
-{-6}-1{-6}@-1\{-1344}3

1
=6-6j5� y`@

	 이때 x>12이므로 x=6+6j5
	 따라서 BCZ의 길이는 6+6j5이다.� y`#

채점 기준 비율

! BCZ에 대한 비례식 세우기 50 %

@ 이차방정식 풀기 40 %

# BCZ의 길이 구하기 10 %
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	 6. 이차함수와 그 그래프 43

	 ⑤ ‌�|-1
2
|>| 1

4
|이므로 이차함수 y=-

1
2
x@의 그래프는 	

‌y=
1
4
x@의 그래프보다 폭이 좁다.

	 따라서 옳은 것은 ④, ⑤이다.

6	 �그래프의 꼭짓점이 원점이므로 구하는 이차함수의 식을	
y=ax@으로 놓자.

	 이 그래프가 점 {-3, 2}를 지나므로

	 2=9a    ∴ a=
2
9
  

	 따라서 f{x}=
2
9
x@이므로

	 f{9}-f{6}=
2
9
\9@-

2
9
\6@=18-8=10

7	 �y=ax@의 그래프를 y축의 방향으로 -3만큼 평행이동하면

	 y=ax@-3이고, 이 그래프가 점 {3, 0}을 지나므로

	 0=9a-3    ∴ a=
1
3

	 따라서 f{x}=
1
3
x@-3이므로 

	 f{-2}=
1
3
\{-2}@-3=-

5
3

8	 y=ax@+q의 그래프가 점 {-3, -2}를 지나므로

	 -2=9a+q y`㉠

	 또 점 [1, 2
3
]를 지나므로

	
2
3
=a+q y`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-
1
3
, q=1

	 �따라서 y=-
1
3
x@+1의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 {0, 1}

이다.

9	 �y=-3x@의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼 평행이동하면 

y=-3{x-p}@이고, 이 그래프가 점 {1, -12}를 지나므로

	 -12=-3{1-p}@, {1-p}@=4, 1-p=-2

	 ∴ p=-1 또는 p=3

10	 ② 꼭짓점의 좌표는 {-1, 0}이다.

	 ⑤ x<-1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

11	 y=a{x-p}@의 그래프의 축의 방정식은 x=p이므로 

	 p=-2

	 y=a{x+2}@의 그래프가 점 {-4, -2}를 지나므로

	 -2=a{-4+2}@, 4a=-2    ∴ a=-
1
2

	 ∴ ap=-
1
2
\{-2}=1

6. 이차함수와 그 그래프

1	 ㄱ. y=2000x (일차함수)

	 ㄴ. y=80x (일차함수)

	 ㄷ. y=x[ 10
2
-x]=-x@+5x (이차함수)

	 ㄹ. y=x# (이차함수가 아니다.)

	 ㅁ. y=4px@ (이차함수)

	 따라서 이차함수인 것은 ㄷ, ㅁ이다.

2	 f{3}=2이므로 -
1
3
\3@+3a-1=2

	 3a=6    ∴ a=2

	 즉, f{x}=-
1
3
x@+2x-1에서

	 f{b}=-
10
3
이므로 -

1
3
b@+2b-1=-

10
3

	 b@-6b-7=0, {b+1}{b-7}=0  

	 ∴ b=-1 또는 b=7

	 이때 b는 자연수이므로 b=7

	 ∴ a+b=2+7=9

3	 �y=5x@의 그래프와 x축에 서로 대칭인 그래프는 y=-5x@

이고, 이 그래프가 점 {-6, k}를 지나므로

	 k=-5\{-6}@=-180

4	 �y=ax@의 그래프의 폭이 y=-
2
3
x@의 그래프보다 좁고, 

y=-2x@의 그래프보다 넓으므로 

	 |-2
3
|<|a|<|-2|, 

2
3
<|a|<2

	 이때 a<0이므로 -2<a<-
2
3

5	 ① 꼭짓점의 좌표는 {0, 0}이다.
	 ② 축의 방정식은 x=0이다.

	 ③ y=ax@에서 a<0이므로 위로 볼록한 포물선이다.

	 ④ 제3사분면과 제4사분면을 지난다.

1   ㄷ, ㅁ	 2   9	 3   -180	 4   -2<a<-
2
3
	

5   ④, ⑤	 6   10	 7   -5
3
	 8   {0, 1}	 9   -1, 3

10   ②, ⑤	 11   1	 12   -6	 13   ㄴ, ㄷ	 14   ②	

15   34 	 16   4	 17   a=-
1
2
, p=-2, q=1	

18   y=-2{x+3}@+11	 19   a<0, p>0, q<0	

20   ③	 21   -30	 22   29	 23   k>-2	 	

24   ①, ⑤	 25   10	 26   x=-1, {-1, 1}		

27   -2	 28   a>0, b<0, c>0	 	 29   ③

개념+  문제 확인하기
대표

P. 82~87
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18	 �㈎에서 축의 방정식이 x=-3이므로 구하는 이차함수의 식

을 y=a{x+3}@+q로 놓으면

	 ㈏에서 이 그래프가 두 점 {-5, 3}, {-2, 9}를 지나므로

	 3=4a+q, 9=a+q

	 이 두 식을 연립하여 풀면 a=-2, q=11

	 따라서 구하는 이차함수의 식은 y=-2{x+3}@+11

19	 그래프가 위로 볼록한 포물선이므로 a<0

	 꼭짓점 {-p, -q}가 제2사분면 위에 있으므로 

	 -p<0, -q>0    ∴ p>0, q<0

20	 �y=ax+b의 그래프에서 (기울기)=a<0, ( y절편)=b>0

	 �즉, y=a{x-b}@의 그래프는 a<0이므로 위로 볼록한 포

물선이고, 꼭짓점의 좌표 {b, 0}에서 b>0이므로 꼭짓점은 

x축 위의 점이며 y축의 오른쪽에 있다.

	 따라서 y=a{x-b}@의 그래프로 알맞은 것은 ③이다.

21	 �y=-2x@-24x-40=-2{x+6}@+32의 그래프를 x축

의 방향으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동하면

	 y=-2{x-m+6}@+32+n

	 이때 y=-2x@+4x-7=-2{x-1}@-5이므로

	 -m+6=-1, 32+n=-5  

	 ∴ m=7, n=-37

	 ∴ m+n=7+{-37}=-30

22	 �y=2x@-16x+k+3=2{x-4}@+k-29의 그래프가 x축

과 한 점에서 만나므로 꼭짓점이 x축 위에 있다. 

	 �이때 꼭짓점의 좌표는 {4, k-29}이고, 꼭짓점의 y좌표는 

0이므로 k-29=0    ∴ k=29

23	 �y=-x@+4x+5k+10의 그래프에서 x@의 계수가 음수이

므로 그래프의 모양이 위로 볼록한 포물선이다.

	 �따라서 이 그래프가 모든 사분면을 지나려면 y축과 만나는 

점의 y좌표가 0보다 커야 하므로

	 5k+10>0    ∴ k>-2

24	 y=-2x@+8x-6=-2{x-2}@+2의 그래프에서

	 ① 꼭짓점의 좌표는 {2, 2}이다.

	 ② 축의 방정식은 x=2이다.

	 ③	�그래프는 오른쪽 그림과 같으므로 제2

사분면을 지나지 않는다.

	 ④	�y=-2x@+8x-6에 y=0을 대입하면

	 	 -2x@+8x-6=0, x@-4x+3=0

	 	 {x-1}{x-3}=0  

	 	 ∴ x=1 또는 x=3

	 	 즉, x축과 두 점 {1, 0}, {3, 0}에서 만난다.

	 ⑤	�x>2일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

	 따라서 옳은 것은 ①, ⑤이다.

x

y

O

-6

2

2

12	 �y=-2x@의 그래프를 x축의 방향으로 3만큼, y축의 방향으

로 a만큼 평행이동하면 y=-2{x-3}@+a이고, 

	 이 그래프가 점 {2, -1}을 지나므로

	 -1=-2{2-3}@+a, -1=-2+a    ∴ a=1

	 즉, y=-2{x-3}@+1의 그래프가 점 {5, b}를 지나므로 

	 b=-2{5-3}@+1=-7

	 ∴ a+b=1+{-7}=-6

13	 ㄴ. ‌�꼭짓점의 좌표가 {-2, -5}이므로 	 	

y=-2x-1에 x=-2, y=-5를 대입하면	 	

-5=-2\{-2}-1	 	

즉, 꼭짓점은 일차함수 y=-2x-1의 그래프 위에 있

지 않다.

	 ㄷ. 축의 방정식은 x=-2이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

14	 �각 그래프의 꼭짓점을 x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으
로 -2만큼 평행이동하여 꼭짓점이 위치하는 사분면을 구

하면

	 ① {0, 4} ⇨ {1, 2}: 제1사분면

	 ② {-2, 0} ⇨ {-1, -2}: 제3사분면

	 ③ {0, 3} ⇨ {1, 1}: 제1사분면

	 ④ {1, 0} ⇨ {2, -2}: 제4사분면

	 ⑤ {-3, 4} ⇨ {-2, 2}: 제2사분면

	 �따라서 평행이동한 그래프의 꼭짓점이 제3사분면 위에 위치

하는 것은 ②이다.

15	 �이차함수의 그래프를 평행이동할 때 그래프의 모양과 폭은 
변하지 않으므로 a=

3
4

	 꼭짓점이 {2, 1}에서 {5, -2}로 이동했으므로 

	 2+m=5, 1+n=-2    ∴ m=3, n=-3

	 ∴ a+m+n=
3
4
+3+{-3}=

3
4

16	 y=-
1
3
{x-2}@+a의 그래프를 y축에 대하여 대칭이동하면

	 y=-
1
3
{-x-2}@+a    ∴ y=-

1
3
{x+2}@+a

	 이 그래프가 점 {-5, 1}을 지나므로 

	 1=-
1
3
{-5+2}@+a

	 1=-3+a    ∴ a=4

17	 주어진 그래프의 꼭짓점의 좌표가 {-2, 1}이므로 

	 p=-2, q=1

	 �즉, y=a{x+2}@+1이고, 이 그래프가 점 {0, -1}을 지

나므로

	 -1=a{0+2}@+1, 4a=-2    ∴ a=-
1
2
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25	 y=-x@+3x+4에 y=0을 대입하면 

	 x@-3x-4=0, {x+1}{x-4}=0

	 ∴ x=-1 또는 x=4    ∴ B{-1, 0}, C{4, 0}

	 x=0을 대입하면 y=4    ∴ A{0, 4}

	 ∴ sABC=
1
2
\BCZ\AXOZ=

1
2
\5\4=10

26	 y=ax@+bx+c로 놓으면 이 그래프가 점 {0, 3}을 지나므로

	 c=3

	 즉, y=ax@+bx+3의 그래프가

	 점 {-1, 1}을 지나므로 1=a-b+3

	 ∴ a-b=-2 y`㉠

	 점 {1, 9}를 지나므로 9=a+b+3

	 ∴ a+b=6 y`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=2, b=4

	 �따라서 y=2x@+4x+3=2{x+1}@+1이므로 이 그래프의 

축의 방정식은 x=-1이고 꼭짓점의 좌표는 {-1, 1}이다.

27	 �y=ax@+bx+c의 그래프가 x축과 두 점 {-2, 0}, {4, 0}

에서 만나므로 y=a{x+2}{x-4}로 놓으면 이 그래프가 

점 {0, 4}를 지나므로

	 4=a\2\{-4}, -8a=4    ∴ a=-
1
2

	 즉, y=-
1
2
{x+2}{x-4}=-

1
2
x@+x+4이므로 

	 b=1, c=4    ∴ abc=-
1
2
\1\4=-2

28	그래프가 아래로 볼록하므로 a>0

	 축이 y축의 오른쪽에 있으므로 ab<0    ∴ b<0

	 y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 c>0

29	 1a@2=-a에서 a<0, 1b@2=b에서 b>0

	 즉, y=-x@+ax+b에서

	 ! (이차항의 계수)=-1<0이므로 위로 볼록하다.

	 @ ‌�(이차항의 계수)<0, a<0이므로 그래프의 축은 y축의 

왼쪽에 있다.

	 # b>0이므로 y축과의 교점은 x축보다 위쪽에 있다.

	 따라서 !~#에 의해 그래프로 알맞은 것은 ③이다.

1   ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㅁ	 2   ②, ⑤	 3   ③	 4   12	

5   P{2, 1}		 6   ⑤	 7   -1
4
	 	

8   y=-
1
3
x@	 9   B[ 4

3
, 
2
9
]	 10   13 	

11   18	 12   ‌j62 	 13   -15	 14   18	 15   132 	

16   49<a<1	 17   16	 18   -4	 19   ④	

20   5초	 21   ⑤	 22   y= 1
3
{x-2}@+1	23   6	

24   12 m	 25   제1사분면	 26   ②	 27   ②, ④	
28   ①	 29   ④	 30   {-6, 36}	 31   8	
32   ④	 33   a=1, m=3, n=-1	 34   1	

35   B[5, 212 ]	 36   ③	 37   -6	 	

38   [-3
2
, 
5
2
]	 39   ⑤	 40    130 	 	

41   y=-
1
4
x@+x+8	 42   3	 43   7	 44   ③	

45   ㄱ, ㄷ	 46   a<0, b>0, c>0	 	 47   ③	

48   ⑴ y=-
2
3
x@+8x  ⑵ 20	 49   ⑴ y=x@  ⑵ 81개	

50   66.56 m	 51   P{2, 5}

P. 88~96 내신    따라잡기5%

1	 ㄱ. y=
x{x-3}

2
=

1
2
x@-

3
2
x (이차함수)

	 ㄴ. ‌�둘레의 길이가 4px cm인 원의 반지름의 길이는 2x cm

이므로� 	

y=p\{2x}@=4px@ (이차함수)

	 ㄷ. y=
1
2
\{x+x+2}\2x=2x@+2x (이차함수)

	 ㄹ. ‌�주어진 원뿔의 옆넓이는 반지름의 길이가 10 cm, 호의 

길이가 2px cm인 부채꼴의 넓이와 같으므로 	 	

‌y=
1
2
\10\2px=10px (일차함수)

	 ㅁ. y=
1
3
\x@\12=4x@ (이차함수)

	 따라서 이차함수인 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㅁ이다.

2	 y�=k{k-1}x@-12x@-5x={k@-k-12}x@-5x	 	

={k+3}{k-4}x@-5x

	 �이 식이 x에 대한 이차함수이려면 x@의 계수가 0이 아니어

야 한다.

	 ∴ k=-3, k=4

	 따라서 k의 값이 될 수 없는 것은 ②, ⑤이다.

3	 �y=ax@의 그래프의 폭이 y=-
1
3
x@의 그래프보다 좁고, 	

‌y=
5
2
x@의 그래프보다 넓으므로

	 |-1
3
|<|a|<| 5

2
|, 1

3
<|a|<

5
2
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8	 점 A의 x좌표를 k {k>0}라 하면

	 A[k, 1
3
k@], B{k, -k@}

	 점 M이 AXBZ의 중점이므로 점 M의 좌표는

	 - 1
3
k@+{-k@}=\1

2
=-

1
3
k@    ∴ M[k, -1

3
k@]

	 �구하는 이차함수의 식을 y=ax@으로 놓으면

	 이 그래프가 점 M[k, -1
3
k@]을 지나므로 -1

3
k@=ak@

	 이때 k=0이므로 a=-
1
3

	 ∴ y=-
1
3
x@

9	 �점 A의 x좌표를 k {k>0}라 하면

	 A[k, 1
2
k@], D{k, 2k@}

	 이때 점 C의 y좌표는 점 D의 y좌표와 같으므로 2k@

	 즉, y=
1
2
x@에 y=2k@을 대입하면 2k@=

1
2
x@, x@=4k@

	 이때 x>0이므로 x=2k

	 ∴ C{2k, 2k@}, B[2k, 1
2
k@]

	 AXDZ=2k@-
1
2
k@=

3
2
k@, DXCZ=2k-k=k이고

	 fABCD가 정사각형이므로 AXDZ=DXCZ에서

	
3
2
k@=k, k[ 3

2
k-1]=0

	 이때 k=0이므로 k=
2
3
    ∴ B[ 4

3
, 
2
9
]

10	 �y=ax@+3의 그래프의 축은 y축

이므로 점 A와 점 B는 y축에 서

로 대칭이다.

	 �이때 AXBZ=4j3이고 두 점 A, B
의 y좌표는 7로 같으므로 오른쪽 

그림과 같이 점 A를 제2사분면 

위의 점이라 하면

	 A{-2j3, 7}, B{2j3, 7}
	 따라서 y=ax@+3의 그래프가 점 B{2j3, 7}을 지나므로

	 7=a\{2j3}@+3, 12a=4    ∴ a=
1
3

11	 두 이차함수의 그래프가 모두 점 C{2, 0}을 지나므로
	 0=

5
4
\2@+m에서 m=-5, 0=-2@+n에서 n=4

	 �따라서 두 점 B, D는 각각 y=
5
4
x@-5, y=-x@+4의 그

래프의 꼭짓점이므로 

	 B{0, -5}, D{0, 4}

	 ∴ fABCD�=sACD+sABC	 	

‌=
1
2
\4\4+

1
2
\4\5=8+10=18

점 C는 제1사분면 위의 점

O

y

x

3

7 y=7

y=ax@+3

A B

-213 213

	 이때 a<0이므로 -
5
2
<a<-

1
3

	 따라서 a의 값으로 알맞은 것은 ③ -
3
2
이다.

4	 y=ax@의 그래프가 점 A{-2, -2}를 지나므로

	 -2=4a    ∴ a=-
1
2

	 즉, y=-
1
2
x@의 그래프가 점 B{4, b}를 지나므로

	 b=-
1
2
\4@=-8

	 �오른쪽 그림과 같이 두 점 A, B에서 x

축에 내린 수선의 발을 각각 D, C라 

하면

	 sOAB

	 =fABCD-sODA-sOBC

	 =
1
2
\{2+8}\6-

1
2
\2\2-

1
2
\4\8

	 =30-2-16=12

5	 y=ax@의 그래프가 점 A{-4, 4}를 지나므로

	 4=16a    ∴ a=
1
4

	 점 P의 x좌표를 k라 하면 P[k, 1
4
k@]

	 (직선 AP의 기울기)=
‌
1
4
k@-4

k-{-4}
=-

1
2

	
1
2
k@-8=-k-4, 

1
2
k@+k-4=0, k@+2k-8=0

	 {k+4}{k-2}=0    ∴ k=-4 또는 k=2

	 이때 두 점 A, P는 서로 다른 점이므로 k=2

	 ∴ P{2, 1}

6	 y=ax@의 그래프가 y축에 대칭이므로 

	 AXBZ=BCZ=CDZ=2k {k>0}라 하면

	 B{-k, ak@}, C{k, ak@}

	 점 D의 x좌표는 k+2k=3k이므로 D{3k, 6k@}

	 점 C와 점 D의 y좌표는 서로 같으므로 ak@=6k@

	 이때 k=0이므로 a=6

7	 y=x@에 y=4를 대입하면 4=x@    ∴ x=-2  

	 즉, A{-2, 4}, B{2, 4}이므로 AXBZ=4

	 �오른쪽 그림과 같이 A XB Z와 y축의 교

점을 E라 하면 	 	

fADCB=AXBZ\ECZ=4\ECZ=32

	 에서 ECZ=8    ∴ C{0, -4}

	 fADCB가 평행사변형이므로

	 DXCZ=AXBZ=4    ∴ D{-4, -4}

	 따라서 y=ax@의 그래프가 점 D{-4, -4}를 지나므로

	 -4=16a    ∴ a=-
1
4

O
y

x
-2 4

-2

A

B

D

-8

C

x

y

O

A BE

D

2

C

-2

y=x@

y=ax@

4
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	 �따라서 y=-
1
3
{x-3}@-

4
3
의 그

래프는 오른쪽 그림과 같으므로

	 sAOB=
1
2
\

13
3
\3=

13
2

16	 �오른쪽 그림에서 y=a{x+1}@-2의 그

래프의 꼭짓점의 좌표가 {-1, -2}이

고, 이 그래프가 AXBZ와 만나야 하므로

	 ! ‌�점 A{2, 7}을 지날 때	 	

7=9a-2    ∴ a=1

	 @ ‌�점 B{2, 2}를 지날 때	 	

‌2=9a-2    ∴ a=
4
9

	 따라서 !, @에 의해 a의 값의 범위는 4
9
<a<1

17	 �오른쪽 그림과 같이 두 
점 P, Q에서 x축에 내

린 수선의 발을 각각 

A, B라 하자.

	 �y={x-5}@-4의 그

래프는 y={x-1}@-4

의 그래프를 x축의 방향으로 4만큼 평행이동한 것이므로 위

의 그림에서 색칠한 부분의 넓이는 직사각형 APQB의 넓

이와 같고, P{1, -4}, Q{5, -4}이므로

	 (색칠한 부분의 넓이)�=fAPQB	 	

=AXBZ\AXPZ		

={5-1}\4=16

18	 �y={x-2}@의 그래프는 y={x+4}@의 그래프를 x축의 방

향으로 6만큼 평행이동한 그래프이므로 ABZ=6

	 sACB�=
1
2
\AXBZ\AXCZ=

1
2
\6\AXCZ=12에서 AXCZ=4

	 �따라서 y={x+4}@+q의 그래프는 y={x+4}@의 그래

프를 y축의 방향으로 -4만큼 평행이동한 그래프이므로 	

q=-4

19	 y=-
1
4
{x-2}@+3의 그래프를 y축에 대하여 대칭이동하면

	 y=-
1
4
{-x-2}@+3=-

1
4
{x+2}@+3

	 이 그래프를 x축의 방향으로 -3만큼 평행이동하면

	 y=-
1
4
{x+3+2}@+3=-

1
4
{x+5}@+3

	 �따라서 y=-
1
4
{x+5}@+3의 그

래프를 그리면 오른쪽 그림과 같

으므로 그래프는 제2, 3, 4사분면

을 지난다.

20	 �주어진 그래프의 꼭짓점의 좌표가 {2, 45}이므로 이차함수
의 식을 y=a{x-2}@+45로 놓자.

O
y

x
3

-

-
13
3 B

A3$

O

y

x

A

B

2

-2

-1
2

7

O

P Q

y

x
A B

-4

y={x-5}@-4y={x-1}@-4

x

y

O

3

-5

-
13
4

12	 �y=a{x-p}@의 그래프의 축이 y축의 오른쪽에 있으므로 	

p>0

	 �y=a{x-p}@의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 {p, 0}이고, 	

‌y=-
1
2
x@+3의 그래프가 이 점 {p, 0}을 지나므로

	 0=-
1
2
p@+3, p@=6    ∴ p=-j6

	 이때 p>0이므로 p=j6

	 �y=-
1
2
x@+3의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 {0, 3}이고, 	

y=a{x-j6}@의 그래프가 이 점 {0, 3}을 지나므로

	 3=a{-j6}@, 6a=3    ∴ a=
1
2
  

	 ∴ ap=
1
2
\j6=‌j6

2

13	 ㈎에서 f{x}=a{x-p}@으로 놓으면

	 ㈏에서 |a|=3이고 ㈐에서 a<0이므로 a=-3

	 ㈑에서 f{5}=-27이므로 -3{5-p}@=-27

	 {5-p}@=9, p@-10p+16=0, {p-2}{p-8}=0

	 ∴ p=2 또는 p=8

	 �그런데 p=8이면 y=-3{x-8}@에서 3<x<8일 때 x의 값

이 증가하면 y의 값도 증가하므로 ㈐를 만족시키지 않는다.

	 따라서 p=2이므로 f{x}=-3{x-2}@

	 ∴ f{1}+f{4}�=-3\{-1}@+{-3}\2@		

=-3+{-12}=-15

14	 �y=-
1
3
x@+3, y=-

1
3
{x-3}@, y=-

1
3
{x+3}@의 그래

프를 그리면 다음 그림과 같다.

	

B
-3

-3

3

3

C

A D

y=-  {x+3}@3!

y=-  x@+33!

y=-  {x-3}@3!

x
O

y

	 �이때 그래프를 평행이동해도 그 모양과 폭은 변하지 않으므

로 세 그래프로 둘러싸인 부분의 넓이는 직사각형 ABCD의 

넓이와 같다. 

	 따라서 구하는 넓이는

	 6\3=18

15	 y=ax+b의 그래프가 두 점 {-3, 0}, {0, -2}를 지나므로

	 �a=(기울기)=
-2-0
0-{-3}

=-
2
3
, b={y절편)=-2

	 즉, 주어진 이차함수의 식은 

	 y=-
1
3
{x-3}@-

4
3
    ∴ A[3, -4

3
]

	 x=0일 때, y=-
1
3
\{-3}@-

4
3
=-

13
3

	 ∴ B[0, -13
3

]
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‌48 정답과 해설

	 �점 T의 x좌표가 9이므로 y=
1
9
x@+3에 x=9를 대입하면

	 y=
1
9
\9@+3=12    ∴ T{9, 12}

	 따라서 S 지점에서 T 지점까지의 높이는 12 m이다.

25	축의 방정식이 x=-2a+4이므로

	 -2a+4>0, -2a>-4    ∴ a<2

	 이때 꼭짓점의 좌표가 {-2a+4, -5a+13}이므로

	 a<2에서 -5a>-10    ∴ -5a+13>3

	 따라서 꼭짓점은 제1사분면 위에 있다.

26	주어진 이차함수의 그래프가 위로 볼록하므로 a<0

	 꼭짓점 {p, -q}가 제1사분면 위에 있으므로 p>0, q<0

	 직선 px+qy+a=0에서 q=0이므로 y=-
p
q
x-

a
q

	 따라서 (기울기)=-
p
q
>0,

	 �( y절편)=-
a
q
<0이므로 오른쪽 그림과 

같이 직선 px+qy+a=0은 제2사분면

을 지나지 않는다.

27	 �ap<0, aq>0이므로 a와 p는 부호가 서로 다르고, a와 q

는 부호가 서로 같으므로

	 ! ‌�a>0, p<0, q>0일 때 	 	

a>0이므로 아래로 볼록한 포물선이고, 		

p<0, q>0이므로 꼭짓점 {p, q}는 제2사분면 위에 있다.

	 @ ‌�a<0, p>0, q<0일 때 	 	

a<0이므로 위로 볼록한 포물선이고, 	 	

p>0, q<0이므로 꼭짓점 {p, q}는 제4사분면 위에 있다.

	 �따라서 !, @에 의해 y=a{x-p}@+q의 그래프가 될 수 

있는 것은 ②, ④이다.

28	 �y=ax+b의 그래프가 두 점 {-2, 0}, {0, -3}을 지나므로

	 a=(기울기)=
-3-0
0-{-2}

=-
3
2
, b=( y절편)=-3

	 즉, 주어진 이차함수의 식은

	 y=3x@-
3
2
x+4=3[x-1

4
]@+61

16

	 �따라서 이 그래프의 꼭짓점의 좌표는 [ 1
4
, 
61
16

]이므로 꼭짓
점은 제1사분면 위의 점이다.

29	 �y=2x@-3x+4a=2[x-3
4
]@-9

8
+4a

	 이 그래프가 아래로 볼록하고 x축과 만나지 않으므로

	 (꼭짓점의 y좌표)=-
9
8
+4a>0, 4a>

9
8
    ∴ a>

9
32

	 또 이 그래프가 점 {a, a@+6}을 지나므로

	 a@+6=2a@-3a+4a, a@+a-6=0

	 {a+3}{a-2}=0    ∴ a=-3 또는 a=2

	 이때 a>
9
32
이므로 a=2

O

y

x

	 이 그래프가 점 {0, 25}를 지나므로

	 25=4a+45, 4a=-20    ∴ a=-5

	 물체가 지면에 떨어지는 순간에 물체의 높이는 0 m이므로

	 y=-5{x-2}@+45에 y=0을 대입하면

	 0=-5{x-2}@+45, 5{x-2}@=45, {x-2}@=9

	 x-2=-3    ∴ x=-1 또는 x=5

	 이때 x>0이므로 x=5

	 �따라서 물체를 쏘아 올린 후 지면에 떨어질 때까지 걸리는 

시간은 5초이다.

21	 �y={x-p}@+q의 그래프의 꼭짓점 {p, q}가 직선 y=-2x 

위에 있으므로 q=-2p

	 즉, y={x-p}@-2p의 그래프가 점 {1, 2}를 지나므로

	 2={1-p}@-2p, p@-4p-1=0    ∴ p=2-j5
	 이때 p>0이므로 p=2+j5
	 ∴ p+q=p+{-2p}=-p=-2-j5

22	 �㈎에서 y=1
3
x@-4의 그래프와 모양과 폭이 같으므로 구하

는 이차함수의 이차항의 계수는 
1
3
이고, ㈏에서 구하는 그래

프의 축의 방정식은 x=2이다.

	 �따라서 구하는 이차함수의 식을 y=
1
3
{x-2}@+q로 놓으면

	 ㈐에서 이 그래프가 점 {-1, 4}를 지나므로

	 4=
1
3
{-1-2}@+q, 4=3+q    ∴ q=1

	 ∴ y=
1
3
{x-2}@+1

	�  이차함수 y=a{x-p}@+q의 그래프는 축 x=p를 기준으로 

증가, 감소가 바뀐다.

23	 y=a{x-p}@+q의 그래프를 x축에 대하여 대칭이동하면

	 -y=a{x-p}@+q    ∴ y=-a{x-p}@-q

	 �이 그래프의 꼭짓점의 좌표가 {-3, -1}이므로 

	 p=-3, -q=-1에서 q=1

	 �따라서 y=a{x-p}@+q=a{x+3}@+1의 그래프가 점 	

{-1, -7}을 지나므로

	 -7=a{-1+3}@+1, 4a=-8    ∴ a=-2

	 ∴ apq=-2\{-3}\1=6

24	 �오른쪽 그림과 같이 지점 O가 원
점, 지면이 x축, 선분 OP가 y축 

위에 있도록 주어진 그림을 좌표

평면 위에 나타내면 꼭짓점의 좌

표가 P{0, 3}이므로 이 포물선을 

그래프로 하는 이차함수의 식을 	

y=ax@+3으로 놓자.

	 �이 그래프가 점 R{6, 7}을 지나므로 7=a\6@+3

	 36a=4    ∴ a=
1
9

6m

3m

7m

3m

P

R

T

O Q S

y

x
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	 6. 이차함수와 그 그래프 49

	 이때 y=x@-4x+3={x-2}@-1이므로 

	 -m+1=-2, -2-n=-1    ∴ m=3, n=-1

34	 �y=x@-4x+7={x-2}@+3의 그래프

의 꼭짓점의 좌표는 {2, 3}이고, 	

y=-x@+4x-5=-{x-2}@-1의 그

래프의 꼭짓점의 좌표는 {2, -1}이다.

	 �따라서 두 그래프가 직선 y=p에 대하여 

서로 대칭이므로 두 그래프의 꼭짓점도 

직선 y=p에 대하여 대칭이다.

	 ∴ p=
3+{-1}

2
=1

35	 �y=-
1
2
x@+3x+8=-

1
2
{x-3}@+

25
2

	 두 점 A, B의 좌표를 각각

	 A{k, 0}, B[k, -1
2
k@+3k+8]

	 �이라 하고, 축의 방정식이 x=3이므

로 축과 x축이 만나는 점을 H라 하면

	 AXDZ=2AXHZ=2{k-3}=2k-6

	 또 AXBZ=-
1
2
k@+3k+8이므로

	 (fABCD의 둘레의 길이)

	 =2{AXDZ+AXBZ}=2[2k-6-
1
2
k@+3k+8]	 	

	 =-k@+10k+4

	 즉, -k@+10k+4=29이므로

	 k@-10k+25=0, {k-5}@=0    ∴ k=5

	 ∴ B[5, 21
2

]

36	 y=-x@-2x+3=-{x+1}@+4이므로

	 A{-1, 4}, D{0, 3}

	 y=-x@-2x+3에 y=0을 대입하면

	 -x@-2x+3=0

	 {x+3}{x-1}=0

	 ∴ x=-3 또는 x=1

	 따라서 B{-3, 0}, C{1, 0}이므로

	 fABCD

	 =sABO+sAOD+sDOC	 	

	 =
1
2
\3\4+

1
2
\3\1+

1
2
\1\3=9

37	 �y=x@-4x-12에 y=0을 대입하면 

	 x@-4x-12=0, {x+2}{x-6}=0

	 ∴ x=-2 또는 x=6    ∴ A{-2, 0}, B{6, 0}

	 y=x@-4x-12에 x=0을 대입하면

	 y=-12    ∴ C{0, -12}

x

y

-1

O
3

2
y=p

x

y

O
-2 8

A

BC

D

H

x=3

x

y

O

A

B C

D

-1 1-3

3

4

30	 y�=-x@+4kx+k+3=-{x@-4kx}+k+3	 	

=-{x@-4kx+4k@}+k+3+4k@	 	

=-{x-2k}@+4k@+k+3 y`㉠

	 �이 그래프가 x>-6이면 x의 값이 증가할 때 y의 값은 감소

하고, x<-6이면 x의 값이 증가할 때 y의 값도 증가하므로 

축의 방정식은 x=-6이다.

	 ㉠에서 그래프의 축의 방정식이 x=2k이므로

	 2k=-6    ∴ k=-3

	 �따라서 y=-{x-2k}@+4k@+k+3=-{x+6}@+36이

므로 이 그래프의 꼭짓점의 좌표는 {-6, 36}이다.

31	 �y=2x@-4x+1=2{x-1}@-1의 그래프

를 꼭짓점을 중심으로 180! 회전시킨 그래

프는 오른쪽 그림과 같다.

	 �따라서 이 그래프의 식은 	 	

y=-2{x-1}@-1이고, 이 그래프를 y축

의 방향으로 h만큼 평행이동하면

	 y=-2{x-1}@-1+h

	 이 그래프가 점 {3, 0}을 지나므로

	 0=-2{3-1}@-1+h    ∴ h=9

	 즉, y=-2{x-1}@+8에 y=0을 대입하면

	 0=-2{x-1}@+8, {x-1}@=4

	 x-1=-2    ∴ x=-1 또는 x=3

	 �따라서 y=-2{x-1}@+8의 그래프가 x축과 만나는 두 점

이 {-1, 0}, {3, 0}이므로 k=-1

	 ∴ h+k=9+{-1}=8

32	 �y=-
1
2
x@-2x+3=-

1
2
{x+2}@+5의 그래프의 꼭짓점

의 좌표는 {-2, 5}이고, 오

른쪽 그림에서 빗금 친 부분

의 넓이는 서로 같으므로 

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =fPABQ=5\AXBZ=30

	 ∴ PQZ=AXBZ=6

	 �따라서 이차함수 y=-
1
2
x@+bx+c의 그래프의 꼭짓점의 

좌표는 {4, 5}이므로

	 y=-
1
2
{x-4}@+5=-

1
2
x@+4x-3

	 ∴ b=4, c=-3    ∴ b-c=4-{-3}=7

33	 �y=-x@-2x+1=-{x+1}@+2의 그래프를 x축의 방향

으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동하면

	 y=-{x-m+1}@+2+n

	 이 그래프를 x축에 대하여 대칭이동하면

	 -y=-{x-m+1}@+2+n

	 ∴ y={x-m+1}@-2-n

	 이 그래프가 y=ax@-4x+3의 그래프와 일치하므로 a=1

y

O
1

1

-1

-3

x

x

y

O-2 4
A B

5P Q
y=-   x@+bx+c2!

y=-   x@-2x+32!
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‌50 정답과 해설

	� 따라서 

	 y=-
1
4
{x@+2x-15}=-

1
4
x@-

1
2
x+

15
4

	 이므로 b=-
1
2
, c=

15
4

	 ∴ 
ab
c
=-[-1

4
]\[-1

2
]=_15

4
=

1
8
\

4
15

=
1
30

41	 BCZ=8-{-4}=12이므로 sABC=48에서 

	
1
2
\12\AXOZ=48    ∴ AXOZ=8    ∴ A{0, 8}

	� y=a{x+4}{x-8}로 놓으면 이 그래프가 점 A{0, 8}을 

지나므로

	 8=a\4\{-8}    ∴ a=-
1
4

	 ∴ y�=-
1
4
{x+4}{x-8}=-

1
4
{x@-4x-32}	 ‌

‌=-
1
4
x@+x+8

42	 �주어진 그래프의 꼭짓점의 x좌표가 -2이므로 축의 방정식

은 x=-2이고, AXBZ=6이므로 축에서 두 점 A, B까지의 

거리는 각각 3이다.

	 ∴ A{-5, 0}, B{1, 0}

	 ∴ y�=
1
3
{x+5}{x-1}=

1
3
{x@+4x-5}	 ‌

‌=
1
3
x@+

4
3
x-

5
3

	 따라서 a=
4
3
, b=-

5
3
이므로

	 a-b=
4
3
-[-5

3
]=3

43	 �오른쪽 그림과 같이 이차함수의 그래
프가 y축의 왼쪽에서 x축과 만나는 점

을 D라 하면 축의 방정식이 x=1이므

로 점 D의 x좌표는 1-4=-3

	 ∴ D{-3, 0}

	� 그래프가 두 점 A{5, 0}, D{-3, 0}

을 지나므로 y=a{x-5}{x+3}으로 

놓으면

	 이 그래프가 점 {0, 15}를 지나므로

	 15=-15a    ∴ a=-1

	 ∴ y=-{x-5}{x+3}=-x@+2x+15

	� 이때 점 B의 x좌표는 1-3=-2이므로 

	 y=-x@+2x+15에 x=-2를 대입하면 

	 y=-4-4+15=7

	 따라서 건물의 높이는 7이다.

44	그래프가 아래로 볼록하므로 a>0

	 축이 y축의 왼쪽에 있으므로 ab>0    ∴ b>0 

	 y축과의 교점이 x축보다 아래쪽에 있으므로 c<0

y

O
A

B C

P
15

1 5D x

	� 이때 점 C를 지나고 sACB

의 넓이를 이등분하는 직선 	

y=ax+b가 x축과 만나는 

점을 D라 하면 점 D는 A XB Z

의 중점이므로 

	 D{2, 0}

	� 따라서 직선 y=ax+b는 두 

점 C{0, -12}, D{2, 0}을 지나므로 

	 a=(기울기)=
0-{-12}

2-0
=6, b=( y절편)=-12

	 ∴ a+b=6+{-12}=-6

38	 �y=ax@+bx+c의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 {-2, -4}

이므로 y=a{x+2}@-4로 놓자.

	 이 그래프가 점 {0, -3}을 지나므로

	 -3=4a-4    ∴ a=
1
4

	 즉, y=
1
4
{x+2}@-4=

1
4
x@+x-3이므로 b=1, c=-3

	 따라서 

	 y=-bx@+cx+a=-x@-3x+
1
4
=-[x+3

2
]@+5

2

	� 이므로 이 그래프의 꼭짓점의 좌표는 [-3
2
, 
5
2
]이다.

39	 y=ax@+bx+c의 그래프가 점 {0, -3}을 지나므로 

	 c=-3

	 즉, y=ax@+bx-3의 그래프가

	 점 {-4, -3}을 지나므로 

	 -3=16a-4b-3, 4a-b=0 y`㉠

	 점 {1, -8}을 지나므로

	 -8=a+b-3, a+b=-5 y`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-1, b=-4이므로

	 y=-x@-4x-3

	 ① a+b+c=-1+{-4}+{-3}=-8

	 ② -15=-6@-4\6-3

	 ③	�y�=-x@-4x-3=-{x+2}@+1

		  즉, 축의 방정식은 x=-2이다.

	 ④ 평행이동하여 이차함수 y=-x@의 그래프와 포갤 수 있다.

	 ⑤	y=-x@-4x-3의 그래프를 x축에 대하여 대칭이동하면

		  -y=-x@-4x-3  

		  ∴ y=x@+4x+3={x+1}{x+3}

	 따라서 옳은 것은 ⑤이다.

40	 �y=ax@+bx+c의 그래프가 x축과 두 점 {-5, 0}, {3, 0}

에서 만나므로 y=a{x+5}{x-3}으로 놓으면

	 y=a{x@+2x-15}=a{x+1}@-16a

	� 이 그래프의 꼭짓점 {-1, -16a}가 직선 y=-3x+1 위

에 있으므로

	 -16a=3+1    ∴ a=-
1
4

x

y

O

y=x@-4x-12

BDA

C

y=ax+b
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	 6. 이차함수와 그 그래프 51

	 ⑵	y=-
2
3
x@+8x에 y=24를 대입하면

	 	 24=-
2
3
x@+8x, 

2
3
x@-8x+24=0

	 	 x@-12x+36=0, {x-6}@=0    ∴ x=6

	 	 �따라서 SR Z=6, IH Z=4이므로 직사각형 PQRS의 둘레

의 길이는 2\{6+4}=20

49	 �길잡이 	 각 단계마다 블록의 위치를 적절히 옮겨서 어떤 규칙으로 블록의 

개수가 늘어나는지 생각해 본다.

	 ⑴	
...

[1단계] [2단계] [3단계]

	 	 �위의 그림과 같이 블록을 옮겨서 생각하면 각 단계에서 

사용한 블록의 개수는 다음과 같다.

	 	 �[1단계] 1@=1(개), [2단계] 2@=4(개), [3단계] 3@=9(개), 

…, [x단계] x@개

	 	 ∴ y=x@

	 ⑵	y=x@에 x=9를 대입하면 y=9@=81

	 	 따라서 [9단계]에서 사용한 블록의 개수는 81개이다.

50	 �길잡이 	 자동차의 제동 거리가 속력의 제곱에 비례함을 이용하여 이차항

의 계수를 상수 a로 놓고 이차함수의 식을 세운다.

	 �제동 거리를 y m, 자동차의 속력을 시속 x km라 하면 제동 

거리는 자동차의 속력의 제곱에 비례하므로

	 y=ax@ ( a는 상수)

	 �시속 50 km로 달리는 자동차의 제동 거리가 20 m이므로

	 20=a\50@    ∴ a=
1
125

	 �즉, y=
1
125

x@이므로 시속 80 km로 달리는 자동차의 제동

거리는 y=
1
125

\80@=51.2{ m}

	 따라서 빗길에서 이 자동차의 제동 거리는

	 51.2+51.2\0.3=66.56{ m}

51	 �길잡이 	 이차함수의 식을 y=ax@+bx+c로 놓고 이 그래프가 지나는 

점의 좌표를 각각 대입하여 a, b, c의 값을 구한다.

	 구하는 이차함수의 식을 y=ax@+bx+c로 놓으면 

	 이 그래프가 점 [0, 7
2
]을 지나므로 c= 7

2

	 점 {-2, 5}를 지나므로 5=4a-2b+
7
2

y`㉠

	 점 {10, 11}을 지나므로 11=100a+10b+
7
2

y`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하면 풀면 a=
1
8
, b=-

1
2

	 즉, 이차함수의 식은 y=
1
8
x@-

1
2
x+

7
2
=

1
8
{x-2}@+3

	 �따라서 초점 P가 포물선의 축 위에 존재하므로 초점 P의 	

x좌표는 2이고, y좌표는 5이다.

	 ∴ P{2, 5}

	 �즉, y=cx@+bx+a의 그래프는 c<0이므로 위로 볼록한 

포물선이고, cb<0이므로 축이 y축의 오른쪽에 있고, a>0

이므로 y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있다.

	 따라서 그래프로 알맞은 것은 ③이다.

45	 y=ax@+bx+c의 그래프에서

	 위로 볼록하므로 a<0

	 축이 y축의 오른쪽에 있으므로 ab<0    ∴ b>0

	 y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 c>0

	 ㄱ. ‌�abc<0

	 ㄴ. ‌�
b
2a

<0

	 ㄷ. ‌�주어진 그림에서 x=1일 때 y>0이므로 		

y=ax@+bx+c에 x=1을 대입하면 y=a+b+c>0

	 ㄹ. ‌�주어진 그림에서 x=
1
2
일 때 y>0이므로	 	

‌y=ax@+bx+c에 x=
1
2
을 대입하면 	 	

‌y=
1
4
a+

1
2
b+c=

1
4
{a+2b+4c}>0	 	

∴ a+2b+4c>0

	 ㅁ. �b@>0, ac<0이므로 b@-4ac>0

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

46	 �㈎, ㈏를 모두 만족시키는 	 	
y=ax@+bx+c의 그래프는 오른쪽 그

림과 같다.

	 그래프가 위로 볼록하므로 a<0

	 축이 y축의 오른쪽에 있으므로 ab<0

	 ∴ b>0

	 y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 c>0

47	 �이차함수 y=ax@+bx+c의 그래프가 모든 사분면을 지나

는 경우는 다음 그림과 같다. 이때 원점 O는 항상 포물선의 

안쪽에 있다.

	

! 

x

y

O

    @ 

x

y

O

	 ! a>0일 때, ( y축과의 교점의 y좌표)=c<0

	 @ a<0일 때, ( y축과의 교점의 y좌표)=c>0

	 따라서 !, @에 의해 항상 옳은 것은 ③ ac<0이다.

48	⑴	sASRTsABC ( AA 닮음)이므로

	 	 SRZ`:`BCZ=AXIX`:`AXHZ에서 x`:`12=AXIX`:`8

	 	 ∴ AXIX=
2
3
x

	 	 따라서 IHZ=8-
2
3
x이므로

	 	 y=x[8- 2
3
x]=-

2
3
x@+8x

x

y

O

x=p

p
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‌52 정답과 해설

01   4	 02   94 	 03   3p	 04   4	 	

05   y=-
1
2
{x+3}@+5	 06   -12	 	

07   a=1, b=8	 08   A{-1, 0}, B{4, 0}		

09   x=b 또는 x=
a+c
2

P. 97~99 내신    뛰어넘기1% 03	 �길잡이 	 OXAZ를 그으면 색칠한 부분의 넓이는 부채꼴 A'OA의 넓이와 같

음을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 O XA Z를 그으면 

빗금 친 부분의 넓이는 서로 같으므

로 색칠한 부분의 넓이는 부채꼴 

A'OA의 넓이와 같다. 이때 점 A에

서 x축, y축에 내린 수선의 발을 각

각 B, C라 하면 A{2, 2}이므로 

	 �fOBAC는 한 변의 길이가 2인 정사각형이고 OXAZ는 그 대

각선이므로 CAOB=45!이다.

	 �즉, 부채꼴 A'OA의 반지름의 길이는 

	 OXAZ=OXA'Z=2j2
	 중심각의 크기는

	 CA'OA=180!-45!=135!

	 ∴ (색칠한 부분의 넓이)�=(부채꼴 A'OA의 넓이)	 	

‌=p\{2j2}@\135
360
	 	

‌=p\8\
3
8
	 	

=3p

04	 �길잡이 	 그래프를 평행이동해도 그 모양과 폭은 변하지 않으므로 적당한 

보조선을 그어 색칠한 부분과 넓이가 같은 도형을 찾아본다.

	 �y=
1
3
x@+2의 그래프는 y=

1
3
x@

의 그래프를 y축의 방향으로 2만

큼 평행이동한 것이다.

	 �이때 그래프를 평행이동해도 그 모

양과 폭은 변하지 않으므로 오른쪽 

그림에서 빗금 친 두 부분의 넓이는 

같고, fABCD는 평행사변형이다.

	 �따라서 AXBZ=2이고, 두 직선 x=1과 x=3 사이의 거리는 �	

3-1=2이므로

	 (구하는 넓이)�=fABCD	 	

=2\2=4

05	 �길잡이 	 대칭이동한 그래프는 대칭하기 전의 그래프와 폭이 같음을 이용

한다.

	 �오른쪽 그림에서 ‌y=
1
2
{x+3}@-1

의 그래프를 직선 y=2에 대하여 대

칭이동한 그래프의 꼭짓점의 좌표는 

{-3, 5}이다.

	 �또 대칭이동한 그래프는 대칭이동하

기 전의 그래프와 폭은 같고, 위로 

볼록한 포물선이므로 이차항의 계수는 -
1
2
이다.

	 따라서 구하는 이차함수의 식은 

	 y=-
1
2
{x+3}@+5

C

O

y

x
A'

A

2-212
B

x
x=1 x=3

y

O
B

y=  x@+23!

y=  x@3!
A C

D

O

y

x

y=  {x+3}@-1

y=2

5

-1-3

2

2!

01	 �길잡이 	 직선 AB의 기울기를 이용하여 상수 a의 값을 먼저 구한다.

	 �A[a, 2
3
a@], B[a+4, 

2
3
{a+4}@]이고 

	 직선 AB의 기울기가 
4
3
이므로 

2
3
{a+4}@-

2
3
a@

{a+4}-a
=

4
3

	 에서 

2
3
{8a+16}

4
=

4
3

	 2{8a+16}=16, 16a=-16    ∴ a=-1

	 �따라서 A[-1, 
2
3
], B{3, 6}이므로

	 �오른쪽 그림과 같이 두 점 A, B에서 

x축에 내린 수선의 발을 각각 C, D

라 하면

	 sAOB

	 =fACDB-sOAC-sODB

	 =
1
2
\[ 2

3
+6]\4-

1
2
\1\

2
3
-

1
2
\3\6

	 =
40
3
-

1
3
-9=4

02	 �길잡이 	 점 P에서 x축에 내린 수선의 발을 C라 하면 sAOB에서 	

AXOZ|PCZ이므로 평행선과 선분의 길이의 비를 이용한다.

	 직선 y=-
1
2
x+b에서 ( x절편)=2b, ( y절편)=b이므로

	 A{0, b}, B{2b, 0}

	 �오른쪽 그림과 같이 점 P에서 

x축, y축에 내린 수선의 발을 

각각 C, D라 하면 	

sAOB에서 

	 AXOZ|PCZ이므로

	 APZ`:`PBZ=OCZ`:`CBZ=1`:`3

	 ∴ OCZ=
1
4
 OBZ=

1
4
\2b=

b
2

	 �따라서 점 P의 좌표는 [ b
2
, 
b@
4
]이고, 직선 y=-

1
2
x+b가 

점 P를 지나므로 
b@
4
=-

1
2
\

b
2
+b

	 b@-3b=0, b{b-3}=0    ∴ b=0 또는 b=3

	 이때 b>0이므로 b=3

	 ∴ sAOP=
1
2
\AXOZ\DXPZ=

1
2
\b\

b
2
=

b@
4
=

9
4

O

y

x

B

A

C D

6

3

-1

3@

O

y

x

y=-  x+b
P

B

A

y=x@

D

C

2!
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	 6. 서술형 완성하기 53

06	 �길잡이 	 먼저 y=x@-6x+5의 그래프가 x축과 만나는 두 점 사이의 거

리를 구한다.

	 y=x@-6x+5에 y=0을 대입하면

	 0=x@-6x+5, {x-1}{x-5}=0  

	 ∴ x=1 또는 x=5

	 �즉, y=x@-6x+5의 그래프가 x축과 만나는 두 점의 좌표

는 {1, 0}, {5, 0}이므로 이 두 점 사이의 거리는 4이다.

	 �y=x@-6x+5={x-3}@-4의 그래프를 y축의 방향으로 

q만큼 평행이동하면 

	 y={x-3}@-4+q

	 �이 그래프의 축의 방정식은 x=3이고, 이 그래프가 x축과 

만나는 두 점 사이의 거리는 2\4=8이므로 x축과 만나는 

두 점의 좌표는 {-1, 0}, {7, 0}이다.

	 따라서 y={x-3}@-4+q에 x=7, y=0을 대입하면

	 0=16-4+q    ∴ q=-12

07	 �길잡이 	 sCAO와 sCOB는 높이가 COZ로 같으므로 밑변의 길이의 비

는 넓이의 비와 같다. 따라서 AXOZ`:`BOZ=1`:`2이다.

	 �sCAO와 sCOB는 높이가 COZ로 같고, 넓이의 비가 1`:`2

이므로 AXOZ`:`BXOZ=1`:`2

	 A{-k, 0}, B{2k, 0} {k>0}이라 하면

	 y�=-
1
4
x@+ax+b=-

1
4
{x+k}{x-2k}		

‌=-
1
4
{x@-kx-2k@}=-

1
4
[x-k

2
]@+ 9

16
k@

	 이 그래프의 꼭짓점의 y좌표가 9이므로

	
9
16

k@=9, k@=16    ∴ k=-4

	 이때 k>0이므로 k=4

	 따라서 y=-
1
4
{x@-4x-32}=-

1
4
x@+x+8이므로 

	 a=1, b=8

08	 �길잡이 	 두 삼각형의 밑변의 길이가 같으면 높이의 비는 넓이의 비와 같

음을 이용한다.

	 y=2x@-6x+k에 x=0을 대입하면 y=k

	 ∴ C{0, k} {k<0}

	 y=2x@-6x+k=2[x-3
2
]@+k-

9
2

	 ∴ D[ 3
2
, k-

9
2
] [k-9

2
<0]

	 �이때 sACB와 sADB는 밑변의 길이가 AXBZ로 같으므로 

두 삼각형의 높이의 비는 넓이의 비와 같다.

	 즉, |k|`:`|k-9
2
|=16`:`25에서

	 -k`:`[-k+
9
2
]=16`:`25

	 -25k=-16k+72, -9k=72    ∴ k=-8

	 따라서 y=2x@-6x-8에 y=0을 대입하면

	 2x@-6x-8=0, x@-3x-4=0

	 {x+1}{x-4}=0    ∴ x=-1 또는 x=4

	 ∴ A{-1, 0}, B{4, 0}

1   A[-4
9
, 
16
81

]	 2   a=-5, b=68	 3   218  m	

4   5j54 	 5   -6	 6   제3사분면과 제4사분면	

7   2	 8   43

P. 100~101 서술형 완성하기6
[과정은 풀이 참조]

1	 점 B의 x좌표를 a라 하면 B{a, a@}이고,

	 y=x@의 그래프는 y축에 대칭이므로 A{-a, a@}

	 �이때 점 C는 점 B와 x좌표가 같고, y=-
1
2
x@의 그래프 위

의 점이므로 C[a, -1
2
a@]� y`!

	 �즉, AXBZÓ=a-{-a}=2a, 

	 BCÓZ=a@-[-1
2
a@]=3

2
a@이므로� y`@

	 2a`:`
3
2
a@=3`:`1, 

9
2
a@=2a, 9a@-4a=0

	 a{9a-4}=0    ∴ a=0 또는 a=
4
9

	 이때 점 B가 제1사분면 위의 점이므로 a>0    ∴ a=
4
9

	 ∴ A[-4
9
, 
16
81

]� y`#

채점 기준 비율

! 세 점 A, B, C의 좌표를 문자를 사용하여 나타내기 30 %

@ AXBZ, BCZ의 길이를 문자를 사용하여 나타내기 30 %

# 점 A의 좌표 구하기 40 %

2	 �y=-2{x-1}@의 그래프를 x축의 방향으로 a만큼, y축의 

방향으로 4만큼 평행이동하면

	 y=-2{x-a-1}@+4� y`!
	 이 그래프를 x축에 대하여 대칭이동하면

	 -y=-2{x-a-1}@+4  

	 ∴ y=2{x-a-1}@-4� y`@

09	 �길잡이 	 이차항의 계수가 1이고, x축과 만나는 두 점의 x좌표가 각각 a, 

b인 이차함수의 그래프의 식 ⇨ y={x-a}{x-b}

	 �이차함수 y=f{x}의 그래프가 x축과 만나는 두 점의 x좌

표는 각각 a, b이고 이차항의 계수는 1이므로

	 f{x}={x-a}{x-b}

	 �이차함수 y=g{x}의 그래프가 x축과 만나는 두 점의 x좌

표는 각각 b, c이고 이차항의 계수는 1이므로

	 g{x}={x-b}{x-c}

	 따라서 f{x}+g{x}=0에서

	 {x-a}{x-b}+{x-b}{x-c}=0

	 {x-b}{2x-a-c}=0    ∴ x=b 또는 x=
a+c
2

201-3 개뿔탑 해설(001~056) OK.indd   53 2019-11-14   오후 12:39:30



‌54 정답과 해설

	 이 그래프가 점 {-1, 14}를 지나므로

	 14=2{-a-2}@-4, a@+4a-5=0

	 {a+5}{a-1}=0    ∴ a=-5 또는 a=1

	 이때 a<0이므로 a=-5� y`#
	 따라서 y=2{x+4}@-4의 그래프가 점 {2, b}를 지나므로

	 b=2\{2+4}@-4=68� y`$

채점 기준 비율

! 평행이동한 그래프의 식 구하기 30 %

@ 대칭이동한 그래프의 식 구하기 30 %

# a의 값 구하기 20 %

$ b의 값 구하기 20 %

3	 �분수대의 물줄기를 좌표평면 위에 
나타내면 오른쪽 그림과 같다. 이때 

꼭짓점의 좌표는 {0, 6}이므로

� y`!
	 �y=ax@+6으로 놓자.

	 이 그래프가 점 {4, 0}을 지나므로

	 0=16a+6    ∴ a=-
3
8

	 ∴ y=-
3
8
x@+6� y`@

	 �이때 폭의 중점에서 3 m 떨어진 지점은 x좌표가 3 또는 -3

인 지점이고, 물줄기의 그래프는 y축에 대칭이므로 이 두 지

점의 y좌표는 서로 같다.

	 즉, y=-
3
8
x@+6에 x=3을 대입하면

	 y=-
3
8
\3@+6=

21
8

	 �따라서 폭의 중점에서 3 m 떨어진 지점에서의 물줄기의 높

이는 
21
8
 m이다.� y`#

채점 기준 비율

! 꼭짓점의 좌표 구하기 30 %

@ 이차함수의 식 구하기 40 %

# ‌�폭의 중점에서 3 m 떨어진 지점에서의 물줄기의 높이 �  

구하기
30 %

4	 �축의 방정식이 x=-1이므로 주어진 이차함수의 식을 		

y=a{x+1}@+q로 놓으면 이 그래프가

	 점 {0, 1}을 지나므로 1=a+q y`㉠

	 점 {2, -1}을 지나므로 -1=9a+q y`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-
1
4
, q=

5
4

	 즉, y=-
1
4
{x+1}@+

5
4
이므로 � y`!

	 A[-1, 
5
4
]� y`@

	 x축과의 교점의 y좌표는 0이므로 0=-
1
4
{x+1}@+

5
4

	 {x+1}@=5, x+1=-j5    ∴ x=-1-j5�

x

y

O

6

-4 4

	 ∴ ‌�B{-1-j5, 0}, 	 	

C{-1+j5, 0}	 	

(또는 ‌�B{-1+j5, 0}, 	 	
C{-1-j5, 0})�
� y`#

	 ∴ sABC�=
1
2
\9{-1+j5}-{-1-j5}0\5

4
	 	

‌=
1
2
\2j5\ 5

4
=

5j5
4
� y`$

채점 기준 비율

! 이차함수의 식 구하기 30 %

@ 점 A의 좌표 구하기 10 %

# 두 점 B, C의 좌표 구하기 30 %

$ sABC의 넓이 구하기 30 %

5	 y�=
1
2
x@-kx+k+1=

1
2
{x@-2kx+k@}+k+1-

1
2
k@	

‌=
1
2
{x-k}@-

1
2
k@+k+1� y`!

	 이 그래프의 꼭짓점의 좌표는 [k, -1
2
k@+k+1]이고, 

	 직선 3x-y=5가 이 꼭짓점을 지나므로

	 3k-[-1
2
k@+k+1]=5, k@+4k-12=0

	 {k+6}{k-2}=0    ∴ k=-6 또는 k=2� y`@

	 ㉠	�k=-6일 때, y=
1
2
{x+6}@-23이므로 이 그래프는 모

든 사분면을 지난다.

	 ㉡	�k=2일 때, y=
1
2
{x-2}@+1이므로 이 그래프는 제1사

분면과 제2사분면을 지난다.

	 따라서 ㉠, ㉡에서 k=-6� y`#

채점 기준 비율

! 이차함수의 식을 y=a{x-p}@+q 꼴로 나타내기 30 %

@ k에 대한 이차방정식 풀기 40 %

# 그래프가 모든 사분면을 지날 때의 k의 값 구하기 30 %

6	 y=abx@+bcx+abc의 그래프에서

	 위로 볼록하므로 ab<0 y`㉠

	 축이 y축의 왼쪽에 있으므로 ab\bc>0

	 ∴ bc<0 (∵ ab<0) y`㉡

	 ( y축과 만나는 점의 y좌표)=abc>0 y`㉢

	 ㉠, ㉢에서 c<0, ㉡에서 b>0, ㉠에서 a<0� y`!
	 �이때 y=a{x+c}@-b의 그래프는 

	 a<0이므로 위로 볼록하고,

	 �-c>0, -b<0에서 꼭짓점 {-c, -b}

는 제4사분면 위에 있으므로 오른쪽 그

림과 같다.� y`@
	 �따라서 이 그래프가 지나는 사분면은 제3사분면과 제4사분

면이다.� y`#

x

y

O

A

B -1 C

-1-15 -1+15
4%

x

y

O
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	 6. 서술형 완성하기 55

채점 기준 비율

! a, b, c의 부호 구하기 30 %

@ 이차함수 y=a{x+c}@-b의 그래프 그리기 40 %

# ‌�이차함수 y=a{x+c}@-b의 그래프가 지나는 사분면 � 

구하기
30 %

7	 y=
1
2
x@에 x=-1, x=2를 각각 대입하면 y=

1
2
, y=2

	 ∴ A[-1, 
1
2
], B{2, 2}� y`!

	 점 P의 좌표를 P[k, 1
2
k@] {k>0}이라 하면 

	 AXBZ|OPZ에서 

	 (직선 AB의 기울기)=(직선 OP의 기울기)이므로

	
‌2-

1
2

2-{-1}
=
‌
1
2
k@

k
, 
1
2
=

1
2
k    ∴ k=1

	 ∴ P[1, 1
2
]� y`@ 

	 �오른쪽 그림과 같이 세 점 A, P, B

에서 x축에 내린 수선의 발을 각각 

G, H, I라 하면

	 fAOPB

	 =fAGIB-sAGO-sPOH-fPHIB

	 =�
1
2
\[ 1

2
+2]\3-

1
2
\1\

1
2
-

1
2
\1\

1
2
	 	

‌-
1
2
\[ 1

2
+2]\1

	 =
15
4
-

1
4
-

1
4
-

5
4
=2� y`#

xO

A

B

I
-1 21

P

G H

y

채점 기준 비율

! 두 점 A, B의 좌표 구하기 20 %

@ 점 P의 좌표 구하기 40 %

# fAOPB의 넓이 구하기 40 %

8	 f{x}=ax@+3으로 놓으면 

	 이 그래프가 점 Q{3, 0}을 지나므로

	 0=9a+3    ∴ a=-
1
3

	 ∴ f{x}=-
1
3
x@+3� y`!

	 g{x}=b{x-3}@으로 놓으면 

	 이 그래프가 점 P{0, 3}을 지나므로

	 3=b{0-3}@    ∴ b=
1
3

	 ∴ g{x}=
1
3
{x-3}@� y`@

	 두 점 A, B의 x좌표가 1이므로

	 f{1}=-
1
3
\1@+3=

8
3
, g{1}=

1
3
{1-3}@=

4
3

	 따라서 A[1, 8
3
], B[1, 4

3
]이므로

	 AXBZ=
8
3
-

4
3
=

4
3
� y`#

채점 기준 비율

! y=f{x}의 식 구하기 40 %

@ y=g{x}의 식 구하기 40 %

# AXBZ의 길이 구하기 20 %
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